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PENGADILAN MILITER I - 06

           BANJARMASIN

P U T U S A N
Nomor :   Put /10 - K/PM I - 06/AU/V/2010

“ DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA “

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  Banja rmas in  yang  bers idang  di  
Banja rmas in  da lam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  p idana  pada  
t i ngka t  per tama  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  
di  bawah in i  dalam perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap : AGUS MAHDI.
Pangkat  /  Nrp : Pelda  /  506550.
J a b a t  a n : Anggota  In te l pam Lanud Sjamsud in  Noor .
K e s a t  u a n : Lanud Sjamsud in  Noor .
Tempat / t angga l  lah i r : Garut ,  05 Mei  1962.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan : Indones ia .  
A g a m a : Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Dakota  No.  7  Komplek  

Di rgan ta ra  Lanud  Sjamsud in  Noor  
Landasan  Ul in .

 
 Terdakwa  da lam  perkara  in i  d i t ahan  se lama  20  har i  se jak  
tangga l  10 Mei  2007  sampai  dengan  tangga l  29  Mei  2007  di  Satpom 
AU Lanud  Sjamsud in  Noor  Banja rmas in  berdasarkan  sura t  keputusan  
penahanan  sementa ra  dar i  Dan Lanud  Sjamsud in  Noor  se laku  Ankum 
Nomor  :  Skep/23 /V /2007  tangga l  11  Mei  2007  kemudian  Terdakwa  
dibebaskan  pada  tangga l  30  Mei  2007  berdasarkan  sura t  keputusan  
pembebasan  dar i  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor  se laku  Ankum Nomor  :  
Skep/24 /V /2007  tangga l  30 Mei  2007 .  ss

PENGADILAN MILITER TERSEBUT DI  ATAS

Membaca : Ber i t a  Acara  pemer iksaan  Pendahu luan  dar i  
Satpom  Pangka lan  TNI  AU Sjamsud in  Noor  Nomor  :  
POM-401/01 / I I /  2010 tangga l  19 Pebruar i  2010 dalam 
perkara  in i .  

Memperhat i kan  : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Komandan  Pangka lan  TNI  AU Sjamsud in  Noor  se laku  
PAPERA  Nomor  :   Skep/10 / IV /2010  tangga l  20 Apr i l  
2010.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak- 10/AU/1 - 06/V /  2010  
tangga l  19 Mei  2010.

3. Rel laas  Pener imaan  Sura t  Panggi l an  untuk  
menghadap s idang  kepada  Terdakwa dan para  Saks i .

4. Putusan  Sela  Nomor  :  PUT 
SELA/10- K/PM  I - 06/AU/V/  2010  

Disclaimer
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tangga l  14 Ju l i  2010.

5. Sura t - sura t  la i n  yang  bersangku tan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak- 10/AU/1 - 06/V /2010  tangga l  19  Mei  
2010  di  depan  s idang  yang   d i j ad i kan  dasar  da lam 
pemer iksaan  perkara  in i .

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  oleh  
Terdakwa  di  s idang  dan 
kete rangan- kete rangan  para  saks i  
d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan : 1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  
pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa 
Terdakwa   te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

”  Barang  s iapa  secara  bersama- sama membuat  secara  
t i dak  benar  atau  memalsu  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak,  dengan  maksud  untuk  
memakai  sura t  te rsebu t  seo lah - olah  is i nya  benar  
dan t i dak  d ipa l su  ” .

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  p idana  
dalam pasa l  263 ayat  (1 )  KUHP yo  pasa l  55 (1)  ke-
1  KUHP dan  o leh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon 
agar  Terdakwa  di j a t uh i  :

- Pidana  :  Penja ra  se lama  15  ( l ima  belas )  
bu lan .

-  Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  :  

a.  Sura t  –sura t   :  

1) .  2 (dua)  lembar  daf ta r  tamu VIP Room 
Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  
uangnya  pada bulan  Januar i  s/d  Maret  2007  
yang  r i e l / b e l um  dibesarkan  tag ihannya .

2) . 2  (dua)  bunde l  daf ta r  tamu  VIP  Room 
Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  
uangnya  pada bulan  Januar i  s/d  Maret  2007  
yang  f i k t i f / s u dah  d ibesarkan  tag ihannya ,  
ser ta  kwi tans i  pener imaan  dar i  pemegang 
kas  Uni t  Sekda  Prov .  Kalse l .

3) . 2  (dua)  lembar  contoh  tanda  tangan  
Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  ya i t u  satu  
lembar  tanda  tangan  yang  as l i  dan  satu  
lembar  tanda  tangan  yang  palsu .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
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b. Barang- barang  :  

1 (sa tu )  buah stempel  ber tu l i s k an  VIP Ai r  
Forc ,  Di rampas  untuk  d imusnahkan.

- Membebani  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  
sebesar  Rp.  15.000 , - ( l ima  belas  r i bu  rup iah ) .  

2.   Pembelaan  (p ledo i )  yang  dia j ukan  oleh  Team 
Penasehat  hukum  Terdakwa  yang  dia j ukan  secara  
te r t u l i s  dan  d ibacakan  di  pers i dangan ,  menyatakan  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Tuntu tan  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  te rsebu t ,  
Penasehat  Hukum sangat l ah  kebera tan ,  karena  semua 
del i k  de l i k  ser ta  ura ian  ura ian  yang  d ikemukakan  
dalam  Tuntu tan  (Requ is i t o i r )  te r sebu t ,  Tidak  
Didukung  dengan  fak ta  fak ta  yang  te r j ad i  d i  
pers i dangan .

Bahwa  seharusnya   Odi tu r  mengupayakan  fak ta  
fak ta  yang  bers i f a t  normat i f  yang  mengandung  
kebenaran  mater i e l ,  karena  set i ap  perbua tan  
Pidana ,  harus lah  d ibuk t i k an  adanya   kebenaran  
Mater i e l ,  akan  te tap i ,  te rnya ta  baik  da lam 
dakwaan  maupun  Tuntu tan  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  
te rsebu t ,  t i dak  sesua i  dengan  fak ta  fak ta  
hukumnya.

Bahwa sete lah  d is imak  dengan  te l i t i ,  te rnya ta  
baik  da lam  Dakwaan  maupun  Tuntu tan  (Requ is i t o r ) ,  
Odi tu r  te l ah  nyata  dan  tegas ,  menje laskan  Sta tus  
Terdakwa t i dak  di tahan  dalam perkara  in i .

Bahwa sesua i  fak ta  hukum,  adanya  perkara  in i  
sampai  pada  tahapan  (Requ is i t o i r ) ,  je l as  secara  
hukum  ada lah  merupakan  suatu  ren te tan  ataupun  
rangka ian  per i s t i wa  ataupun  rangka ian  per i s t i wa  
lan ju t an  dan  yang  s i f a t nya  “Sama”  dengan  
rangka ian  per i s t i wa  Pidana  sebaga imana  te rsebu t  
da lam  Dakwaan  Odi tu r  Nomor  :  DAK/21/AU/ I -
06/V I I / 2 008 ,  tangga l  26 Agustus  2008   yang  secara  
tegas  menyatakan  Sta tus  Terdakwa  Serma AGUS MAHDI 
di tahan  se lama  20  (dua  puluh)  har i  te rh i t u ng  
se jak  tangga l  10  Mei  2007  sampai  dengan  tangga l  
29  Mei  2007  berdasarkan  Sura t  Per in t ah  penahanan  
Sementara  dar i  Dan  Lanud  Syamsudin  Noor ,  Letnan  
Kolone l  AMRIZAL  MANSUR se laku  Ankum  Nomor  :  
Skep/23 /V /2007 ,  tangga l  11  Mei  2007  dan  Sura t  
Per in t ah  Pembebasan  Penahanan  Sementara  Dan Lanud  
Syamsudin  Noor  se laku  Ankum  Nomor  Skep/24 /2007  
tangga l  30  Mei  2007.  Nota  Bene  Dakwaan  Odi tu r  
te rsebu t  te l ah  diper i k sa  dan  d ipu tus  oleh  Maje l i s  
Hakim  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  Banja rmas in  dengan  
Keputusan  Selanya  Nomor  PUT SELA 02/HK.07 /W. I - Mi l  
I - 06/AU/X/2008  tangga l  27  Oktober  2008  dan  te l ah  
pula  dikua tkan  Putusannya  oleh  Maje l i s  Hakim 
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Pengad i l an  Banding  Pengad i l an  Mi l i t e r  Tingg i  I  
Medan Nomor  PUT/B- I I I / K /PMT  I /AU/X I I / 2 008  tangga l  
24 Desember  2008.

Bahwa  hal  in i  membukt i kan  Sta tus  Terdakwa 
Serma  AGUS MAHDI  da lam  perkara  te rsebu t ,  adalah  
benar  benar  “D i t ahan ”  akan  te tap i  mengapa ha l  in i  
o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  I - 06  Banja rmas in  da lam 
perkara  in i  Nomor  Dakwaan  SDAK/10/AU/ I - 06 
Banja rmas in  tangga l  19  mei  2010,  Sta tus  Terdakwa  
serma  AGUS  MAHDI  te rsebu t  menyatakan  di r i  
Terdakwa  t i dak  di tahan  dan  mengapa  hal  in i  
d ikesampingkan  atau  dih i l a ngkan  kebenaran  
mater i e l n ya ,  padaha l  je l as  fak ta  hukum,  Sta tus  
Terdakwa  AGUS  MAHDI  sebaga i  Pesak i t an  dalam 
perkara  in i  ba ik  Locus  maupun  Tempus  Del i c t i n ya  
ser ta  saks i  saks inya  ada lah  ”SAMA”  dengan  apa  
yang  te rmuat  da lam  Dakwaan  Odi tu r  Nomor  
DAK/21/AU/ I - 06/V I I / 2008  tangga l   26  Agustus  2008,  
yang  tegas  tegas  menyatakan  Sta tus  Terdakwa  
Serma AGUS MAHDI”   Di tahan  se lama 20  (dua  pu luh )  
har i  te rh i t u ng  se jak  tangga l  10  Mei  2007  sampai  
dengan tangga l  29 Mei  2007.

Bahwa  untuk  mencar i  kebenaran  mater i e l  
te rsebu t ,  Panasehat  Hukum te lah  memohon  kepada  
Maje l i s  Hakim  Mi l i t e r  perka ra  in i ,  agar  Mantan  
Dan  Lanud  Syamsudin  Noor  Letnan  Kolone l  AMRIZAL 
MANSUR te rmaksud ,  d ipangg i l  dengan  Patu t  guna  
menghadap  di  pers i dangan  perkara  in i  dan  Maje l i s  
Hakim  berkenan  mengabulkan  permohonan  Penasehat  
Hukum  dan  memer in tahkan  kepada  Odi tu r  Mi l i t e r  
perka ra  in i  untuk  berkenan  menghadapkan  Mantan  
Dan  Lanud  Syamsudin  Noor  Letnan  Kolone l  AMRIZAL 
MANSUR dipers i dangan  perkara  in i ,  akan  ta tap i  
te rnya ta   Per in t ah  Panggi l an  te rsebu t ,  t i dak  
pernah  d i l aksanakan  oleh  Mantan  Dan  Lanud  
Syamsudin  Noor  te rsebu t ,  maka  fak ta  Hukum 
membukt i kan  bahwa Mantan  dan  Lanud  Syamsudin  Noor  
Letnan  Kolone l  AMRIZAL  MANSUR te rsebu t  walaupun  
te l ah  dipangg i l  dengan  Pautu t  t i dak  pernah  mau 
had i r  sebaga imana  mest inya ,  maka  dalam  hal  in i  
fak ta  Hukum adanya  perkara   te rdakwa  serma  AGUS 
MAHDI  in i ,  hanya lah  merupakan  Rekayasa  belaka  
dengan  tu j uan  agar  di r i  te rdakwa  dapat  
d ipe rsa l ahkan  te l ah  melakukan  perbua tan  Pidana  
dan harus  dihukum.

Bahwa berdasarkan  hal  te rsebu t ,  berar t i  secara  
hukum  dalam  kasus  in i  te lah  te r j ad i  suatu  
Perampasan  Hak Kemerdekaan  te rhadap  di r i  te rdakwa  
Serma  AGUS MAHDI  dan  sesua i  fak ta  hukum te lah  
te r j ad i  adanya  pelanggaran  Hak  Azas i  Manus ia  
kepada  di r i  Terdakwa  Serma  AGUS  MAHHDI  dan  
te rbuk t i  pu la  Tuntu tan  (Requs i t o i r )  Odi tu r  da lam 
perkara  in i  te l ah  “D ipaksakan”  dengan  tu j uan  agar  
di r i  Terdakwa  Serma  AGUS MAHDI   da lam  perkara  
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in i ,  harus  di tu t u t  dengan hukuman Pidana .

Bahwa  fak ta  hukum te rsebu t  dapat  d ibuk t i k an  
pula  dengan  adanya  saks i  saks i  yang  dipangg i l  dan  
didengar  kete rangannya  dibawah  sumpah,  masing  
masing   :

1. Saks i  EKA PURWANTI
2. Saks i  SRI  RAHAYU.
3.  Saks i   H.  KEMAS AZHARI
4. Saks i  LISA ERAWATI SUSANTI .

Dimana  keberadaan  dan  kete rangan  saks i - saks i  
te rsebu t ,  je l as  ada lah  merupakan  saks i - saks i  yang  
juga  te rcan tum  dalam  Dakwaan  Odi tu r  Nomor  
DAK/2/AU/VI I / 2008  tangga l  26  Agustus  2008,  d imana  
dinya takan  dengan  tegas  Sta tus  di r i  Terdakwa  
Serma  AGUS MAHDI  ada lah  “  Di tahan  se lama  20 
(duapu luh )  har i  te rh i t u ng  se jak  tangga l  10  Mei  
2007  sampai  dengan  tangga l  29   Mei  2007” ,  te tap i  
mengapa  da lam  Dakwaan  Odi tu r  Nomor  DAK/10/AU/ I -
06/2010 ,  tangga l  19  Mei  2010  dalam  perkara  in i  
Sta tus  di r i  Terdakwa  je l as  dinya takan  o leh  Odi tu r  
“T idak  di tahan”  ya i t u  Di rampas  Hak  dan  
Martaba tnya  dengan  cara  Melanggar  Hak  Azas i  
Manusia ,  karena  mana  Tuntu tan  (Requ is i t o i r )  
Odi tu r  tangga l  23 Agustus  2010  dalam perkara  in i ,  
te l ah  menyimpang  dar i  keten tuan  Mater i e l n ya  dan  
karena  mana  Dakwaan  Odi tu r  da lam  perkara  in i  
t i dak  sesua i  dengan  keten tuan  Hukum Mater i e l  dan  
Patu t  untuk  di to l ak  kebenarannya .

Bahwa t i dak  dapat  d ipungk i r i  secara  hukum,  je j ak  
rekam Terdakwa  Serma  AGUS  MAHDI  se laku  Anggota  
TNI  AU Lanud  Sjamsudin  Noor  yang  pada  Tahun  1997,  
te l ah  di tun j uk  sebaga i  Koord ina to r  VIP  Room 
Sjamsud in  Noor  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Resmi  
Dar i  Gubernur  Prov ins i  Kal iman tan  Sela tan ,  Nomor  
SK/0186  TH  1997,  dengan  diban tu  oleh  Tenaga  
Honorer  masing- masing  bernama  EKA PURWANTI  dan  
SRI  RAHAYU yang  kepada  Honorer  te rsebu t  d ibe r i k an  
Honor  sebesar  Rp.  400,000 , - (Empat  ra tus  r i bu  
rup iah )  perbu lannya .

Bahwa benar  keberadaan  VIP  Room berada  di  Bandara  
Sjamsud in  Noor  yang  kepemi l i k annya  oleh  Pemda 
Tingka t  I  Prov ins i  Kal iman tan  Sela tan  Dan  Hak 
penge lo l aan  Bandaranya  di t angan i  o leh  pihak  Perum 
Angkasa  Pura  sedangkan  Pengamanan Bandaranya  oleh  
Lanud Sjamsud in  Noor .

Bahwa  benar  Terdakwa  Serma  AGUS MAHDI  da lam 
penge lo l aan  VIP  Room  te rsebu t  sehar i - har i nya  
diban tu  o leh  saks i  EKA PURWANTI  dan  Saks i  SRI  
RAHAYU se jak  tahun  1997  hingga  Tahun  2007  dan  
dalam ha l  Pengelo laan  te rsebu t  saks i  EKA PURWANTI 
dan  saks i  SRI  RAHAYU dalam melaksanakan  tugasnya ,  
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se la l u  berkoord i nas i  dengan  Terdakwa  Serma  AGUS 
MAHDI.

Bahwa benar  set i ap  pengo lahan  Data- data  Penag ihan  
Snack- snack ,  d ibua t  o leh  Saks i  EKA PURWANTI  dan  
Saks i  SRI  RAHAYU dengan  dibua tkan  Rekapi t u l a s i  
untuk  penag ihannya  kepada  pihak  Pemda Tingka t  I  
Kal imantan  Sela tan ,  ha l  in i  te l ah  ber laku  se jak  
Tahun 1997 sampai  dengan akh i r  Tahun 2006.

Bahwa  benar  set i ap  Rekap  Penag ihan  yang  dibua t  
o leh  Saks i  EKA PURWANTI  dan  Saks i  SRI  RAHAYU 
te rsebu t ,  kemudian  dia j ukan  kepada  Terdakwa  Serma 
AGUS MAHDI  kemudian  dia jukan  kepada  pihak  Pemda 
Tingka t  I  Kal iman tan  se la tan .

Bahwa sebaga imana  yang  te r j ad i ,  set i ap  pengo lahan  
Pengajuan  tag ihan  Snack- snack  VIP  Room te rsebu t ,  
semuanya  menjad i  beban  dan  tanggung  jawab  
Koord ina to r  VIP  Room dalam hal  in i  Terdakwa Serma 
AGUS MAHDI,  khususnya  untuk  sega la  penyed iaan  
Modal  Ker ja  maupun  Modal  La innya  yang  dipe r l u kan  
untuk  penge lo laan  VIP  Room,  sepenuhnya  di l akukan  
dan  dis i apkan  oleh  Pr ibad i  Terdakwa  Serma  AGUS 
MAHDI  dan  “T idak  Ada”  menggunakan  Modal  Ker ja  
dar i  p ihak  la i n ,  ba ik  dar i  p ihak  Pemda Tingka t  I  
Kal imantan  se la tan  maupun  dar i  Pihak  Lanud  
Sjamsud in  Noor .

Bahwa oleh  karena  permodalan  Pengelo laan  VIP  Room 
te rsebu t  menggunakan  Modal  Pr ibad i  Terdakwa  Serma 
AGUS MAHDI,  maka wajar l ah  apab i l a  te rdakwa  Serma 
AGUS  MAHDI   berupaya  keras  untuk  memajukan  
keberadaan  VIP  Room sesua i  fungs inya  dan  d imata  
Umum benar - benar  ber fungs i  dengan  ba ik  dan  benar ,  
semuanya  in i  semata- mata  mengunakan  Modal  Ker ja  
Pr ibad i  dar i  Terdakwa,  bukan  modal  ker ja  dar i  
p ihak  la i n .

Bahwa oleh  karena  permodalan  penge lo l aan  VIP  Room 
te rsebu t  sepenuhnya  menggunakan  Modal  Ker ja  
Pr ibad i  Terdakwa  Serma  AGUS  MAHDI  se laku  
Koord ina to r  VIP  Room,  maka  waja r l ah  Terdakwa  
se laku  Koord ina to r  berupaya  semaks ima l  mungkin  
demi  kemajuan  VIP  Room.  Hal  in i  te rbuk t i  se jak  
Terdakwa  di tun j uk  se laku  Koord ina to r  VIP  Room 
dar i  Tahun  1997  hingga  akh i r  Tahun  2006  dengan  
arahan  dan  bimbingan  dar i  beberapa  Komandan Lanud  
Sjamsud in  Noor  dengan  7  ( tu j uh )  Komandan  yang  
berbeda- beda,  se la l u  te r j ad i  Hubungan  yang  
harmonis  dan  Rapi  ker j asamanya,  d imana  dengan  7 
( tu j uh )  orang  Komandan Lanud  Sjamsud in  Noor  waktu  
i t u ,  semuanya  se la l u  ber ja l an  mulus  dan  lanca r ,  
t i dak  ada  hambatan- hambatan  ataupun  k la im  ataupun  
kecur i gaan  dar i  p ihak  la i n ,  ar t i n ya  semuanya  
se la l u  ber ja l an  sebaga i  mana mest inya .
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Bahwa set i ap  derap  langkah  yang  dike r j a kan  oleh  
Terdakwa  Serma  AGUS MAHDI  se laku  Koodina to r  VIP  
Room se jak  Tahun  1997  sampai  dengan  akh i r  Tahun  
2006,  se la l u  mendapat   dukungan  pos i t i f  dar i  
berbaga i  ka langan  ba ik  da lam l i ngkungan  ked inasan  
maupun  Masyaraka t  Umum khususnya  pengguna  VIP  
Room.

Bahwa  set i ap  tanggung  jawab  pengo laan  VIP  Room 
te rsebu t  semuanya  d ipe r t anggung  jawabkan  oleh  
Koord ina to r  VIP  Room dalam hal  in i  o leh  Terdakwa  
kepada  Pihak  Pemda Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan ,  
bukanya  harus  mempertanggung  jawabkannya  kepada  
Pihak  PIA  Ard ia  Gar in i  Lanud  Syamsudin  Noor  
sebaga imana  yang  diu ra i kan  oleh  Odi tu r  da lam 
Tuntu tannya  te rsebu t ,  d imana  keten tuan  untuk  hal  
in i  te l ah  d ike tahu i  dan  dise tu j u i  o leh  Ibu  Ibu  
ketua  PIA  Ardya  Gar in i  se jak  tahun  1997  sampai  
dengan akh i r  Tahun 2006.

Bahwa dalam kurun  waktu  tahun  1997  sampai  dengan  
akh i r  Tahun  2006  te rsebu t ,  semua bentuk  peker j aan  
Pengelo laan  VIP  Room  yang  di l aksanakan  o leh  
Terdakwa  Serma AGUS MAHDI yang  juga  diban tu  oleh  
2  (dua)  orang  tenaga  Honorer  ya i t u  EKA PURWANTI 
dan  SRI  RAHAYU,  semua ber ja l an  dengan  baik  tanpa  
ada  r i n t angan  ataupun  hambatan  yang  menggan ja l ,  
te ru tama  se la l u  mendapat  Restu ,  ba ik  dar i  p ihak  
Pemda  Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan  maupun  dar i  
p ihak  Komandan  Lanud  Syamsudin  Noor  Pr iode  Tahun  
1997  hingga  tahun  2006,  apapun  bentuk  peker j aan  
te rsebu t ,  se la l u  sa l i ng  dukung  dan  ber ja l an  
dengan  baik  dengan  semua l i ngkungan  te rka i t ,  hal  
i t u  ber tu j uan  agar  Pengeloaan  VIP  Room ber ja l an  
lancar ,  mulus .  Sebaga imana  yang  diha rapkan  oleh  
pihak  Pemda Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan .

Bahwa se ja l an  dengan  gerak  langkah  Terdakwa  Serma 
AGUS MAHDI se laku  Penge lo l a  VIP  Room se jak  Tahun  
1997  sampai  dengan  Tahun  2006  te rsebu t ,  se la l u  
t i dak  pernah  mendapatkan  kebera tan  atau  Kla im  
ataupun  teguran  teguran  dar i  semua  pihak .  Baik  
dar i  p ihak  Pemda  Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan  
maupun  dar i  p ihak  Lanud  Syamsudin  Noor  send i r i  
pada  saat  i t u ,  maka bera t i  set i ap  bentuk  tag ihan  
tag ihan  yang  d ia j ukan  rekapnya  oleh  Saks i  EKA 
PURWANTI  dan  saks i  SRI  RAHAYU kepada  Terdakwa  
Serma  AGUS MAHDI  yang  kemudian  mengajukannya  
kep ihak  Pemda Tingka t  I  Kal imantan  Sela tan ,  se lau  
ber j a l an  lanca r  dan  t i dak  ada  pihak  yang  
di rug i kan .

Bahwa  sebaga imana  yang  te lah  ber j a l an ,  semua 
bentuk   rekap  Tagihan  d ibua t  dan  dib i k i n  oleh  
Saks i  EKA PURWANTI  dan  saks i  SRI  RAHAYU yang  
te l ah  ber ja l an  tahun  1997  sampai  dengan  akh i r  
Tahun  2006  semuanya  i t u  se la l u  ber ja l an  dengan  
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baik  dan  lancar  ser ta  t i dak  ada  kebera tan  atau  
Kla im  ataupun  sanggahan  sanggahan  dar i  berbaga i  
p ihak  manapun  juga ,  khususnya  dar i  p ihak  Pemda 
Tingka t  I  Kal imanatan  Sela tan .

Bahwa dengan  keadaan  ha l  te r sebu t  bera r t i  semua 
bentuk  peker j aan  pembuatan  Rekap  Tagihan  oleh  
saks i  EKA PURWANTI maupun saks i  SRI  RAHAYU, sudah  
sesua i  dan  Patu t  d i l aksanakan  untuk  masa 
se lan ju t nya  karena  hal  te rsebu t  “T idak  Pernah”  
diK la im  ataupun  di to l a k  kebenarannya  ba ik  oleh  
pihak  Pemda Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan  maupun 
dar i  p ihak  Lanud Syamsudin  Noor  pada Khususnya .

Bahwa da lam  hal  te rsebu t  berar t i  semua pembuatan  
rekap  tag ihan  yang  te lah  ber l angsung  se jak  tahun  
1997  te rsebu t  Nota  Bene  te l ah  dike tahu i  o leh  Ibu  
Ibu  Ketua  Ardya  Gar in i  Syamsudin  Noor  Pr iode  
tahun  1997  sampai  dengan  tahun  2006,  d imana  
semuanya  t i dak  pernah  membantah  ataupun  
kebera tan ,  maka dimanakah  adanya  bentuk  Pemalsuan  
dalam  pembuatan  Rekapnya?  karena  apab i l a  pada  
saat  i t u  pembuatan  Rekap  dibua t  Palsu ,  sudah  
barang  ten tu ,  ha l  i t u  t i dak  ber langsung  sampai  
dengan Pr iode  Tahun 2006.

Bahwa  t i t i k  pangka l  te r j ad i n ya  perkara  in i  
ada lah ,  adanya  Tindakan  pr ibad i  saks i  IV  LISA 
ERAWATI  SUSANTI  yang  saat  i t u  se laku  is te r i  Dan 
Lanud  Syamsudin  Noor  Letnan  Kolone l  AMRIZAL 
MANSUR  yang  cur i ga  mengenai  has i l  Usaha 
Pengelo laan  VIP  Room  yang  di l aksanakan  o leh  
Terdakwa  se laku  Koord ina to r  Khususnya  yang  
te r j ad i  pada  Pr iode  bulan  Januar i  2007  dan  
Pebruar i  2007.

Bahwa  pada  Per iode  bulan  te rsebu t ,  Saks i  IV  LISA 
ERAWTI  SUSANTI  pada  waktu  i t u ,  juga  te l ah  
mener ima  Hasi l  Bagian  Penge lo l aan  VIP   Room dar i  
Terdakwa.

Bahwa  oleh  karena  Hasi l  Bagian  Usaha  yang  
di te r ima  oleh  Saks i  IV  LISA  ERAWATI  SUSANTI,  
ada lah  kec i l  atau  kurang  ataupun  ada suatu  maksud  
te r t en t u  mencar i  kesa lahan  Terdakwa  se laku  
koord ina to r  VIP  Room  dengan  tu juan  dapat  
d is i ngk i r k an  se laku  kood ina to r  VIP  Room.  Hal  in i  
te rbuk t i  dengan  adanya  t i ndakan  Saks i  IV  LISA 
ERAWATI  SUSANTI  mempersoa lkannya  dengan  
melaporkan  kepada  suaminya  bernama Letnan  Kolone l  
AMRIZAL  MANSUR yang  saat  i t u  sebaga i  Dan  Lanud  
Sjamsud in  Noor .

Bahwa  te rnya ta  oleh  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor  
Letnan  Kolone l  AMRIZAL  MANSUR,  penge lo l aan  VIP  
Room sega la  bentuk  penge lo laannya  yang  d ibe r i k an  
oleh  pihak  Pemda  Tingka t  I  Kal imantan  Sela tan  
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kepada  Terdakwa  Serma  AGUS MAHDI,  d ihen t i k an  
sep ihak  oleh  Dan  Lanud  Samsudin  Noor ,  padaha l  
h ingga  saat  in i ,  fak ta  hukum membukt i kan  bahwa 
di r i  Terdakwa  Serma  AGUS  MAHDI  sebaga i  
Koord ina to r  VIP  Room  Bandara  Sjamsud in  Noor  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Gubernur  Kal iman tan  
Sela tan  Nomor  SK/0186  tahun  1997,  tangga l  07 Ju l i  
1997  “ t i dak  pernah  ada”  Sura t  Keputusan  
Pencabutannya  se laku  Koord ina to r  VIP  Room Bandara  
Sjamsud in  Noor  oleh  pihak  Pemda  Tingka t  I  
Kal imantan  Sela tan .

Bahwa  te rnya ta  sete lah  iku t  mener ima  dan 
menikmat i  Hasi l  Bagian  untuk  pr iode  bulan  Januar i  
dan  Pebruar i  2007  Saks i  IV  LISA  ERAWATI  SUSANTI  
merasa  hak  bag ian  te rsebu t  “T idak  Wajar ”  dan  
per l u  untuk  dise l i d i k i  kebenarannya  dan  untuk  
menyel i d i k i  ha l  te rsebu t  Saks i  IV  LISA  ERAWATI 
SUSANTI  te lah  mel iba t kan  kekuasaan  suaminya  
se laku  Dan Lanud Sjamsud in  Noor  waktu  i t u .

Bahwa  sesua i  dengan  kekuasaan  yang  dimi l i k i n y a ,  
maka  te rhadap  di r i  Terdakwa  Serma  AGUS MAHDI 
te l ah  di l akukan  penahanan  se lama  20  (dua  puluh )  
har i  te rh i t u ng  se jak  tangga l  10  Mei  2007  sampai  
dengan  tangga l  29  Mei  2007  dengan  Sura t  Per in t ah  
Penahanan  Sementara  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  
se laku  Ankum Nomor  Skep/23 /2007 ,  tangga l  :  11 Mei  
2007  dan  Sura t  Per in t ah  Pembebasan  Penahanan  
Sementara  Dan  Lanud  Sjamsudin  Noor  se laku  Ankum 
Nomor :  Skep/24 /2007 ,  tangga l  30 Mei  2007.

Bahwa  dengan  adanya  penahanan  kepada  di r i  
Terdakwa  Serma  AGUS  MAHDI  te rsebu t ,  kemudian  
baru lah  di l aksanakan  penye l i d i k an  da lam  sebuah  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  oleh  Pol i s i  Mi l i t e r  
Angkatan  Udara  (  POMAU )  Lanud  Sjamsud in  Noor  dan 
yang  sekarang  menjad i  dasar  da lam Dakwaan  Odi tu r  
perkara  in i .

Bahwa  t i dak  benar  kete rangan  Saks i  IV  LISA 
ERAWATI  SUSANTI  yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa  
Serma  AGUS MAHDI  te lah  dipangg i l  o leh  Dan Lanud  
Sjamsud in  Noor  Letnan  Kolone l  AMRIZAL  MANSUR 
waktu  i t u  d i rumah  ked iaman  dinasnya ,  dan  Terdakwa  
menangis  ser ta  minta  maaf  dan  mengaku i  perbua tan  
yang  di l akukannya ,  ha l  i t u  “ t i dak  benar  sama 
seka l i ” ,  yang  benar  sete lah  Terdakwa  dike lua rkan  
dar i  masa  Penahanan  se lama  20  (duapu luh )  har i  
te rsebu t ,  Terdakwa  dipangg i l  menghadap  di  Ruang 
Kanto r  Dan Lanud  Sjamsud in  Noor ,  d imana  Dan Lanud  
saat  i t u ,  mengatakan  akan  memindah  tugaskan  
Terdakwa  ke  Komando  Operas i  Udara  d i  Makasar ,  
akan  te tap i  te rnya ta  hal  i t u  Tidak  Pernah  
Dise tu j u i  o leh  Pangl ima  Komando  Operas i  Di  
Makasar .
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Bahwa  t i dak  benar  kete rangan  Saks i  IV  LISA 
ERAWATI  SUSANTI  yang  menyatakan ,  bahwa  set i ap  
penag ihan  Konsumsi  VIP  Room,  harus  dise r t a i  tanda  
tangannya  se laku  Ketua  PIA  Ardya  Gar in i  Sjamsud in  
Noor ,  karena  Tanpa  adanaya  tanda  tangan  Saks i  IV  
LISA  ERAWATI  SUSANTI,  sega la  bentuk  tag ihan  
te rsebu t  “Dapat “  d ica i r k an  o leh  pihak  Pemda 
Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan ,  apalag i  keberadaan  
Saks i  IV  LISA  ERAWATI  te rsebu t  “  Hanya  “  d ia j ak  
oleh  Terdakwa  dan  t i dak  Ada  Keharusan  untuk  hal  
i t u ,  maka  dapat  d ibuk t i k an  bahwa  apa  yang  te l ah  
te r j ad i  dan  ber langsung  se jak  Tahun  1997  sampai  
dengan 2006 ada lah  “  Benar  “ .

Bahwa t i dak  benar  Terdakwa se laku  Koord ina to r  VIP  
Sjamsud in  Noor ,  da lam  set i ap  pembuatan  Rekap  
Tagihan  yang  d ike r j a kan  oleh  Saks i  EKA PURWATI 
dan  Saks i  SRI  RAHAYU, se la l u  mendapat  tekanan  dan  
ancaman dar i  Terdakwa,  ha l  i t u  je l as  Tidak  Benar ,  
karena  peker j aan  te rsebu t  sudah  ber ja l an  dan  
ber l aku  se jak  Tahun  1997,  semuanya  se la l u  
ber j a l an  mulus  tanpa  kenda la  ba ik  kebera tan ,  
k la im  ataupun  sanggahan  dar i  p ihak  Pemda Tingka t  
I  Kal iman tan  Sela tan  maupun  dar i  p ihak  Lanud  
Sjamsud in  Noor ,  maka  berar t i  sega la  bentuk  
Pembuatan  Rekap  Tagihan  te rsebu t ,  Benar  adanya  
dan  bera r t i  t i dak  ada  tekanan  kepada  Saks i  EKA 
PURWANTI maupun Saks i  SRI  RAHAYU.

Bahwa sebaga imana   te rbuk t i  da lam  peng lo l aan  VIP  
Room  te rsebu t ,  Tidak  Ada Prosedur  Tetap  Tentang  
penga juan  Rekap  Tagihan ,  semuanya  di l akukan  untuk  
tu j uan  mendukung   ke lancaran  keberadaan  VIP  Room 
agar  dapat  ber j a l an  untuk  kepent i ngan  semua pihak  
maupun  kapada  pengguna  Jasa  VIP  Room,  apa lag i  
sega la  bentuk  permodalan  penge lo l aan   Modal  ker j a  
“P ihak  Lain “ .  Hal  in i  te rbuk t i  se jak  ber langsung  
penge lo l aanya   pada  Tahun   1997   sampai  akh i r  
Tahun  2006,  semuanya  te rkoo rd i nas i  dengan  baik  
dan  lancar  tanpa  adanya  kebera tan ,  Kl im  ataupun  
sanggahan  ba ik  dar i  p ihak  Pemda  Tingka t  I  
Kal imantan  Sela tan  maupun  dar i  p ihak  Lanud  
Sjamsud in  Noor .

Bahwa kedudukan  Ibu  Ibu   PIA   Ardya  Gar in i  Lanud  
Sjamsud in  Noor  da lam  Pengelo laan  VIP  Room yang  
dike lo l a  oleh  Terdawa se laku  Koord ina to r  VIP  Room 
Tidak  Ada  Sangkut  Pautnya   Secara  langsung ,  
karena  Terdakwa  dalam  hal  in i  te l ah  mendapat  
Per in t ah  Langsung  dar i  Gubernur  Prov ins i  
Kal imantan  Sela tan  pada  waktu  i t u  dengan  sebuah  
Sura t  Keputusan  Resmi  dan  juga  te l ah  mendapat  
Dukungan  atau  Restu  secara  l i san  dar i  Dan Lanud  
Sjamsud in  Noor  Per iode  Tahun  1997  sampai  Pr iode  
Tahun  2006,  dengan  apab i l a  ada  kete rka i t anya ,  
maka  ha l  i t u  hanya lah  semata–mata  atas  
keb i j a ksanaan  Terdakwa,  dengan  tu j uan  sama–sama 
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berusaha  mengelo la  demi  kemajuan  keberadaan  VIP  
Room.

Bahwa  benar  Terdakwa  “T idak  Pernah“  merekayasa  
jumlah  tag ihan  VIP  Room,  dan  Terdakwa  “T idak  
Merasa”  bersa lah  atas  penga juan  Rekap  Tagihan  
kepada  pihak  Pemda Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan ,  
karena  set i ap  tag ihan  dia j ukan  oleh  Terdakwa  
se jak  Tahun  1997  hingga  akh i r  Tahun  2006,  
semuanya  se la l u  ber ja l an  sesua i  keten tuan  dan  
t i dak  ada  kebera tan  atau  Kla im   ataupun  sanggahan  
dar i  p ihak  Pemda  Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan ,  
maka hal  in i l a h  yang  menjad i  “Acuan   Contoh“  yang  
dike r j a kan  Saks i  EKA  PURWANTI  dan  Saks i  SRI  
RAHAYU  dalam  membuat  dan  menanda  tangan i  Rekap 
Tagihan  te rmasuk  yang  se lan ju t nya  dise rahkan  
kepada  Terdawa AGUS MAHDI se jak  Tahun  1997  sampai  
akh i r  Tahun  2006  . ”T i dak  Ada  Pihak  yang  
di rug i kan  Terdakwa “ .

Bahwa  dengan  keadaan  te rsebu t ,  apakah  te rbuk t i  
Terdakwa   melakukan  Pemalsuan  Tanda  Tangan  Saks i  
IV  LISA  ERAWATI  SUSANTI  ? je l as  “ t i dak  ada”  maka 
secara  Hukum   Unsur - unsur  adanya  perbua tan  
Pemalsuan  sura t  yang  di  dakwakan  Odi tu r  da lam 
perkara  in i  Tidak  Terbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan .

Bahwa  dengan  hal - hal  te r sebu t  d i  atas ,  je l as  
fak ta  hukum   membukt i kan ,  sega la  t i ndakan  dan  
perbua tan  yang  di  laksanakan  o leh  Terdawa  se laku  
Koord ina to r  VIP  Room  Bandara  Sjamsud in  Noor ,  
se jak  pr iode  Tahun  1997  hingga   Tahun  2006  yang  
Nota  bene  Tidak  ada  pernah  kebera tan  ataupun  
k la im  atau  sanggahan  dar i  p ihak  Pemda Tingak t  I  
Kal imantan  Sela tan  maupun  dar i  p ihak  Lanud  
Sjamsud in  Noor ,  maka  secara  Hukum  t i dak  ada  
pihak- pihak  yang  d i rug i kan  ataupun  dicemarkan  
nama baiknya  o leh  Terdakwa.
Apakah  dengan  hal  te rsebu t  perbuatan  Terdakwa  
Serma  Agus  Mahdi  dapat  d ika tego r i k an  sebaga i  
te l ah  melakukan  perbua tan  Pidana  “Pemalsuan”  ? 
Je las  “T idak  ada“  karena  fak ta  hukum membukt i kan ,  
bahwa  sega la  t i ndakan  dan  perbua tan  yang  
di l aksanakan  Terdakwa  dalam  hal  penge lo l aan  VIP  
Room se laku  Koord ina to r  VIP  Room,  se la l u  Tidak  
ada  kenda la  ataupun  kebera tan  dar i  p ihak  manapun 
juga .

Bahwa  dengan  kenyataan  dan  fak ta  hukum 
sebaga imana  ura ian  Pembelaan  (P ledo i )  d ia tas ,  
Penasehat  Hukum  berpendapat  bahwa  fak ta  hukum 
membukt i kan  dengan  je l as ,  sega la  t i ndakan  ataupun  
perbua tan  Terdakwa  se lama  melaksanakan  tugas  
se laku  Koord ina to r  VIP  Room Sjamsud in  Noor  ada lah  
Benar  dan  Tidak  Pernah  Ada  kebera tan ,  k la im  
ataupun  sanggahan  ba ik  dar i  p ihak  Pemda Tingka t  I  
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Kal imantan  Sela tan  maupun  dar i  p ihak  Lanud  
Sjamsud in  Noor  pada waktu  i t u .

Bahwa  dengan  hal - hal  te r sebu t  d ia tas ,  je l as l ah  
dalam hal  in i  Terdakwa  “T idak  Patu t ”  untuk  dapat  
d inya takan  Bersa lah  dan  Di tun tu t  melakukan  Tindak  
Pidana   sebaga imana  yang  di tun tu t  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam Tuntu tan  (  Requis i t o i r  )  tangga l  23  
Agustus  2010  dengan  Ancaman  Pidana  sebaga imana  
te rsebu t  Pasal  263  ayat  (1 )  jo  Pasal  55  ayat  (1 )  
ke 1 KUHP.

Bahwa sebaga imana  Tuntu tan  (  Requis i t o i r  )  Odi tu r  
te rsebu t ,  je l as  bahwa  dal i l - da l i l  yang  
dikemukakan  dan  diu ra i kannya ,  “  Tidak  Cukup  Bukt i  
“  untuk  mempersa lahkan  di r i  Terdakwa,  karena  
Odi tu r  hanya  mengura i kan  fak ta - fak ta  yang  
mengenai  Penga juan  Rekap  Tagihan  VIP  Room Pr iode  
Bulan  Januar i  2007  dan  Pebruar i  2007  sa ja ,  tanpa  
memperhat i kan  dan  mempert imbangkan  Pr iode- Pr iode  
sebe lumnya,  seo lah - olah  Rekap  Tagihan  te rsebu t  
d ibesarkan  oleh  Terdakwa  mengkai t kan  kete rangan  
Saks i   IV   LISA ERAWATI SUSANTI  dengan  mengatakan  
Terdakwa  te l ah  Memalsukan  tanda  tangannya ,  
padaha l  fak ta  hukum  membukt i kan  bahwa  Terdakwa  
Tidak  Pernah  ada  melakukan  Pemalsuan  Tanda  Tangan  
Saks i   IV   LISA  ERAWATI  SUSANTI,  d isamping  i t u ,  
set i ap  penga juan  Rekap  Tagihan  te rsebu t  “T idak  
Ada  Keharusan“  adanya  tanda  tangan  dar i  ibu - ibu  
PIA  Ardya  Gar in i ,  In  Casu  Saks i  IV  LISA  ERAWATI 
SUSANTI .

Bahwa  pada  saat  Penga juan  Rekap  Tagihan  Pr iode  
bulan  Januar i  2007  dan  Pebruar i  2007  yang  
dise rahkan  o leh  Saks i  EKA PURWANTI  dan  Saks i  SRI  
RAHAYU,  te rnya ta  sudah  ada  tanda  tangan  Saks i  IV  
LISA  ERAWATI  SUSANTI  dan  kemudian  Terdakwa 
mengajukan  penag ihannya  kepada  pihak  Pemda 
Tingka t  I  Kal iman tan  se la tan ,  karena  mana 
Penasehat  Hukum  berpendapat  bahwa  Tuntu tan  
(  Requis i t o i r  )  Odi tu r  kepada  di r i  Terdakwa Serma 
AGUS  MAHDI  yang  menuntu t  Terdakwa,  te l ah  
melakukan  Perbuatan  Pidana  sebaga imana  Pasal  263  
ayat  (1 )  jo  Pasal  55  ayat  (1 )  ke  1  KUHP,  karena  
t i dak  didukung  dengan  ala t  bukt i  yang  sah  dan  
meyak inkan ,  maka  Tuntu tan  Odi tu r  te r sebu t  
harus lah  Di to l ak  Kebenarannya ,  dengan  
menyatakan  :

- Membebaskan  Terdakwa  o leh  karena  i t u  dar i  Segala  
Dakwaan (  Vr i ysp raak  )

Ataupun  set i dak - t i daknya  :

- Melepaskan  Terdakwa  dar i  Segala  Tuntu tan  Hukum 
(Ons lag  van  al l e  rech t  vervo lg i ng ) .
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- Menyatakan  Tuntu tan  Odi tu r  t i dak  dapat  d i t e r ima  (  
Nie t  on vank l j k  ver l a rd ) .

Dengan  Pembelaan  (P ledo i )  in i  Penasehat  Hukum 
ajukan  kepada  Maje l i s  Hakim  dengan  permohonan  
dapat l ah  k i ranya  memper t imbangkan  sebaga imana  
mest inya  pada  akh i rnya  dapat  berkenan  untuk  
mengabulkan  sesua i  dengan  rasa  kead i l an  dan  atas  
te rkabu lnya  hal  te rsebu t ,  penasehat  hukum ucapkan  
te r ima  kas ih .

Bahwa  se la i n  dar i  pembelaan  yang  d ia j ukan  oleh  
Penasehat  hukum,  Terdakwa  mengajukan  permohonan  
yang  pada  pokoknya  mohon  putusan  yang  sead i l -
ad i l nya .

3. Jawaban  Odi tu r  ( rep l i k )  atas  pembelaan  
(p ledo i )  Penasehat  Hukum Terdakwa  yang  dia j ukan  
secara  te r t u l i s  pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :
                                          

a. Bahwa  mengenai  te rdakwa  yang  pernah  
menja lan i  penahanan  sementara  se lama  20  har i  
da lam perkara  yang  sama sebaga imana  te rcan tum  
dalam  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
DAK/21/AU/X/2008  tangga l  26  Agustus  2008,  
sedangkan  dalam  sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak/10 /AU/ I - 06/V /2010  tangga l  19  Mei  
2010  Terdakwa  t i dak  di tahan .   Bahwa 
berdasarkan  putusan  Sela  Maje l i s  Hakim 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  Banja rmas in  Nomor  :  
Pur t  Sela - 02/HK.07 .W1- Mi l06 /AU/X /2008  tangga l  
27  Oktober  2008,  memer in tahkan  kepada  Odi tu r  
Mi l i t e r  untuk  mengembal i kan  berkas  perkara  
te rdakwa  kepada  peny id i k  agar  di l akukan  
peny id i kan  ulang  dengan  mengindahkan  hukum 
acara  yang  ber l aku  seh ingga  berkas  te rdahu lu  
sudah  t i dak  per l u  dibahas  lag i ,  dan  hal  
te rsebu t  d ipe rkua t  lag i  d i  da lam Putusan  Sela  
Maje l i s  Hakim  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06 
Banja rmas in  Nomor  :  Put  Sela /10 - K/PM  I -
06/AU/VI / 2010  tangga l  14  Ju l i  2010  yang  
menyatakan  pendapatnya  bahwa  sura t  dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK/21/AU/X/2008  
tangga l  26  Agustus  2008  sudah  dianggap  t i dak  
ada karena  te l ah  diba ta l kan  oleh  Maje l i s  Hakim 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  Banja rmas in  da lam 
putusan  Sela  Nomor  :  Put  Sela - 02/HK.07 .W1-
Mi l06 /AU/X /2008  tangga l  27  Oktober  2008,  dan  
mengenai  kesamaan mater i  anta ra  sura t  dakwaan  
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK/21/AU/X/2008  
tangga l  26  Agustus  2008  dengan  Sura t  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/10 /AU/ I - 06/V /2010  
tangga l  19  Mei  2010  sangat l ah  wajar  karena  
pokok  perkara  dan  pasa l  dakwaan  yang  
didakwakan  kepada  te rdakwa  ada lah  sama,  yang  
te rpen t i ng  ada lah  bahwa  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/10 /AU/ I - 06/V/2010  tangga l  

13

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

19 Mei  2010  te l ah  disusun  dan  memenuhi  syara t  
fo rm i l  dan  mater i l  sebaga imana  te rsebu t  da lam 
pasa l  130 ayat  (2 )  huru f  a dan b Undang- undang  
No.  31  tahun  1997  ten tang  Perad i l an  Mi l i t e r .  
Selan ju t nya  sete lah  Odi tu r  Mi l i t e r  mener ima  
kembal i  berkas  perkara  yang  baru  dar i  
peny id i k ,  Odi tu r  Mi l i t e r  kembal i  menyusun  
sura t  dakwaan baru  dalam hal  in i  Sura t  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/10 /AU/ I - 06/V /2010  
tangga l  19  Mei  2010  dan  di  da lam  berkas  
perkara  te rdakwa  yang  baru  te rsebu t  t i dak  
mencantumkan  mengenai  penahanan  te rdakwa  
seh ingga  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  mengura i kan  atau  
mencantumkan penahanan  te rhadap  te rdakwa  namun 
apab i l a  dipe rs i dangan  te rbuk t i  te rdakwa  dalam 
perkara  in i  pernah  di tahan  oleh  Ankum,  hal  
te rsebu t  sudah  ten tu  akan  d iper t imbangkan  
dalam  ha l  penja tuhan  pidananya  te rhadap  
te rdakwa  dan  t i dak  akan  mengurang i  Hak  Azas i  
te rdakwa.

b. Bahwa  benar  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  di  pers i dangan  menyebutkan  set i ap  
penga juan  dana rekap  tag ihan  konsumsi  Vip  Room 
kepada  Pemda Tk  I  Prov ins i  Kal imantan  Sela tan  
untuk  set i ap  bulannya  harus  dise r t a i  dengan  
adanya  tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Cabang  12/D  dise r t a i  Kopstuk  Lanud  Syamsudin  
Noor ,  tanpa  adanya  tanda  tangan  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  te rsebu t  dana penag ihan  konsumsi  
Vip  Room  yang  dia j ukan  te rdakwa  set i ap  
bulannya  t i dak  akan  bisa  dica i r kan ,  dan  
berdasarkan  kete rangan  dar i  Saks i  I I I  Sdr .  H.  
Kemas Azhar i ,  yang  diucapkan  d ibawah sumpah di  
pers i dangan  dan  t i dak  diban tah  oleh  te rdakwa,  
menyebutkan  bahwa  rekap  tag ihan  konsumsi  Vip  
Room yang  d ia jukan  te rdakwa  kepada  pihak  Pemda 
Tk  I  Kalse l  untuk  set i ap  bulannya  harus  
dike tahu i  dan  di tanda tangan i  o leh  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  d ibag ian  bawah  rekap  tag ihan  
te rsebu t ,  tanpa  adanya  tanda  tangan  Ketua  Pia  
Ardya  Gar in i  maka  dana  penca i r an  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room t i dak  akan  dike lua r kan   o leh  
Bendaharawan Pemda  Tk I  Kalse l ,  da lam hal  in i  
Saks i  IV  Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  se laku  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  t i dak  pernah  merasa  
menandatangan i  tag ihan  konsumsi  Vip  Room untuk  
tag ihan  bulan  Januar i  2007  sebesar  Rp.  
14.400 .000  dan  tag ihan  bulan  Pebruar i  2007  
sebesar  Rp.8 .800 .000  yang  te rnya ta  tag ihan  
te rsebu t  te lah  di  mark  up  oleh  Saks i  I  Sdr i .  
Eka  Purwant i  dan  Saks i  I I  Sdr i .  Sr i  Rahayu  
ser ta  tanda  tangan  Saks i  IV  Sdr .  L isa  Erawat i  
Susant i  yang  te lah  dipa l sukan  berdasarkan  
per i n t ah  te rdakwa  kepada  Saks i  I  dan  Saks i  I I  
yang  apabi l a  di to l a k  maka  te rdakwa  akan  
memarah inya .
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c. Bahwa  benar  berdasarkan  fak ta - fak ta  yang  
te rungkap  dipe rs i dangan ,  menyebutkan  bahwa 
Saks i  I  Sdr i .  Eka Purwant i  dan  Saks i  I I  Sdr i .  
Sr i  Rahayu  beker j a  sebaga i  tenaga  honore r  di  
Vip  Room bandara  se jak  tahun  1997  sampai  
dengan  bulan  Apr i l  2007  dan  dida lam  
menja lankan  tugasnya  d i  Vip  Room ada lah  atas  
per i n t ah  dar i  te rdakwa  ser ta  harus  
sepengetahuan  dan  melaporkannya  kepada  
te rdakwa.   Dalam hal  pembuatan  rekap  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room set i ap  bulannya  te rd i r i  dar i  
2  (dua)  macam,  ya i t u  satu  rekap  tag ihan  yang  
as l i / r i i l  yang  dia jukan  kepada  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan 
di tanda tangan i ,  sedangkan  rekap  kedua  ya i t u  
rekap  tag ihan  yang  palsu  yang  te lah  
di rekayasa /d i besa rkan  jumlah  ser ta  tanda  
tangan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  yang  te lah  
dipa l sukan .   Masing  masing  rekap  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room te rsebu t  ba ik  yang  as l i / r i i l  
maupun yang  palsu / f i k t i f ,  d ibua t  o leh  Saks i  I  
Sdr i  Eika  Purwant i  dan  Saks i  I I  Sdr i .  Sr i  
Rahayu berdasarkan  per in t ah  te rdakwa  ,  walupun  
sebenarnya  baik  Saks i  I  maupun Saks i  I I  se la l u  
merasa  te r t ekan  set i ap  ka l i  melaksanakan  
per i n t ah  te rsebu t  karena  ber ten tangan  dengan  
hat i  nuran i  mereka,  namun Saks i  I  dan Saks i  I I  
dengan  te rpaksa  menja lankan  per in t ah  te rdakwa  
te rsebu t  karena  te rdakwa  member i t ahukan  akan  
ber tanggung  jawab  apab i l a  te r j ad i  apa- apa  
nant i nya .

d.   Bahwa  benar  berdasarkan  fak ta  
dipe rs i dangan  menyebutkan  bahwa Terdakwa te l ah  
memer in tahkan  Saks i  I  dan  Saks i  I I  untuk  
memalsukan  tanda tangan  Saks i  IV  Sdr i .  L isa  
Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
ser ta  merekayasa  rekap  tag ihan  konsumsi  Vip  
Room ada lah  untuk  fo rma l i t a s   be laka  agar  dana  
te rsebu t  dapat  segera  dica i r kan  dan  te rdakwa  
ber tanggung  jawab  penuh  atas  penag ihan  
konsumsi  Vip  Room  ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  
meskipun  leb ih  besar  maupun leb ih  kec i l  ada lah  
tanggung  jawab  te rdakwa  se laku  koord ina to r  Vip  
Room,  dan  d ipe rs i dangan  te rdakwa  menyadar i  
kesa lahannya  yang  te l ah  memer in tahkan  Saks i  I  
Sdr i .  Eka  Purwant i  dan  Saks i  I I  Sdr i .  Sr i  
Rahayu  untuk  memalsukan  tanda tangan  Saks i  IV  
Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  ser ta  merekayasa  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room  dengan  cara  memark  
up/membesarkan  tag ihan  konsumsi  tamu- tamu  Vip  
Room bulan  Januar i  2007  dan  bulan  Pebruar i  
2007.

e. Penasehat  Hukum mungkin  lupa  atau  t i dak  
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menger t i  ten tang  duduk  perkara  kasus  yang  
dihadap i  k l i ennya ,  karena  se la l u  sa ja  membahas  
ten tang  pembuatan  dan  penga juan  rekap  tag ihan  
yang  dia jukan  kepada  pihak  Pemda Tk  I  Kalse l  
per i ode  tahun  1997  sampai  akh i r  tahun  2006,  
seba iknya  Penasehat  Hukum  membaca  sura t  
dakwaan yang  dia j ukan  o leh  Odi tu r  secara  ba ik ,  
karena  di  da lam  sura t  dakwaan  te rsebu t  te l ah  
menyebutkan  secara  je l as  mengenai  tempus  dan  
locus  del i c t i  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
kepada  te rdakwa  ada lah  pada bulan  Januar i  2007  
dan  bulan  Pebruar i  2007.  Penasehat  Hukum 
seo lah - olah  berusaha  mengaburkan  duduk  perkara  
yang  sesungguhnya  dengan  membahas  mengenai  
perbua tan  dan  penga juan  rekap  tag ihan  yang  
dia jukan  kepada  pihak  Pemda  Tk  I  Kalse l  
per i ode  tahun  1997  sampai  akh i r  tahun  2006  
yang  ber j a l an  berdasarkan  sepengetahuan  dan  
res tu  Danlanud  per i ode  tahun  1997  sampai  
per i ode  tahun  2006 yang  se la l u  ber ja l an  dengan  
baik  tanpa  adanya  kebera tan  atau  k la im  atau  
sanggahan,  baik  dar i  p ihak  Pemda Tk  I  Kalse l  
maupun  dar i  p ihak  Lanud  Syamsudin  Noor .   Hal  
te rsebu t  sudah  barang  ten tu  te r j ad i  karena  
perbua tan  te rdakwa  pada  saat  i t u  be lum 
te rbongkar  dan ketahuan .

Sekedar  untuk  menginga tkan  penasehat  
hukum,  se lama  proses  pers idangan  te lah  banyak  
fak ta - fak ta  yang  te rungkap  ya i t u  bahwa  benar  
te rdakwa  te lah  memer in tahkan  Saks i  I  Sdr i .  Eka 
Purwant i  dan  Saks i  I I  Sdr i .  Sr i  Rahayu  untuk  
memalsukan  tanda tangan  Saks i  IV  Sdr i .  L isa  
Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
ser ta  merekayasa  rekap  tag ihan  kosnsumsi  Vip  
Room untuk  tag ihan  bulan  Januar i  2007  sebesar  
Rp.14 .400 .000  yang  pada  tag ihan  semula  
Rp.3 .450 .000  dan  tag ihan  bulan  Pebruar i  2007  
sebesar  Rp.8 .800 .000  yang  pada  tag ihan  semula  
Rp.1 .800 .000 .   Dan  atas  perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  p ihak - pihak  yang  te l ah  di rug i kan  
anta ra  la i n ,  Pemda Tk  I  Prov ins i  Kal iman tan  
Sela tan  te l ah  d i rug i kan  secara  mater i i l ,  Saks i  
IV  Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  te l ah  d i rug i kan  secara  mor i l ,  
dan  perbua tan  te rdakwa  juga  mencoreng  nama 
baik  kesatuan  te rdakwa  ya i t u  TNI  AU  pada  
umumnya  dan  Lanud  Syamsudin  Noor  pada  
khususnya  seh ingga  hal  te rsebu t  dapat  
merug ikan  TNI  AU  da lam  hal  in i  kesatuan  
Terdakwa Lanud Syamsudin  Noor .

Sehubungan  dengan  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  
berkes imppu lan  bahwa pembelaan  yang  diucapkan  
oleh  Penasehat  Hukum dan  atau  te rdakwa  i t u  
t i dak  menunjukkan  keke l i r u an  kami ,  da lam  ha l  
in i  pembukt i an  penerapan  hukum,  malahan  dengan  
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i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  ber tambah  yak in  bahwa apa  
yang  di tun tu t kan  i t u  ada lah  meyak inkan .

Oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  
bahwa  fak ta - fak ta  dan  ala t - ala t  bukt i  yang  
diu ra i kan  dalam tun tu tannya  t i dak  te rgoyahkan  
oleh  pembelaan  yang  disampaikan  oleh  Penasehat  
Hukum te rdakwa,  dan Odi tu r  te tap  pada tun tu tan  
semula  yang  diucapkan  pada  har i  Senin  tangga l  
23  Agustus  2010  di  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  
Banja rmas in .

 
4. Jawaban  Penasehat  Hukum  (dup l i k )  te rhadap  
tanggapan  Odi tu r  yang pada pokoknya  menyatakan  :

a. Bahwa  dalam  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  No.  
Sdak/10 /AU/  I - 06/V /2010  tangga l  19  Mei  2010  
menyampingkan  dan  t i dak  menyebutkan  sta tus  
penahanan  Terdakwa  yang  bera r t i  te lah  
menyampingkan  fak ta  fo rma l  yang  seharusnya  ada  
dalam  suatu  sura t  dakwaan,  dengan  demik ian  
sura t  dakwaan  te rsebu t  t i dak  memenuhi  sa lah  
satu  syara t  fo rma l  sebaga imana  yang  
dikehendak i  da lam pasa l  130 ayat  (2 )  a Undang-
Undang No.  31 Tahun 1979 meskipun  secara  tegas  
t i dak  d ican tumkan  dalam  rumusan  pasa l  
te rsebu t .

b. Bahwa  da lam   t i ndak  pidana  memalsukan  
sura t ,  penggunaan  sura t  in i  harus  menimbulkan  
ak iba t  atau  mendatangkan  kerug ian  bagi  orang  
atau  p ihak  la i n ,  dalam  kasus  Terdakwa  in i  
t i dak  te r l i h a t  adanya  k la im  kerug ian  yang  
dia jukan  ba ik  dar i  p ihak  Tim Pengelo la  send i r i  
maupun dar i  p ihak  Pemer in tah  Daerah  Kal imantan  
Sela tan .
Dan  se leb ihnya  Tim  Penasehat  Hukum Terdakwa  
te tap  pada  Nota  Pembelaannya  te r t angga l  30 
Agustus  2010  dan  Ekseps i  te r t angga l  30  Jun i  
2010.

5. Bahwa  atas  jawaban  Tim  Penasehat  Hukum 
Terdakwa  (dup l i k )  te rsebu t ,  Odi tu r  Mi l i t e r  
menanggap inya  secara  l i san  yang  disampaikan  
dipe rs i dangan  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  te tap  
pada Tuntu tan  dan Repl i knya .

Menimbang :  Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas  
yang  disusun  secara  al te rna t i f  pada  pokoknya  
Terdakwa didakwa sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat -
tempat  te r sebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  bulan  
Pebruar i  tahun  dua r i bu  tu j uh  dan bulan  Maret  dua  
r i bu  tu j uh  atau  pada  waktu- waktu  la i n ,  set i daknya  
dalam  tahun  2007  ber tempat  di  VIP  ROOM Bandara  
Sjamsud in  Noor  Banja rba ru  Kal iman tan  Sela tan  atau  
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tempat - tempat  la i n ,  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum  Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 06  ban ja rmas in ,  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

“Barang  s iapa  secara  bersama- sama membuat  secara  
t i dak  benar  atau  memalsu  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak,  per i ka tan  atau  
pembebasan  hutang ,  atau  yang  dipe run tukkan  
sebaga i  bukt i  dar i  sesuatu  hal ,  dengan  maksud  
untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  la i n  paka i  
sura t  te rsebu t  seo lah - olah  is i n ya  benar  dan  t i dak  
dipa l su .

dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  Serma Agus  Mahdi  masuk  menjad i  
anggota  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Angkatan  
XVI I  d i  Lanud  Kal i j a t i  pada  tahun  1983,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  se lan ju t nya  
pada  tahun  1987  Terdakwa  mengiku t i  pend id i kan  
Secaba  di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  sampai  dengan  
perbua tannya  yang  menjad i  perka ra  sekarang  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Lanud  Sjamsud in  
Noor  sebaga i  anggota  In te l pam  Lanud  Sjamsud in  
Noor  dengan  pangkat  Serma Nrp.  506550.

2. Bahwa pada  pada  tahun  1997  Terdakwa  di tun j uk  
sebaga i  koord ina to r  Vip  Room  Bandara  Udara  
Sjamsud in  Noor  Banja rba ru  berdasarkan  SK Gubernur  
Kalse l  Nomor  :  SK/0186  tahun  1997  tangga l  07 Ju l i  
1997.   Dalam  melaksanakan  tugas  sebaga i  
Koord ina to r  Vip  Room te rseb tu  Terdakwa  diban tu  
oleh  beberapa  orang  tenaga  honore r  dian ta ranya  
Sdr i .  Eka Purwant i  (Saks i - I )  dan  Sdr i .  Sr i  Rahayu  
(Saks i - I I )  sebaga i  tenaga  admin is t r a s i ,  dan  untuk  
set i ap  bulannya  Terdakwa  mendapat  honor  sebesar  
Rp.  400.000 , - (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  
bendaharawan  Tk  I  Kalse l  sebaga i  penge lo la  VIP  
Room.

3. Bahwa  Vip  Room berada  d i  bandar  udara  di  
wi layah  Lanud  Sjamsud in  Noor  Banja rba ru ,  
sedangkan  kepemi l i k annya  adalah  mi l i k  Pemda Tk  I  
Prov ins i  Kal iman tan  Sela tan  seh ingga  sa l i ng  
berka i t an  dengan  TNI  AU karena  fungs i  penge lo l aan  
Bandara  ada  pada  PT.  Angkasapura  I I I  dan  
pengamanan bandara  di tangan i  o leh  Danlanud  se laku  
pimpinan  te r t i n gg i  d i  Lanud  Sjamsudin  Noor  
Banja rba ru .

4. Bahwa  se laku  koord ina to r  Vip  Room Terdakwa  
ber tugas  mendata  penag ihan  snack  dan  minuman 
untuk  tamu- tamu  Pemda Tk  I  Kalse l  maupun  tamu-
tamu umum yang  datang  dan perg i  melewat i  Vip  Room 
bandara  dan  kemudian  data  konsumsi  snack  te rsebu t  

18

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 18



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

diber i k an  Terdakwa  kepada  Sdr i .  Eka  Purwant i  
(Saks i - I )  dan  Sdr i  Sr i  Rahayu  (Saks i - I I )  untuk  
dio lah  dan  dibua tkan  rekap  penag ihan  konsumsinya  
untuk  dia j ukan  Terdakwa   ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  
set i ap  bulannya .

5. Bahwa da lam penga juan  dana  b iaya  konsumsi  VIP  
Room ke  Pemda Tk  I  Kalse l  pada  set i ap  bulannya  
te rgan tung  dar i  tamu- tamu  Pemda Tk  I  Kalse l  yang  
datang ,  apab i l a  jumlah  tamunya  banyak  maka 
penga juan  dana  te rsebu t  menjad i  besar  seba l i k nya  
j i k a  yang  datang  sed ik i t  penga juan  dananya   juga  
sed ik i t ,  rekap  penag ihan  dana  yang  dia j ukan  oleh  
sdr .  Eka  Purwant i  (Saks i - I )  dan  Sdr i .  Sr i  Rahayu  
(Saks i - I I )  jumlahnya  kurang  leb ih  Rp.  5.000 .000 , -
( l ima  ju t a  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  7.000 .000 , -
( tu j uh  ju ta  rup iah )  dan  t i dak  pernah  leb ih  dar i  
Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  pada  set i ap  
bulannya .   Sete lah  rekap  penag ihan  dana  konsumsi  
Vip  Room se lesa i  d ibua t  o leh  Saks i - I  dan  Saks i - I I  
se lan ju t nya  Terdakwa  se laku  koord ina to r  membawa 
sura t  penag ihan  dise r t a i  dengan  rekap  data  tamu 
yang  didukung  kwi tans i  pener imaan  dan  nota  set i ap  
bulannya  untuk  dise rahkan /d i a j u kan  ke  
bendaharawan  Sekda  Tk  I  Kalse l  Sdr .  H.  Kemas 
Azhar i  (Saks i - IV)  yang  kemudian  dibua tkan  
kwi tans i  tanda  te r imanya  dan  dana  te rsebu t  
langsung  d ibayarkan  secara  cash/ t una i  kepada  
Terdakwa.

6. Bahwa  set i ap  penga juan  dana  rekap  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room kepada  Pemda Tk  I  Kalse l  untuk  
set i ap  bulannya  harus  d ise r t a i  dengan  adanya  
tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  Cabang  12/D  
dan  Kopstuk  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  tanpa  adanya  
tanda tangan  dar i  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  dana  
te rsebu t  t i dak  akan  bisa  dica i r kan ,  se lan ju t nya  
rekap  tag ihan  te rsebu t  d ibawa  Terdakwa  ke  
bendahara  Sekda  Pemda Tk  I  Kalse l  kemudian  oleh  
Saks i  IV  se laku  pembantu  bendaharawan  ru t i n  Sekda  
Tk  I  Prov ins i  Kalse l  segera  mencai r kan  dana  
dengan  jumlah  sesua i  dengan  rekap  tag ihan  yang  
dia jukan  te rdakwa.

7. Bahwa  Terdakwa  dalam  membuat  rekap  tag ihan  
te rsebu t ,  untuk  set i ap  bulannya  ada  2  (dua)  
macam,  ya i t u  satu  rekap  tag ihan  snack  dan minuman 
yang  as l i / r i l l  yang  dia jukan  ke  Ketua  Pia  Ardya  
Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  di tanda tangan i ,  
sedangkan  rekap  yang  kedua  ya i t u  rekap  tag ihan  
snack  dan  minuman  yang  te l ah  
di rekayasa /d i besa rkan  jumlahnya ,  yang  juga  ada  
tanda  tangan  Ketua  Pia  AG  (Saks i - I I I )  yang  
dipa l sukan  o leh  Saks i - I I  atas  per in t ah  Terdakwa,  
yang  apabi l a  di to l a k  maka Saks i  I I  akan  dimarah i  
o leh  Terdakwa.   Sehingga  karena  taku t  Saks i  I I  
menuru t i  per in t ah  Terdakwa  untuk  memalsukan  tanda  
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tangan  Saks i  I I I  (Sdr i  L isa  Erawat i  Susant i )  yang  
disaks i kan  oleh  Saks i  I .  

8. Bahwa pada  bulan  Pebruar i  2007  dan  Maret  2007  
Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  d i j aba t  o leh  Saks i  I I I  
(Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i )  se laku  is t r i  
Danlanud  Letko l  Pnb  Amriza l  Mansyur ,  untuk  
tag ihan  konsumsi  VIP  Room bandara  yang  dia jukan  
oleh  Saks i  I I I  (Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i )  
se laku  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  dan  di tanda tangan i  
Saks i  I I I  ya i t u  penge lua ran  konsumsi  RIP  Room 
bulan  Januar i  2007  yang  di tag i hkan  bulan  Pebruar i  
2007  adalah  sebesar  Rp.  3.450 .000 , -  ( t i ga  ju t a  
empat  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
penge lua ran  konsumsi  VIP  Room bu lan  Pebruar i  2007  
yang  di t ag i hkan  pada  bulan  Maret  2007  sebesar  Rp.  
1.800 .000 , - (sa tu  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  
namun  tag ihan  yang  dia j ukan  oleh  Terdakwa   ke  
Pemda  Tk  I  Kalse l  jumlahnya  leb ih  besar  ya i t u  
penge lua ran  bulan  Januar i  2007  yang  di tag i hkan  ke  
Pemda  Tk  I  Kalse l  pada  bulan  Pebruar i  2007  
sebesar  Rp.  14.400 .000 , -  (empat  be las  ju t a  empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  sedangkan  penge luaran  bu lan  
Pebruar i  2007  yang  di tag i hkan  ke  Pemda  Tk  I  
Kalse l  pada  bulan  Maret  2007  sebesar  Rp.  
8.800 .000 , - (de lapan  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

9. Bahwa atas  ke jad ian  te rsebu t ,  Saks i  I I I  (Sdr i .  
L isa  Erawat i  Susant i )  menanyakannya  langsung  
kepada  Saks i  I  dan  Saks i  I I  per iha l  perbedaan  
besaran  jumlah  penge lua ran  konsumsi  VIP  Room 
bulan  Januar i  2007  dan  Pebruar i  2007,  dan menuru t  
pengakuan  Saks i  I  dan  Saks i  I I  yang  melakukan  
pemalsuan  tanda tangan  Saks i  I I I  te rsebu t  ada lah  
Saks i  I I  (Sdr i .  Sr i  Rahayu)  atas  per in t ah  
Terdakwa  sedangkan  Saks i  I  hanya  menyaks ikan  
tanda  tangan  yang  d ipa l sukan  o leh  Saks i  I I  
te rsebu t  pada  bu lan  Pebruar i  2007  dan  Maret  2007  
di  ruangan  Vip  Room  Lanud  Sjamsud in  Noor  
Banja rba ru .

10. Bahwa atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  
I I I  merasa  di rug i kan  dan  kebera tan  te ru tama  
secdara  mor i l  atas  ke jad ian  pemalsuan  tanda tangan  
Saks i  I I I  ser ta  menaikkan  besaran  tag ihan  
konsumsi  VIP  Room dar i  jumlah  sebenarnya  dan  
Saks i  I I I  merasa  malu  dan  dicemarkan  nama baiknya  
baik  se laku  pr ibad i  maupun se laku  Ketua  Pia  Ardya  
Gar in i  Cabang  12/D  I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  yang  
secara  otomat i s  juga  mencemarkan  nama baik  TNI  AU 
Lanud  Sjamsud in  Noor  dimata  ins tans i  la i n  
te ru tama  ja j a r an  Pemda Tk  I  Kalse l .   Oleh  karena  
i t u  Saks i  I I I  meminta  supaya  kasus  in i  
d ise lesa i kan  sesua i  dengan hukum yang  ber laku .
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ATAU
Kedua :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat -
tempat  te rsebu t  d ibawah  in i ,  ya i t u  pada  bulan  
Peburar i  tahun  dua  r i bu  tu j uh  dan  bulan  Maret  
tahun  dua  r ibu  tu j uh  atau  waktu - waktu  la i n ,  
set i daknya  dalam  tahun  2007  ber tempat  di  kanto r  
Sekre ta r i s  Daerah  (Sekda)  Pemda  Tk  I  Prov ins i  
Kal imantan  Sela tan  J ln .  Jendera l  Sudi rman  No.  14 
Banja rmas in  Kal imantan  Sela tan  atau  tempat - tempat  
la i n ,  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  
te rmasuk  daerah  hukum  Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 06  
Banja rmas in ,  te lah  melakukan  t i ndakan  pidana  :

”Barang  s iapa  dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  
is i n ya  t i dak  benar  atau  yang  d ipa l su ,  seo lah - o lah  
benar  dan  t i dak  dipa l su ,  j i k a  pemakaian  sura t  i t u  
dapat  menimbulkan  kerug ian ” .

dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  Serma Agus  Mahdi  masuk  menjad i  
anggota  TNI  AU mela lu i  pend id i kan  Secata  Angkatan  
XVI I  d i  Lanud  Kal i j a t i  pada  tahun  1983,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  se lan ju t nya  
pada  tahun  1987  Terdakwa  mengiku t i  pend id i kan  
Secaba  di  Lanud  Adi  Soemarmo Solo  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  sampai  dengan  
perbua tannya  yang  menjad i  perka ra  sekarang  in i  
Terdakwa  masih  berd inas  akt i f  d i  Lanud  Sjamsud in  
Noor  sebaga i  anggota  In te l pam  Lanud  Sjamsud in  
Noor  dengan  pangkat  Serma Nrp.  506550.

2. Bahwa pada  pada  tahun  1997  Terdakwa  di tun j uk  
sebaga i  koord ina to r  Vip  Room  Bandara  Udara  
Sjamsud in  Noor  Banja rba ru  berdasarkan  SK Gubernur  
Kalse l  Nomor  :  SK/0186  tahun  1997  tangga l  07 Ju l i  
1997.   Dalam  melaksanakan  tugas  sebaga i  
Koord ina to r  Vip  Room te rseb tu  Terdakwa  diban tu  
oleh  beberapa  orang  tenaga  honore r  dian ta ranya  
Sdr i .  Eka Purwant i  (Saks i - I )  dan  Sdr i .  Sr i  Rahayu  
(Saks i - I I )  sebaga i  tenaga  admin is t r a s i ,  dan  untuk  
set i ap  bulannya  Terdakwa  mendapat  honor  sebesar  
Rp.  400.000 , - (empat  ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  
bendaharawan  Tk  I  Kalse l  sebaga i  penge lo la  VIP  
Room.

3. Bahwa  Vip  Room berada  d i  bandar  udara  di  
wi layah  Lanud  Sjamsud in  Noor  Banja rba ru ,  
sedangkan  kepemi l i k annya  adalah  mi l i k  Pemda Tk  I  
Prov ins i  Kal iman tan  Sela tan  seh ingga  sa l i ng  
berka i t an  dengan  TNI  AU karena  fungs i  penge lo l aan  
Bandara  ada  pada  PT.  Angkasapura  I I I  dan  
pengamanan bandara  di tangan i  o leh  Danlanud  se laku  
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pimpinan  te r t i n gg i  d i  Lanud  Sjamsudin  Noor  
Banja rba ru .

4. Bahwa  se laku  koord ina to r  Vip  Room Terdakwa  
ber tugas  mendata  penag ihan  snack  dan  minuman 
untuk  tamu- tamu  Pemda Tk  I  Kalse l  maupun  tamu-
tamu umum yang  datang  dan perg i  melewat i  Vip  Room 
bandara  dan  kemudian  data  konsumsi  snack  te rsebu t  
d ibe r i k an  Terdakwa  kepada  Sdr i .  Eka  Purwant i  
(Saks i - I )  dan  Sdr i  Sr i  Rahayu  (Saks i - I I )  untuk  
dio lah  dan  dibua tkan  rekap  penag ihan  konsumsinya  
untuk  dia j ukan  Terdakwa   ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  
set i ap  bulannya .

5. Bahwa da lam penga juan  dana  b iaya  konsumsi  VIP  
Room ke  Pemda Tk  I  Kalse l  pada  set i ap  bulannya  
te rgan tung  dar i  tamu- tamu  Pemda Tk  I  Kalse l  yang  
datang ,  apab i l a  jumlah  tamunya  banyak  maka 
penga juan  dana  te rsebu t  menjad i  besar  seba l i k nya  
j i k a  yang  datang  sed ik i t  penga juan  dananya   juga  
sed ik i t ,  rekap  penag ihan  dana  yang  dia j ukan  oleh  
sdr .  Eka  Purwant i  (Saks i - I )  dan  Sdr i .  Sr i  Rahayu  
(Saks i - I I )  jumlahnya  kurang  leb ih  Rp.  5.000 .000 , -
( l ima  ju t a  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  7.000 .000 , -
( tu j uh  ju ta  rup iah )  dan  t i dak  pernah  leb ih  dar i  
Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  pada  set i ap  
bulannya .   Sete lah  rekap  penag ihan  dana  konsumsi  
Vip  Room se lesa i  d ibua t  o leh  Saks i - I  dan  Saks i - I I  
se lan ju t nya  Terdakwa  se laku  koord ina to r  membawa 
sura t  penag ihan  dise r t a i  dengan  rekap  data  tamu 
yang  didukung  kwi tans i  pener imaan  dan  nota  set i ap  
bulannya  untuk  dise rahkan /d i a j u kan  ke  
bendaharawan  Sekda  Tk  I  Kalse l  Sdr .  H.  Kemas 
Azhar i  (Saks i - IV)  yang  kemudian  dibua tkan  
kwi tans i  tanda  te r imanya  dan  dana  te rsebu t  
langsung  d ibayarkan  secara  cash/ t una i  kepada  
Terdakwa.

6. Bahwa  set i ap  penga juan  dana  rekap  tag ihan  
konsumsi  Vip  Room kepada  Pemda Tk  I  Kalse l  untuk  
set i ap  bulannya  harus  d ise r t a i  dengan  adanya  
tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  Cabang  12/D  
dan  Kopstuk  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  tanpa  adanya  
tanda tangan  dar i  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  dana  
te rsebu t  t i dak  akan  bisa  dica i r kan ,  se lan ju t nya  
rekap  tag ihan  te rsebu t  d ibawa  Terdakwa  ke  
bendahara  Sekda  Pemda Tk  I  Kalse l  kemudian  oleh  
Saks i  IV  se laku  pembantu  bendaharawan  ru t i n  Sekda  
Tk  I  Prov ins i  Kalse l  segera  mencai r kan  dana  
dengan  jumlah  sesua i  dengan  rekap  tag ihan  yang  
dia jukan  te rdakwa.

7. Bahwa  Terdakwa  dalam  membuat  rekap  tag ihan  
te rsebu t ,  untuk  set i ap  bulannya  ada  2  (dua)  
macam,  ya i t u  satu  rekap  tag ihan  snack  dan minuman 
yang  as l i / r i l l  yang  dia jukan  ke  Ketua  Pia  Ardya  
Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  di tanda tangan i ,  
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sedangkan  rekap  yang  kedua  ya i t u  rekap  tag ihan  
snack  dan  minuman  yang  te l ah  
di rekayasa /d i besa rkan  jumlahnya ,  beser ta  tanda  
tangan  ketua  Pia  Ardya  Gar in i  yakn i  Saks i  I I I  
(  Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i )  i s t r i  dar i  Danlanud  
Letko l  Pnb  Amjr i za l  Mansyur  yang  te l ah  
dipa l sukan .

8. Bahwa pada  bulan  Pebruar i  2007  dan  Maret  2007  
Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  d i j aba t  o leh  Saks i  I I I  
(Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i )  se laku  is t r i  
Danlanud  Letko l  Pnb  Amriza l  Mansyur ,  untuk  
tag ihan  konsumsi  VIP  Room bandara  yang  dia jukan  
oleh  Saks i  I I I  (Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i )  
se laku  Ketua  Pia  Ardya  Gar in i  dan  di tanda tangan i  
Saks i  I I I  ya i t u  penge lua ran  konsumsi  RIP  Room 
bulan  Januar i  2007  yang  di tag i hkan  bulan  Pebruar i  
2007  adalah  sebesar  Rp.  3.450 .000 , -  ( t i ga  ju t a  
empat  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
penge lua ran  konsumsi  VIP  Room bu lan  Pebruar i  2007  
yang  di t ag i hkan  pada  bulan  Maret  2007  sebesar  Rp.  
1.800 .000 , - (sa tu  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  
namun  tag ihan  yang  dia j ukan  oleh  Terdakwa   ke  
Pemda  Tk  I  Kalse l  jumlahnya  leb ih  besar  ya i t u  
penge lua ran  bulan  Januar i  2007  yang  di tag i hkan  ke  
Pemda  Tk  I  Kalse l  pada  bulan  Pebruar i  2007  
sebesar  Rp.  14.400 .000 , - (empat  be las  ju ta  empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  sedangkan  penge luaran  bu lan  
Pebruar i  2007  yang  di tag i hkan  ke  Pemda  Tk  I  
Kalse l  pada  bulan  Maret  2007  sebesar  Rp.  
8.800 .000 , - (de lapan  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

9. Bahwa  sete lah  rekapan  tag ihan  konsumsi  Vip  
Room bulan  Pebruar i  2007  dan  Maret  2007  yang  
te l ah  di rekayasa  besaran  tag ihannya  dan  tanda  
tangan  Saks i  I I I  yang  te lah  dipa l sukan  te rsebu t  
te l ah  se lesa i  d ibua t ,  o leh  Saks i  I  dan  Saks i  I I  
se lan ju t nya  rekapan  tag ihan  te rsebu t  d ise rahkan  
kepada  Terdakwa,  dan  se lan ju t nya  Terdakwa  membawa 
rekapan  tag ihan  yang  sudah  dipa l sukan  te rsebu t  ke  
bendaharawan  Sekda  Pemda  Tk  I  Kalse l  untuk  
mencai r kan  dananya.

10. Bahwa penag ihan  dana konsumsi  VIP Room bandara  
Lanud  Sjamsud in  Noor  untuk  bulan  Pebruar i  2007  
dan  Maret  2007  dapat  d ica i r kan  sete lah  Terdakwa  
memakai /menggunakan  rekap  tag ihan  konsumsi  Vip  
Room yang  te l ah  dipa l sukan /d imark  up  jumlahnya  
dengan  cara  mengajukan  rekap  tag ihan  yang  palsu  
te rsebu t  kepada  Saks i  IV  se laku  pembantu  
bendaharawan  ru t i n  Sekda  Pemda Tk  I  Kalse l ,  dan  
kemudian  Saks i  IV  mencai r kan  dana  konsumsi  VIP  
Room te rsebu t  sesua i  besaran  rekap  tag ihan  yang  
dia jukan  Terdakwa  ya i t u  sebesar  Rp.  14.400 .000 , -
(empat  be las  ju t a  empat  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  
penge lua ran  bulan  Januar i  2007  di tag i hkan  bulan  
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Pebruar i  2007  dan  Rp.  8.800 .000 , - (de lapan  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  penge lua ran  
bulan  Pebruar i  2007  yang  d i t ag ihkan  bulan  Maret  
2007.

11. Bahwa Pemda Tk  I  Prop ins i  Kal imantan  Sela tan  
merasa  te l ah  d i rug i kan  secara  mater i i l  atas  
perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  yang  te l ah  memalsukan  
rekap  tag ihan  dan  memark- up  jumlah  tag ihan  
konsumsi  VIP  Room bandar  udara  Sjamsud in  Noor  
Banja rba ru  yang  merupakan  mi l i k  Pmeda  Tk  I  
Kalse l .

Berpendapat  :  Bahwa  perbua tan - perbua tan  
Terdakwa  te rsebu t  te lah  cukup  memenuhi  unsur -
unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan pidana  yang te rcan tum dalam :

Per tama :  Pasa l  263  ayat  (1 )  KUHP jo  Pasal  55 
(1 )  ke- 1 KUHP.

ATAU

Kedua :  Pasa l  263 ayat  (2 )  KUHP. 

Menimbang : Bahwa  Terdakwa  dipe rs i dangan  didamping i  o leh  
Team Penasehat  Hukumnya ya i t u  atas  nama :
1.  Rober t  Hendra  Sulu ,  SH. ,  MH. (Advoka t ) .
2.  Baron  Ruhut  Bin t i ,  SH.  (Advoka t ) .
3.  Anshary  Hidaya t ,  SH.  (Advoka t ) .
4.  Runik  Erwanto ,  SH.  (Advoka t  Magang) .
5.  Akhmad Syaf rud in ,  SH.  (Ass i s t en  Advokat ) .
Berdasarkan  Sura t  kuasa  dar i  Terdakwa  te r t angga l  
11  Jun i  2010  dan  Sura t  i j i n  dar i  Danlanud  
Sjamsud in  Noor  se laku  Papera  Nomor  :  SI /01 /V /2010  
tangga l  24 Mei  2010.

Menimbang : Bahwa atas  dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
menerangkan  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  
Sura t  Dakwaan  yang  didakwakan  kepadanya  dengan  
member ikan  kete rangan  yang  dise r t a i  dengan  ura ian  
yang  cukup  je l as  untuk  menjad i kan  bahan  
per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,  Team Penasehat  
Hukum  Terdakwa  te l ah  mengajukan  Ekseps i  yang  
disampaikan  pada  tangga l  30  Jun i  2010  dan  atas  
Ekseps i  te rsebu t  Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  mengajukan  
tanggapannya  yang  d isampaikan  d i  pers i dangan  
pada tangga l  7 Ju l i  2010.   

Menimbang : Bahwa te rhadap  Ekseps i  Team Penasehat  Hukum 
Terdakwa  dan  tanggapan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
Maje l i s  Hakim te lah  menja tuhkan  Putusan  Sela  yang  
diucapkan  pada  pers i dangan  tangga l  14  Ju l i  2010  
dengan  putusan  Nomor  :   PUT SELA /  10- K /  PM I - 06  
/  AU /  V /  2010 yang  pada pokoknya  menyatakan  :  
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1. Kebera
tan /Ek
seps i  
yang  
dia juk
an 
oleh  
Team 
Penase
hat  
Hukum 
Terdak
wa 
t i dak  
dapat  
d i te r i
ma.

2. Pengad
i l an  
Mi l i t e
r  I - 06 
Banja r
masin  
berwen
ang 
memer i
ksa  
dan 
mengad
i l i  
perka r
a 
Terdak
wa 
Serma 
Agus 
Mahdi  
Nrp.  
506550
.  

3. Sura t  
Dakwaa
n 
Odi tu r  
Mi l i t e
r  
Nomor  
:  
Sdak/1
0/AU/ I
- 06/V /  
2010 
tangga
l  19 
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Mei  
2010 
sah  
dan 
dapat  
d i te r i
ma.

4. Sidang  
perkar
a 
Terdak
wa 
dapat  
d i l an j
utkan .

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  
pers i dangan  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  
 
Saks i - 1 :  

Nama lengkap : EKA PURWANTI.
Peker j aan : PNS sta f  Bi ro  Umum.
Ins tans i  : Pemprov  Kalse l .
Tempat / t angga l  lah i r : Banja rba ru ,  28 
Pebruar i  1977.
Jen is  ke lamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indones ia .  
A g a m a : I  s  l  a m. 
Alamat  tempat  t i ngga l : J l .  Kastu r i  No.  54 

Rt /Rw  032/007  Landasan  Ul in  
Banja rba ru  Kalse l .

Pada pokoknya   menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa   se jak  
Saks i  ker j a  di  VIP  Room Pemda Tk  I  Kalse l  yang  
ada  di  Lanud  Sjamsud in  Noor  pada  bulan  Desember  
1997  namun  t i dak  mempunyai  hubungan  
ke luarga / f am i l i .  

2. Bahwa Saks i  saat  beker j a  d i  VIP  Room te rsebu t  
sebaga i  honore r  pe layan  konsumsi  seka l i gus  
pelayan  tamu  bersama  Saks i  Sr i  Rahayu  dan  Sdr i .  
Giya t i  dan  sekarang  Saks i  beker j a  di  kanto r  Pem 
Prov  Kalse l  sebaga i  pegawai  neger i  s ip i l .

3. Bahwa se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  Saks i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  menggant i kan  Sdr i .  Giya t i  yang  
sudah  diangka t  jad i  PNS TNI  AU membuat  rekap  
untuk  tag ihan  snack  dan minuman ke  VIP  Room Pemda 
dan  semua  i t u  Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  
laksanakan  berdasarkan  tu runan  dar i  Sdr i .  Giya t i  
dan  atas  per in t ah  dar i  Terdakwa dan i t u  di l akukan  
Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  sampai  dengan  bulan  
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Apr i l  2007.

4. Bahwa  modal  awal  penge lo l aan /pembel i an  
konsumsi  VIP  Room mi l i k  pemda  te rsebu t  ada lah  
dar i  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  Sjamsud in  
Noor ,  demik ian  juga  apab i l a  kekurangan  mobal  pada  
penge lo l aan  ber i ku tnya  juga  di tanggu lang i  o leh  
Ibu  Ketua  Pia  dan  set i ap  bulannya  dibua tkan  
daf ta r  rekap  penggunaan  VIP  Room te rsebu t  dan  
dia jukan  ke Pemda untuk  mencai r kan  dananya.

5. Bahwa  penga juan  untuk  biaya  konsumsi  yang  
Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  lakukan  pada  set i ap  
pengguna  jasa  VIP  Room Pemda  te rsebu t  ada  dua  
al te rna t i f  ya i t u  ka lau  tamu dar i  lua r  (bukan  tamu 
Pemda  Tk  I )  d i l akukan  s is t im  pembayaran  secara  
tuna i  dan  dikumpulkan  kemudian  dike lo l a  dan  
digunakan  untuk  belan ja  keper l uan  d i  VIP  Room,  
sedangkan  tamu  dar i  Pemda Tk  I  d i rekap  dan  pada  
akh i r  bu lan  dia j ukan  ke  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
untuk  d ike tahu i  dan  di tanda  tangan i ,  sete lah  
di tanda  tangan i  d is t empe l  dengan  stempel  VIP  Room 
kemudian  has i l  rekapan  te rsebu t  d ise rahkan  kepada  
Terdakwa  se laku  koord ina to r  se lan ju tn ya  oleh  
Terdakwa  dia jukan  penag ihan  uangnya  ke  kanto r  
Pemda Tingka t  I  Kalse l  d i  Banja rmas in .

6. Bahwa  da lam  penga juan  biaya  konsumsi  
te rgan tung  dar i  tamu- tamu  Pemda  Tk  I  Kalse l ,  
ka lau  tamunya  banyak  panga juan  biaya  konsumsi  
juga  besar  tap i  ka lau  tamunya  sed ik i t  maka 
dia jukan  biaya  juga  kec i l  tap i  ka lau  d i ra t a - ra ta  
Saks i  a jukan  sek i t a r  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  
rup iah )  sampai  dengan  Rp.  7.000 .000 , - ( tu j uh  ju ta  
rup iah )  t i dak  pernah  meleb ih i  dar i  Rp.  
10.000 .000 , - (sepu luh  ju t a  rup iah )  pada  set i ap  
bulannya ,  namun ka lau  tamunya  hanya  sed ik i t  maka 
Saks i  hanya  mengajukan  biaya  Rp.  1.000 .000 , - (sa tu  
ju ta  rup iah )  dan  kadang- kadang  t i dak  t i dak  
mengajukan  biaya  sama seka l i  te ru tama  pada  bulan  
puasa.

7. Bahwa  Saks i  mengetahu i  pada  kenyataannya  
penga juan  uang  tag ihan  snack  dan minuman VIP  Room 
Pemda  Tk  I   pada    set i ap    bu lannya    se jak  
tahun    dua   r i bu    mencapa i    Rp.   11.000 .000 , -  
(  sebe las    ju ta    rup iah  )    sampai    dengan  
Rp.  16.000 .000 , -  (enam belas  ju t a  rup iah )  karena  
set i ap  bulannya  Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  
membuat  rekap  tag ihan  sebanyak  dua  macam,  ya i t u  
satu  rekap  tag ihan  snack  dan  minuman  yang  
as l i / r i i l   kemudian  Saks i  a jukan  ke  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  di tanda  
tangan i ,  sedangkan  rekap  yang  kedua  ya i t u  
berdasarkan  per in t ah  l i s an  yang  disampaikan  
Terdakwa  untuk  menambah  atau  memasukkan  tag ihan  
tamu- tamu  yang  menuru t  Terdakwa  per l u  di tag i hkan  
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ke  Pemda Tk I  Kalse l  mela lu i  daf ta r  tag ihan  tamu-
tamu  yang  lewat  te rm ina l  (umum)  bandara ,  sete lah  
i t u  Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  buatkan  sura t  
penga juan  penag ihan ,  la l u  Saks i  stempel  dengan  
tu l i s an  VIP  yang  bula t  kemudian  Saks i  serahkan  
kepada  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  Room Pemda 
Tk I  Kalse l .
 
8. Bahwa  Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  
rekap /da f t a r   tag ihan  snack  dan  minuman  yang  
di rekayasa  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  sampai  
dengan  bulan  Apr i l  2007  kesemuanya  berdasarkan  
atas  per in t ah  Terdakwa  se laku  koord ina to r  d i  VIP  
Room Pemda  bahkan  daf ta r  tamu- tamu  yang  harus  
di tambahkan  ke  rekap  yang  d i  perbesar  jumlah  
tag ihannya  semuanya  berasa l  dar i  Terdakwa.

9. Bahwa  Saks i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  set i ap  
membuat  daf ta r  rekap  tag ihan  yang  sudah  
di rekayasa  kepada  Pemda  te rsebu t  cap  yang  
digunakan  ada lah  cap  Cafe ta r i a  dan  cap  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D yang  pada  saat  i t u  
memang se la l u  berada  di  VIP  Room Pemda dan  tanda  
tangan  Cafe ta r i a  Saks i  yang  menandatangan i  
sedangkan  tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
set i ap  bulannya  se la l u  dipa l sukan  dan  yang  
memalsukan  ada lah  Saks i  send i r i  dan  kadang  Saks i  
Sr i  Rahanyu  dan  Saks i  juga  pernah  mel iha t  
Terdakwa  juga  pernah  memalsukannya  kurang  leb ih  3 
ka l i .  

10. Bahwa  stempel  Pia  Ardhya  Gar in i  set i ap  
bulannya  memang  berada  d i  VIP  Room dan  se la l u  
Saks i  gunakan  namun  se jak  ketahuan  stempel  
te rsebu t  sudah  t i dak  ada,  sudah  hi l ang  tap i  Saks i  
t i dak  mengetahu i  s iapa  yang  mengambi lnya .

11. Bahwa  pada  bulan  Pebruar i  dan  bu lan  Maret  
tahun  2007  saat  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  d i j aba t  
o leh  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  ( i s t r i  mantan  
Danlanud  Sjamsud in  Noor  Letko l  Pnb.  Amriza l  
Mansur )  yang  memalsukan  tanda  tangannya  ada lah  
Saks i  Sr i  Rahayu  karena  Saks i  susah  meni rukannya  
dan  Saks i  hanya  menandatangan i  untuk  penge lo l aan  
cafe ta r i a  sa ja .

12. Bahwa  untuk  rekap  bulan  Pebruar i  dan  Maret  
tahun  2007  yang  te l ah  dipa l sukan ,  yang  membawa ke  
Pemda Tk I  untuk  penag ihan  ada lah  Saks i  Sr i  Rahayu  
karena  pada  saat  i t u  Saks i  sudah  hami l  tua  dan  
t i dak  b isa  lag i  na ik  motor  dan  se jak  bulan  Apr i l  
2007 Saks i  sudah  t i dak  akt i f / t i d a k  beker j a  lag i  d i  
VIP Room Pemda Tk I  Kalse l .

13. Bahwa  set i ap  penga juan  rekap  data  untuk  
penag ihan  dana  ke  Pemda  harus  dike tahu i  dan  
di tanda  tangan i  o leh  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
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dan  ka lau  t i dak  dike tahu i  dan  di tanda tangan i  o leh  
Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  maka  dananya  t i dak  
bisa  d ica i r kan  dan  Saks i  set i ap  membuat  rekap  
yang  te lah  di rekayasa  dan  set i ap  memalsukan  tanda  
tangan  se la l u  melakukannya  dengan  te rpaksa  karena  
dipe r i n t ah  oleh  Terdakwa  dan  ka lau  t i dak  mau 
Saks i  se la l u  dimarah i .

14.  Bahwa set i ap  rekap  tag ihan  yang  as l i  sete lah  
dia jukan  dan  di tanda tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  Cabang 12/D  I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  set i ap  
bulannya ,  sete lah  Saks i  stempel  dengan  stempel  
VIP  kemudian  kedua  rekap  te rsebu t  (yang  as l i  dan  
yang  f i k t i f )  d ibawa  oleh  Terdakwa  untuk  
di tag i hkan  ke  Pemda Tk  I  dan  Saks i  sama seka l i  
t i dak  menyimpan ars ipnya .

15.  Bahwa  Saks i  da lam  membuat  rekap  yang  as l i  
maupun  yang  f i k t i f  se la l u  d ike r j a kan  di  ren ta l  
komputer ,  kadang- kadang  di  Banja rba ru  atau  d i  
dekat  Radar  Bandara  te tap i  Saks i  t i dak  punya  
diske t  atau  cop iannya  karena  set i ap  se lesa i  
menget i k ,  datanya  langsung  dihapus  atas  per i n t ah  
Terdakwa.

16.  Bahwa  Saks i  sudah  ser i ng  
member i t ahu /meng inga t kan  bahkan  Saks i  pernah  
menentang  tap i  te tap  disu ruh  dan  dipaksa  oleh  
Terdakwa  dan  Terdakwa  b i l ang  bahwa  semua  i t u  
ada lah  tanggung  jawabnya .

17.  Bahwa  per tanggung  jawaban  keuangan  set i ap  
bulannya  se la l u  dibe r i k an  sesua i  rekap  as l i  o leh  
Terdakwa  kepada  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Cabang 12/D  I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  mela lu i  Saks i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  tanpa  menggunakan  kwi tans i  
te tap i  te r ca ta t  pada  buku  pemasukan  dan 
penge lua ran  set i ap  bulannya .

18.  Bahwa  se lama  Saks i  beker j a  sebaga i  honore r  
d i  VIP  Room Pemda  Tk  I  bandar  udara  Sjamsud in  
Noor  se la i n  mendapat  honor  dar i  Pemda  Tk  I  
sebesar  Rp.  300.000 , - ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
dar i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sebesar  Rp.  
250.000 , - (dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
Saks i  juga  ser i ng  mendapat  uang  dar i  Terdakwa  
yang  besarannya  t i dak  ten tu  anta ra  Rp.  50.000 , -
( l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  Rp.  100.000 , -
(se ra tus  r i bu  rup iah )  dan  kadang- kadang  Terdakwa  
mengajak  makan bersama.

19.  Bahwa se la i n  Terdakwa  member ikan  uang  kepada  
Saks i ,  Terdakwa  juga  member ikan  uang  kepada  
honore r  VIP  Room yang  la i n  tap i  besarannya  t i dak  
leb ih  dar i  Rp.  50.000 , - ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
atau  sekedar  member i  uang  untuk  bel i  rokok  bag i  
honore r  lak i - lak i .
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20.  Bahwa uang  honor  yang  di te r ima  oleh  Terdakwa  
se laku  koord ina to r  penge lo l aan  VIP  Room Pemda Tk 
I  sama dengan  yang  Saks i  te r ima  ya i t u  dar i  Pemda 
sebesar  Rp.  300.000 , - ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
dar i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  
Sjamsud in  Noor  sebesar  Rp.  250.000 , - (dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

21.  Bahwa  se la i n  tamu  dar i  Pemda  Tk  I  Kalse l  
ya i t u  tamu swasta /pengusaha  ka lau  menggunakan  VIP  
Room Pemda  pembayarannya  langsung  secara  tuna i  
dan  uang  te rsebu t  d ike lo l a  untuk  biaya  snack  dan  
minum  di  VIP  Room,  baru  pada  awal  bu lan  
dise to r kan  ke  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sedangkan  
uang  sewa  ruang  VIP  Room  mi l i k  Pemda  Tk  I  
langsung  d ise rahkan  kepada  Terdakwa,  besarannya  
te rgan tung  dar i  Terdakwa  ya i t u  kurang  leb ih  Rp.  
250.000 , - (dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  bag i  
set i ap  tamu  swasta /pengusaha  baik  yang  berangka t  
maupun kembal i  yang  menggunakan  VIP Room.

22. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  da lam  perkara  in i  
Terdakwa  pernah  di tahan  di  Satpom Lanud  Sjamsudin  
Noor .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .  

  

Saks i - 2 :  

Nama lengkap : SRI  RAHAYU.
Peker j aan  : PNS.
Ins tans i  : Pemda Tk I  Kalse l .
Tempat / t angga l  lah i r : Banja rba ru ,  06 Jun i  
1974.
Jen is  ke lamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indones ia .  
A g a m a : Is l am.  
Alamat  tempat  t i ngga l : Komplek  Lanud 

Sjamsud in  Noor  Banja rba ru .

Pada pokoknya  menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  Saks i  
beker j a  d i  VIP  Room Pemda Tk I  Bandar  Udara  Lanud  
Sjamsud in  Noor  Banja rba ru  tahun  1999  sebaga i  
tenaga  honorer  namun  t i dak  ada  hubungan  
ke luarga / f am i l i .

2. Bahwa Saks i  mula i  beker j a  d i  VIP Room Pemda Tk  
I  Kalse l  d i  Bandara  Udara  Lanud  Sjamsudin  Noor  
sebaga i  tenaga  honore r  pe layan  konsumsi  bersama 
Saks i  Eka  Purwant i  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  
sampai  dengan bulan  Apr i l  2007.
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3. Bahwa  modal  awal  penge lo l aan /pembel i an  
konsumsi  d i  VIP  Room te rsebu t  ada lah  dar i  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i ,  demik ian  pula  ka lau  ada  
kekurangan  maka di tanggu lang i  te r l eb i h  dahu lu  oleh  
Ketua  Pia  se lan ju t nya  set i ap  bulannya  Saks i  dan  
Saks i  Eka  Purwant i  membuat  rekap  biaya  konsumsi  
untuk  semua  tamu  yang  menggunakan  jasa  VIP  Room 
Pemda pada  waktu  i t u ,  ya i t u  ka lau  tamu  dar i  lua r  
(bukan  tamu  Pemda  Tk  I )  d i l akukan  s is t im  
pembayaran  tuna i ,  dan  uang  te rsebu t  tag ih  sesua i  
pesanan  snack  dan  minuman  tamu  se lan ju tn ya  uang  
te rsebu t  d ikumpulkan  dan  dise to r kan  pada  awal  
bu lan  ber i ku tnya  kepada  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
bersamaan  dengan  uang  tag ihan  dar i  Pemda Tk  I ,  
sedangkan  uang  sewa  VIP  Room bag i  tamu  swasta  
langsung  Saks i  serahkan  kepada  Terdakwa.

4. Bahwa untuk  tamu  dar i  Pemda Tk  I  o leh  Saks i  
dan  Saks i  Eka  Purwant i  d i rekap  pada  akh i r  bu lan  
kemudian  dia j ukan  kepada  Ketua  Pia  untuk  
dike tahu i  dan  di tanda  tangan i  sete lah  sudah  
di tanda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  baru  saks i  dan  
Saks i  Eka  menanda  tangan inya  kemudian  dis t empe l  
dengan  stempel  VIP  Room se lan ju tn ya  has i l  rekapan  
te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  untuk  
dia jukan  penag ian  uangnya  kepada  Pemda Tk I  namun 
se jak  tahun  2005  Saks i  t i dak  pernah  lag i  
menandatangan i  t i ngga l  membantu  Saks i  Eka  untuk  
urusan  admin i s t r a s i .

5. Bahwa penga juan  biaya  konsumsi  yang  dia jukan  
sesua i  dengan  keadaan  tamu dar i  Pemda Tk I ,  ka lau  
tamu- tamunya  banyak  maka penga juan  biaya  konsumsi  
juga  besar  namun  ka lau  tamunya  sed ik i t  maka 
penga juannya  juga  kec i l  tap i  ra ta - ra ta  d ia j ukan  
sek i t a r  Rp.  4.000 .000 , - (empat  ju ta  rup iah )  sampai  
dengan  Rp.  7.000 .000 , - ( tu j uh  ju ta  rup iah )  t i dak  
pernah  leb ih  dar i  Rp.  8.000 .000 , - (de lapan  ju ta  
rup iah )  per  bu lannya ,ka lau  tamunya  sed ik i t  hanya  
mengajukan  biaya  Rp.  1.000 .000 , - (sa tu  ju t a  
rup iah )  namun  kadang- kadang  pernah  se lama  satu  
bu lan  t i dak  mengajukan  biaya  sama seka l i  te ru tama  
pada bu lan  puasa.

6. Bahwa  yang  sebenarnya  pembuatan  rekap  
penga juan  biaya  konsumsi  ke  Pemda  Tk  I  harus  
dike tahu i  dan  di tanda tangan i  o leh  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
dan  ka lau  t i dak  dike tahu i  dan  di tanda  tangan i  
o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  maka  dananya  t i dak  
bisa  dica i r k an  dan  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  
Terdakwa  menyuruh  Saks i  untuk  merobah  rekap  yang  
di tag i hkan  ke Pemda Tk I  Kalse l .

7. Bahwa  secara  r i i l  penga juan  biaya  konsumsi  
te rsebu t  t i dak  pernah  meleb ih i  Rp.  8.000 .000 , -
(de lapan  ju t a  rup iah )  per  bu lan  namun  da lam 
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pembuatan  rekap  penga juan  konsumsi  te rsebu t  yang  
dibua t  o leh  Saks i  dan  Saks i  Eka  Purwant i  pada  
set i ap  bulannya  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  
dibua t  sebanyak  dua  macam,  ya i t u  satu  rekap  
tag ihan  snack  dan  minuman  yang  as l i  dan  r i i l  
d ia jukan  ke  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  untuk  
dike tahu i  dan  di tanda  tangan i ,  sete lah  i t u  
dis tempe l  VIP  yang  bula t  kemudian  dise rahkan  
kepada  Terdakwa,  sedangkan  rekap  yang  kedua  ya i t u  
berdasarkan  per in t ah  l i s an  oleh  Terdakwa  untuk  
menambah  atau  memasukkan  tag ihan  tamu- tamu  yang  
menuru t  Terdakwa  di tag i hkan  kepada  Pemda  Tk  I  
Kalse l  mela lu i  daf ta r  tag ihan  tamu- tamu  yang  
lewat  te rmina l  (umum)  bandara ,  sete lah  i t u  Saks i  
dan  Saks i  Eka buatkan  daf ta r  rekap  tag ihan  dengan  
memalsukan  semua  data  te rmasuk  tanda  tangan  Ibu  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i .

8. Bahwa  Saks i  membuat  daf ta r  tag ihan  snack  dan  
minuman  yang  d i rekayasa  semuanya  atas  per i n t ah  
Terdakwa se laku  koord ina to r  d i  VIP  Room Pemda dan  
daf ta r  tamu- tamu  yang  harus  di tambahkan  ke  rekap  
yang  rekayasa /pe rbesar  jumlah  tag ihannya  semuanya  
berasa l  dar i  Terdakwa.

9. Bahwa untuk  stempel  dan  cafe ta r i a  dan  stempel  
Pia  Ardhya  Gar in i  sudah  ada  d i  VIP  Room Pemda 
dar i  du lu  yang  digunakan  tap i  sete lah  ke jad ian  
in i  sudah  hi l ang  dan  t i dak  tau  s iapa  yang  
mengambi lnya ,  sedangkan  untuk  tanda  tangan  
cafe ta r i a  yang  menandatang i  ada lah  Saks i  Eka 
sedangkan  untuk  tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  se la l u  dipa l sukan  set i ap  bulannya  oleh  
Saks i  Eka  kadang- kadang  oleh  Terdakwa  dan  Saks i  
send i r i ,  sedangkan  yang  memalsukan  tanda  tangan  
mantan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Ibu  Lisa  Erawat i  
Susant i  ada lah  Saks i  send i r i  karena  Saks i  Eka 
sudah  mencoba  meni rukannya  tap i  has i l nya  kurang  
baik / t i d a k  mir ip ,  semua  i t u  Saks i  dan  Saks i  Eka 
lakukan  atas  per in t ah  Terdakwa.

10. Bahwa  sete lah  rekap  te rsebu t  se lesa i  d ibua t  
ba ik  rekap  yang  as l i  maupun  yang  rekayasa  
semuanya  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  karena  set i ap  
bulannya  yang  menagihkan  ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  
ada lah  Terdakwa  send i r i  dan  Saks i  t i dak  pernah  
membawa rekap  te rsebu t  maupun menagih  ke  Pemda Tk 
I  Kalse l .

11. Bahwa  Saks i  te rpaksa  melakukan  hal  te r sebu t  
karena  ka lau  t i dak  mau  se la l u  dimarah i  o leh  
Terdakwa,  Saks i  juga  sudah  ser i ng  member i  tahu  
dan  menginga tkan  kepada  Terdakwa  bahwa perbua tan  
te rsebu t  sa lah  namun Terdakwa  se la l u  memaksa  dan  
Terdakwa  mengatakan  bahwa  semua  i t u  ada lah  
tanggung  jawabnya ,  Saks i  juga  taku t  melaporkan  
kepada   Danlanud  Sjamsud in  Noor  karena  taku t  
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dimarah i  o leh  Terdakwa.

12. Bahwa  set i ap  bu lannya  per tanggung  jawaban  
keuangan  oleh  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  
Room kepada  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D 
I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  lewat  Saks i  dan Saks i  Eka 
Purwant i  sete lah  membuat  rekap  tag ihan  yang  
r i i l / a s l i  dengan  d ike tahu i  dan  di tanda  tangan i  
o leh  Ketua  Pia ,  sete lah  di tag i hkan  oleh  Terdakwa  
ke  Pemda Tk I  se lan ju t nya  uang  te rsebu t  d iber i kan  
kepada  Saks i  dan  Saks i  Eka  se lan ju t nya  uang  
te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  tanpa  kwi tans i  namun semua te rca ta t  da lam 
buku  pemasukan  dan  penge lua ran  pada  set i ap  
bulannya .

13. Bahwa  kadang- kadang  Terdakwa  member ikan  uang  
yang  besarannya  t i dak  ten tu  anta ra  Rp.  50.000 , -
( l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  Rp.  100.000 , -
(se ra tus  r i bu  rup iah )  di l ua r  honor  yang  Salks i  
te r ima  ya i t u  dar i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sebesar  
Rp.  250.000 , - (dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
sedangkan  dar i  Pemda sebesar  Rp.  300.000 , - ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  sedangkan  honor  yang  Terdakwa  
te r ima  sama  dengan  Saks i  ya i t u  dar i  Ketua  Pia  
sebesar  Rp.  250.000 , - (dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  
rup iah )  dan  dar i  Pemda sebesar  Rp.  300.000 , - ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

14. Bahwa  dalam  perkara  in i  Terdakwa  pernah  
di tahan  di  Satpom Lanud Sjamsud in  Noor .

 Atas   kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 3  :  

Nama lengkap : H.  KEMAS AZHARI.
Peker j aan  : Pembantu  Bendaharawan  Rut in  

Sekda Tk I  Kalse l .
Ins tans i : Pemda Tk I  Kalse l .
Tempat / t angga l  lah i r : Banja rmas in ,  03 
Apr i l  1947.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan : Indones ia .  
A g a m a : Is l am.  
Alamat  tempat  t i ngga l : Banja r  Indah  4 No.  19 

Rt  25  Banja rmas in  Sela tan  Kota  
Banja rmas in .

Pada pokoknya  menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :   
 

1. Bahwa  Saks i  kena l   dengan  Terdakwa   se jak  
tahun  1990 namun t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  Saks i  beker j a  d i  Kanto r  Sekda  Tk  I  
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Kal imantan  Sela tan  sebaga i  bendaharawan  sampai  
dengan  pens iun  tahun  2003  namun  masih  
dipe rban tukan  secara  in t e r n  sebaga i  pembantu  
bendaharawan ru t i n  sampai  tahun   2004.  

3. Bahwa  proses  penga juan  biaya  dana  VIP  Room 
mi l i k  Pemda Tk I  yang  te r l e t a k  di  Lanud  Sjamsud in  
Noor  ada lah  dengan  penga juan  b iaya  yang  di te r ima  
ya i t u  berupa  sura t  tag ihan  konsumsi  dar i  VIP  Room 
yang  di l engkap i  dengan  rekap  data  tamu  yang  
didukung  kwi tans i  pener imaan  dan  nota  dise t i ap  
bulannya ,  sete lah  i t u  dar i  p ihak  Pemda  membuat  
kwi tans i  tanda  te r ima  dar i  bendaharawan  Sekda  Tk 
I  Kalse l  dan  dana  te rsebu t  langsung  dibayar  
secara  cash  pada set i ap  bulannya .

4. Bahwa yang  mengajukan  sura t  tag ihan  te rsebu t  
se jak  bulan  Apr i l  tahun  1990an  sampai  dengan  
tahun  2004  ada lah  Terdakwa  dan  yang  mener ima  
uangnya  juga  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  Room 
Pemda Tk I  yang  berada  di  Lanud Sjamsud in  Noor .

5. Bahwa biaya  konsumsi  VIP  Room set i ap  bu lannya  
bervar i a s i  te rgan tung  daf ta r  tamu/ rekap  yang  
dia jukan  oleh  p ihak  VIP  Room  Pemda  kepada  
bendaharawan  Sekda  Tk  I  Kalse l ,  dar i  tahun  2000  
keatas  kurang  leb ih  di  atas  Rp.  10.000 .000 , -
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  yang  Saks i  ketahu i  
d ibag ian  bawah rekap  tag ihan  tamu harus  dike tahu i  
dan  di t anda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Lanud  Sjamsud in  Noor  dan  ka lau  t i dak  d ike tahu i  
dan  di t anda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
maka dana te rsebu t  t i dak  bisa  dica i r kan .

6. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  mengetahu i  dan dia jak  
berund ing  ka lau  rekap  penga juan  biaya  VIP  Room 
te rsebu t  sudah  diperbesar  oleh  Terdakwa  te rmasuk  
dugaan  pemalsuan  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
karena  Saks i  sudah  percaya  sa ja  mengenai  keas l i an  
daf ta r  tag ihan  te rsebu t .

7. Bahwa  se lama  Saks i  menjad i  bendaharawan  di  
Sekda  Tk  I  Kalse l  kadang- kadang  pernah  diber i  
uang  oleh  Terdakwa  yang  besarannya  t i dak  ten tu  
anta ra  Rp.  100.000 , - (se ra tus  r i bu  rup iah )  dan  Rp.  
150.000 , - (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  sekedar  
untuk  membel i  rokok  i t upun  t i dak  set i ap  bulan .  

8. Bahwa  atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  ada  
pihak  yang di rug i kan  anta ra  la i n  Pemda Tk I  Kalse l  
dar i  n i l a i  uangnya,  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Cabang  12  D Lanud  Sjamsud in  Noor  karena  te l ah  
dipa l su  tanda  tangannya  dan  TNI  AU  se laku  
ins t i t u s i  Terdakwa,  dan  o leh  karena  perbua tan  
te rsebu t  merupakan  perbua tan  melawan  hukum maka 
harus  dip roses  sesua i  hukum yang  ber laku .
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Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  
membenarkan   se lu ruhnya .

Saks i - 4 :   

Nama lengkap : LISA ERAWATI SUSANTI.
Peker j aan : Ibu  Rumah Tangga.
Tempat / t angga l  lah i r : Banja rmas in ,  29 
Apr i l  1965.
Jen is  ke lamin : Perempuan.
Kewarganegaraan : Indones ia .  
A g a m a :   Is l am   
Alamat  tempat  t i ngga l : Kampus  Unkr i s  No.  34 

Rt  04 Rw 09 Jat i  Cempaka Pondok  
Gede Bekas i .

Pada pokoknya   menerangkan   sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bulan  
Desember   2006  saat  suami  Saks i  menjabat  sebaga i  
Dan Lanud  Sjamsud in  Noor  namun t i dak  ada hubungan  
ke luarga .  

2. Bahwa Terdakwa se la i n  sebaga i  anggota  In te l pam  
Lanud  Sjamsud in  Noor  juga  sebaga i  
koord ina to r / penge lo l a  d i  VIP  Room Pemda  Tk  I  
Kalse l  yang  berada  di  Lanud  Sjamsud in  Noor  yang  
tugasnya  anta ra  la i n  mengajukan  tag ihan  snack  dan  
minum  untuk  tamu- tamu yang  menggunakan  fas i l i t a s  
VIP Room Pemda Tk I  Kalse l .

3. Bahwa  da lam  pendanaan  awal  penge lo l aan  VIP  
Room  set i ap  bulannya  ka lau  modalnya  
te rba tas /hab i s  maka di tanggu lang i  te r l eb i h  dahu lu  
oleh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sebe lum  dia j ukan  
biayanya  ke  Pemda,  se lan ju t nya  set i ap  bulannya  
penga juan  biaya  konsumsi  sebe lum  d i t ag i hkan ,  
daf ta r  tag ihannya  dia j ukan  te r l eb i h  dahu lu  o leh  
Saks i  Sr i  Rahayu  kepada  Saks i  untuk  dike tahu i  dan  
di tanda  tangan i ,  sete lah  di tanda  tangan i ,  o leh  
Saks i  Sr i  Rahayu  dise rahkan  kepada  Terdakwa  untuk  
penag ihannya  ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  dan 
sepengetahuan  Saks i  apab i l a  t i dak  d ike tahu i  dan  
di tanda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  maka 
dananya  t i dak  b isa  dica i r k an .

4. Bahwa khusus  tag ihan  pada  bulan  Januar i  tahun  
2007  yang  Saks i  tanda  tangan i  sesua i  rekap  
tag ihan  sebesar  Rp.  3.450 .000 , - ( t i ga  ju ta  empat  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  Pebruar i  tahun  
2007  sebesar  Rp.  1.800 .000 , - (sa tu  ju ta  de lapan  
ra tus  r i bu  rup iah )  yang  di tag i hkan  pada  bulan  
Pebruar i  dan Maret  tahun  2007.

5. Bahwa Saks i  merasa  t i dak  pernah  menandatangan i  
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rekap  tag ihan  pada  bu lan  Januar i  2007  sebesar  Rp.  
14.400 .000 , - (empat  be las  ju ta  empat  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  pada  bulan  Pebruar i  2007  sebesar  Rp.  
8.800 .000 , - (de lapan  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah ) .  

6. Bahwa Saks i  menandatangan i  rekap  tag ihan  pada  
bulan  Januar i  dan  bu lan  Pebruar i  2007  hanya  
masing- masing  satu  lembar  dan  tanda  tangan  yang  
ada  hanya  tanda  tangan  Saks i ,  t i dak  ada  tanda  
tangan  Saks i  Eka  Purwant i  maupun  cap/s tempe l  
penge lo l a  cafe ta r i a ,  sedangkan  rekap  tag ihan  yang  
dia jukan  oleh  Terdakwa  ke  Pemda Tk  I  pada  bulan  
Januar i  dan  Pebruar i  2007  te rsebu t  te rd i r i  dar i  
masing- masing  dua  lembar  dan  ada  nama dan  tanda  
tangan  Saks i ,  se la i n  i t u  ada  juga  nama dan  tanda  
tangan  Saks i  Eka  Purwant i  maupun  cap/s tempe l  
penge lo l a  cafe ta r i a  namun  tanda  tangan  d ia tas  
nama Saks i  ada lah  palsu  karena  bukan  tanda  tangan  
Saks i  karena  Saks i  t i dak  pernah  merasa  
menandatangan inya .

7. Bahwa Saks i  yak in  da lam  rekap  te rsebu t  bukan  
tanda  tangan  Saks i  karena  Saks i  sangat  mengena l  
tanda  tangan  Saks i  send i r i ,  se la i n  i t u  Saks i  
sudah  pernah  menanyakan  kepada  Saks i  Sr i  Rahanyu  
dan  Saks i  Eka  Purwant i  dan  mereka  mengaku i  bahwa 
yang  melakukan  semua  i t u  adalah  Terdakwa  dan  
mereka  diancam diberhen t i k an  bi l a  member i  tahukan  
kepada  orang  la i n ,  ha l  in i  mereka  lakukan  sudah  
kurang  leb ih  10 tahun  yang  la l u .

8. Bahwa  atas  ke jad ian  te rsebu t  pada  bulan  
Pebruar i  2007  suami  Saks i  Letko l  Pnb  Amriza l  
Mansur  (mantan  Danlanud  Sjamsud in  Noor)  memanggi l  
Terdakwa ke  rumah Saks i  dan  d ihadapan  suami  Saks i  
Terdakwa  semula  menolak  tuduhan  te rsebu t ,  namun 
sete lah  diancam  Terdakwa  akan  di tahan  maka 
Terdakwa  sambi l  menangis  mengaku i  te l ah  
memalsukan  semuanya.

9. Bahwa data - data  pemalsuan  yang  te l ah  diambi l  
o leh  suami  Saks i  d i  Bi ro  Keuangan  Pemda  Tk  I  
Kalse l  juga  ada  pemalsuan  tanda  tangan  Ibu  Anang  
Nurhad i  (mantan  Ibu  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor) ,  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sebe lum  Saks i ,  dan  
sete lah  dikon f i rmas i  kepada  Ibu  Anang  Nurhad i ,  
be l i aunya  juga  menyatakan  bahwa  tanda  tangannya  
juga  dipa l sukan  se lama  suaminya  menjabat  Dan 
Lanud Sjamsud in  Noor .

10.  Bahwa  atas  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  merasa  
sangat  d i rug i kan  te ru tama  secara  mor i l  karena  
dengan  adanya  ke jad ian  te rsebu t  ya i t u  dengan  
memalsukan  tanda  tangan  Saks i  untuk  menaikkan  
jumlah  tag ihan  snack  dan  minum tamu- tamu  di  VIP  
Room  Pemda  leb ih  besar  dar i  jumlah  yang  
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sebenarnya  te l ah  membuat  d i r i  Saks i  malu  dan  
te l ah  mencemarkan  nama baik  Saks i  maupun  se laku  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  Lanud  
Sjamsud in  Noor  yang  secara  otomat i s  juga  
mencemarkan  nama  TNI  AU  Lanud  Sjamsud in  Noor  
dimata  ins tans i  la i n  te ru tama  ja j a r an  Pemda Tk  I  
Kalse l  seh ingga  Saks i  berharap  agar  kasus  in i  
d ise lesa i kan  secara  hukum yang ber l aku .

 Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  
membenarkan  sebaga in  dan  membantah  sebaga in  
la i nnya ,  adapun  yang  diban tah  adalah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Terdakwa  sebaga i  
koord ina to r  VIP  Room 
mi l i k  Pemda Tk.  I  Kalse l  
te rsebu t  t i dak  ada 
hubungan  dengan  
Organ isas i  Pia  Ardhya  
Gar in i .

2. Ibu - ibu  Muspida  Tk.  I  
t i dak  ada  r ibu t - r i bu t  
mempersoa lkan  
penge lo l aan  VIP  Room 
malah  ber te r ima  kas ih  
kepada  Terdakwa.

Atas  sangka lan  dar i  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannya .   

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Terdakwa  Agus  Mahdi  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU  se jak  tahun  1983  mela lu i  
pend id i kan  Secata  angkatan  17  d i  Lanud  Kal i j a t i ,  
lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  tahun  
1987  mengiku t i  pendid i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda ,  sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  
akt i f  d i  Lanud  Sjamsudin  Noor  dengan  jaba tan  
Anggota  In te l pam  dengan  pangkat  Serma  Nrp.  
506550.

2. Bahwa  pada  se jak  tahun  1997  Terdakwa  
di tugaskan  sebaga i  koord ina to r  VIP  Room mi l i k  
Pemda  Tk  I  Kalse l  yang  berada  d i  Bandar  Udara  
Lanud  Sjamsud in  Noor  berdasarkan  SK  Gubernur  
Kalse l   Nomor  :  SK/0186  tahun  1997,  SK Nomor  07.  
A tahun  2001,  SK Nomor 058 A tahun  2006.

3. Bahwa  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  Room 
mi l i k  Pemda  te rsebu t  berdasarkan  SK  Gubernur  
Kalse l  ber tugas  anta ra  la i n  mengkoord in i r  tugas-
tugas  pelaksana  VIP  Room agar  ber ja l an  baik ,  
lancar ,  te r t i b  dan  aman,  mener ima  dan  mengarahkan  
tamu  yang  datang  dan  perg i  yang  melewat i  VIP  
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Room,  member ikan  bimbingan ,  arahan  dan  petun juk  
te rhadap  pelaksanaan  snack /makanan  dan  minuman 
tamu  dan  mengawasi  keadaan  inven ta r i s  VIP  Room 
ser ta  ber tanggung  jawab  langsung  kepada  Gubernur  
dan  Danlanud  Syamsuddin  Noor  untuk  member i kan  
laporan  ten tang  in fo rmas i  tamu- tamu  yang  datang  
dan  perg i  melewat i  VIP  Room Pemda  Tk  I  Kalse l  
yang  ada  di  Bandar  Udara  Lanud  Sjamsudin  Noor .

4. Bahwa  kedudukan  VIP  Room di  Lanud  Sjamsud in  
Noor  sta tusnya  ada lah  mi l i k  Pemda Tk I  Kalse l  dan  
t i dak  sa l i ng  berka i t an  dengan  aset  TNI  AU karena  
fungs i  penge lo l aan  berada  pada  Angkasa  Pura  
sedangkan  pengamanan  Bandara  ada  pada  TNI  AU dan  
VIP  Room  bukan lah  organ isas i  karena  Terdakwa  
waktu  i t u  yang  mendapat  per in t ah  langsung  dar i  
Gubernur  seh ingga  Terdakwa  yang  langsung  
mengelo la  VIP  Room baik  masalah  snack  maupun 
akomodas i  la i nnya .

5. Bahwa  sebenarnya  kedudukan  Ibu  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
dida lam  penge lo l aan  VIP  Room t i dak  ada  karena  
t i dak  ada  sangku t  pautnya  secara  langsung  karena  
Terdakwa  dipe r i n t ahkan  langsung  oleh  Gubernur  
Hasan  Aman  pada  saat  i t u  berdasarkan  SK  yang  
Terdakwa  te r ima ,  jad i  Terdakwa  sebaga i  penge lo la  
tungga l  VIP  Room dan  mengenai  tanda  tangan  Ibu  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  d i  da lam  set i ap  lembar  
rekap  penag ihan  konsumsi  pada  awalnya  atas  saran  
dar i  Ibu  Nasrah  se laku  is t r i  Dan Lanud  te rdahu lu  
menging inkan  supaya  penge lo laan  VIP  Room te r l i h a t  
organ isas inya .

6. Bahwa pada tahun  1997 Terdakwa pernah  mengajak  
Ibu  Nasrah  ( Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i )  untuk  
mendamping i  Terdakwa  supaya  ibu - ibu  Pia  Ardhya  
Gar in i  membuat  kue  untuk  konsumsi  d i  VIP  Room 
Pemda  dan  ber lan j u t  h ingga  sekarang  dan  dalam 
pelaksanaan  pe layanan  tamu- tamu  sehar i - har i  
Terdakwa  diban tu  oleh  beberapa  tenaga  honore r  
anta ra  la i n  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  sebaga i  tenaga  admin is t r a s i  dan  Terdakwa  
se laku  koord ina to r  VIP  Room Pemda Tk  I  te rsebu t  
mendapat  honor  dar i  bendaharawan  Pemda  sebesar  
Rp.  400.000 , - (empat  ra tus  r i bu  rup iah ) .

7. Bahwa  se lama  Terdakwa  melaksanakan  tugasnya  
se laku  koord ina to r  penge lo l aan  VIP  Room  pada  
set i ap  bulannya  te rsebu t  t i dak  pernah  
memer in tahkan  Saks i  Sr i  Rahayu  dan  Saks i  Eka 
Purwant i  merekayasa  data  rekap  penag ihan  snack  
dan  minum ke  Pemda Tk  I  Kalse l  dan  memalsu  tanda  
tangan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D Lanud  
Sjamsud in  Noor ,  Terdakwa  hanya  memer in tahkan  
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rayahu  untuk  
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mengaturnya .

8. Bahwa  pada  set i ap  bulannya  walaupun  t i dak  
dike tahu i  o leh  Ibu  Ketua  Pia  da lam hal  penag ihan  
snack  dan  minuman  ke  Pemda  bisa  di l aksanakan .

9. Bahwa da lam penag ihan  snack  dan  minuman untuk  
tamu- tamu  VIP  Room se la l u  berkoord inas i  dengan  
Pemda  Tk  I  khususnya  pro toko l  yang  mengetahu i  
tamu datang  dan  perg i  yang  melewat i  VIP  Room dan  
datanya  dibe r i k an  kepada  Saks i  Sdr i .  Eka Purwant i  
sebaga i  pensa j i  makanan  atau  snack  di  VIP  Room,  
sete lah  dibua t  penag ihan  se lan ju t nya  Terdakwa  
bawa ke Pemda untuk  pengambi l an  dana.

10. Bahwa  set i ap  data  rekap  yang  dia j ukan  o leh  
Terdakwa  ke  Pemda untuk  pengambi l an  dananya  sama 
dengan  yang  dike tahu i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  namun t i dak  ada  sangkut  pautnya  dengan  Ibu  
Ketua  Pia  te rmasuk  ibu  Amriza l  Mansur  dika renakan  
SK Gubernur  t i dak  ada  te rcan tum  Komandan  Lanud  
Sjamsud in  Noor ,  ber i ku t  d i tanda  tangan i  atau  
t i dak  d i t anda  tangan i  o leh  Ketua  Pia .  

11. Bahwa da lam pengambi lan  dana ke  pemda biasanya  
tanpa  rekap ,  Terdakwa  hanya  te l pon  Saks i  Eka 
Purwant i  berapa  jumlah  dananya  yang  diambi l ,  dan  
untuk  rekapnya  biasanya  Terdakwa  bawa  menyusu l  
tanpa  mel iha t  daf ta r  tag ihan  te rsebu t  dan  t i dak  
mengetahu i  apakah  d is i t u  ada  te rcan tum  tanda  
tangan  Ibu  Ketua  Pia  dan  jumlah  to ta l  tag ihan  
te rsebu t ,  ka laupun  ada tanda  tangan  Ketua  Pia  i t u  
hanya  mengiku t i  dar i  yang  dulu - dulu  se jak  Ibu  
Nasrah  (mantan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  
12  D Lanud  Sjamsud in  Noor  per iode  tahun  1997) .  

12. Bahwa dana  yang  dibayarkan  oleh  Pemda set i ap  
bulannya  te rsebu t  d ipe run tukkan  pembayaran  biaya  
snack- snack  dan  untuk  keper l uan  di  VIP  Room 
Pemda,  sa lah  satunya  pembel i an  ai r  pam (ka lau  ai r  
pam  t i dak  ja l an ) ,  kebers ihan  dan  perawatan  
la i nnya  di  VIP  Room Pemda dan  apabi l a  ada  s isa  
keuntungannya  Terdakwa  ber i kan  kepada  Saks i  Eka 
Prwant i  untuk  d ibag i - bag ikan  kepada  se lu ruh  
tenaga  honore r  te rmasuk  kepada  Ibu  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  set i ap  bulannya  namun  t i dak  ten tu  
besarannya  te rgan tung  banyak  t i daknya  tamu- tamu 
yang  datang  ke VIP Room.

13. Bahwa  semua  rekap  per tanggung  jawaban  
penge lua ran  snack  dan  minuman di  VIP  Room kepada  
Pemda Tk I  Kalse l  te rsebu t  yang  dibua t  o leh  Saks i  
Sr i  Rahayu  dan  Saks i  Eka  Purwant i  ada lah  atas  
per i n t ah  Terdakwa  namun  Terdakwa  t i dak  pernah  
menyuruh  memalsukan  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  
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Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D Lanud  Sjamsud in  Noor ,  
barang  ka l i  Saks i  Eka  Purwant i  mel iha t  penag ihan  
snack  dan minuman dar i  yang  te rdahu lu .

14. Bahwa  Terdakwa  se laku  anggota  In te l pam  
ber tanggung  jawab  kepada  Dan Lanud  sebatas  untuk  
pengamanan  secara  kese lu ruhan  te rhadap  wi layah  
Lanud  Sjamsud in  Noor  te rmasuk  VIP  Room namun 
dalam  penge lo l aan  VIP  Room  te rsebu t  Terdakwa  
t i dak  waj ib  ber tanggung  jawab  kepada  Danlanud  
mela inkan  ber tanggung  jawab  kepada  Gubernur  
sedangkan  dengan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
te rmasuk  dengan  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  ( i s t r i  
mantan  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor)  t i dak  ada  
hubungan  dengan  penge lo laan  VIP  Room karena  di  
da lam SK Gubernur  Kalse l  Nomor  :  0186  tahun  1997  
t i dak  te rcan tum kedudukan  Ibu  Pia .

15. Bahwa Terdakwa sudah  pernah  menyarankan  kepada  
Ibu  Ketua  Pia  te rdahu lu  mengenai  admin is t r a s i  VIP  
Room yang  sa lah ,  seper t i  pencantuman  Kop  TNI  AU 
Lanud  Sjamsud in  Noor  pada  rekap  tag ihan  VIP  Room 
te rmasuk  pembubuhan  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  
namun  Ibu  Ketua  Pia  meminta  agar  ada  bentuk  
organ isas inya  karena  VIP  Room berada  d i  wi layah  
Lanud  Sjamsud in  Noor  dan  karena  Terdakwa 
menghormat i  Ibu  Ketua  Pia  seh ingga  Terdakwa  
setu ju  dan  mempercayakannya  kepada  sta f  Terdakwa 
di  VIP  Room,  mengenai  tanda  tangan  Ketua  Pia  
(Saks i  L isa  Erawat i  Susant i )  semuanya  diu rus  oleh  
Saks i  Eka Purwant i  dan Saks i  Sr i  Rahayu  dan Saks i  
L isa  Erawat i  Susant i  juga  te lah  mendapatkan  
bag ian /uang  dar i  has i l  penge lo l aan  VIP  Room t i ap  
bulannya  yang  Terdakwa serahkan  mela lu i  Saks i  Eka 
Purwant i  dan Saks i  Sr i  Rahayu.

16. Bahwa  se lama  Terdakwa  menjad i  koord ina to r  
penge lo l aan  VIP  Room dalam set i ap  penga juan  rekap  
ke  Bendaharawan  Pemda  Tk  I  set i ap  bulannya  
Terdakwa  te lah  membesarkan /  menaikkan  jumlah  r i i l  
tag ihan  yang  d ia j ukan  ke  ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
dengan  membuat  rekap  yang  baru  dengan  a lasan  
set i ap  tamu  Pemda  yang  berangka t  melewat i  
te rm ina l  umum kadang  ka la  masuk  makan  dan  minum 
di  rumah  makan  yang  dike lo l a  o leh  umum seh ingga  
Terdakwa  menanggu lang i  b iaya  te rsebu t  dengan  
menggunakan  uang  pr ibad i  dan  dengan  berkoord inas i  
dengan  pro toko l  Pemda,  disa rankan  agar  dia j ukan  
seka l i  gus  dengan penga juan  rekap  yang  r i i l .

17. Bahwa  Terdakwa  sangat  te rke ju t  kenapa  t i ba -
t i ba  d ipe rmasa lahkan  mengenai  pemalsuan  tanda  
tangan  ibu  Ketua  Pia  (Saks i  L isa  Erawat i  Susant i )  
sementara  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  mana  tanda  
tangan  yang  palsu  te rsebu t  dan  Terdakwa  juga  
t i dak  pernah  merasa  memalsukan  tanda  tangan  Saks i  
L isa  Erawat i  Susant i  te rsebu t  karena  da lam  hal  
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in i  Terdakwa  t i dak  merasa  melakukan  perbua tan  
te rsebu t  dan t i dak  merasa  bersa lah .

18. Bahwa  cap  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  
Sjamsud in  Noor  yang  dipe rgunakan  untuk  membuat  
data  rekap  penga juan  dana  yang  te l ah  
dibesarkan /d i na i k kan  jumlahnya  ke  Pemda te rsebu t  
ada lah  cap  yang  d iber i kan  oleh  Ibu  Nasrah ,  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  Sjamsudin  Noor  te rdahu lu ,  
dan  pada  saat  kasus  in i  te rbongkar ,  cap  te rsebu t  
d i rusak  oleh  Terdakwa  dengan  cara  mengin jak -
ngin j ak  untuk  melampiaskan  kemarahannya .

19. Bahwa Terdakwa  sangat  pr iha t i n  kepada  mantan  
Komandan Lanud  Sjamsudin  Noor  Letko l  Pnb.  Amriza l  
Mansur  beser ta  is t r i  yang  te l ah  mengambi l  a l i h  
penge lo l aan  VIP  Room dengan  cara  konsp i ras i  hukum 
padaha l  Terdakwa  re la  ka lau  VIP  Room i t u  diambi l  
a l i h  o leh  Letko l  Amriza l  Mansur  beser ta  is t r i n ya  
disaa t  menjaba t  Komandan  Lanud  Sjamsudin  Noor  
tanpa  dengan konsp i ras i  hukum.

20. Bahwa Terdakwa  pernah  d i t ahan  di  Satpom Lanud  
Sjamsud in  Noor  se lama  20  har i  se jak  tangga l  10  
Mei  2007  sampai  dengan  tangga l  29  Mei  2007  dalam 
rangka  pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Menimbang :   Bahwa atas  kete rangan  Saks i  L isa  Erawat i  yang  
disangka l  o leh  Terdakwa  yang  mengatakan  Terdakwa 
sebaga i  koord ina to r  VIP  Room mi l i k  Pemda Tk.  I  
Kalse l  te r sebu t  t i dak  ada  hubungan  dengan  
Organ isas i  Pia  Ardhya  Gar in i  dan  ibu - ibu  Muspida  
Tk.  I  t i dak  ada  r i bu t - r i bu t  mempersoa lkan  
penge lo l aan  VIP  Room malah  ber te r ima  kas ih  kepada  
Terdakwa,  Maje l i s  berpendapat ,  berdasarkan  fak ta -
fak ta  dipe rs i dangan  yang  anta ra  la i n  disampaikan  
oleh  kete rangan  Saks i  H.  Kemas  Azhar i  yang  
mengatakan  bahwa  untuk  ke lengkapan  admin is t r a s i  
penca i ran  dana  penge lo l aan  VIP  Room  te rsebu t  
harus  d ike tahu i  dan  di tanda  tangan i  o leh  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  dan  apab i l a  t i dak  dike tahu i  dan  
di tandangan i  o leh  Ketua  Pia  te rsebu t  maka  dana  
te rsebu t  t i dak  bisa  dica i r k an ,  ha l  in i  juga  
didukung  o leh  set i ap  penga juan  admin is t r a s i  
ke lengkapan  penca i ran  dana  kepada  Pemda Terdakwa 
se la l u  membuat  atau  menyuruh  melakukan  pembuatan  
admin is t r a s i  ke lengkapan  penca i ran  dana  te rsebu t  
se la l u  dike tahu i  dan  d i t anda  tangan i  o leh  Ketua  
Pia  Adhya  Gar in i  dan  tanda  tangan  in i l a h  yang  
se la l u  d ipa l sukan  oleh  Saks i  Eka Purwant i  dan Sr i  
Rahayu  atas  per i n t ah  Terdakwa,   Hal  in i l a h  yang  
menunjukkan  adanya  hubungan  anta ra  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  dan  Pihak  Pemda  secara  langsung  
ataupun  t i dak  langsung  ada  hubungan  anta ra  
Terdakwa  sebaga i  koord ina to r  penge lo laan  VIP  Room 
dengan  Organ isas i  Pia  Ardhya  Gar in i  da lam  hal  
Penca i ran  dana  te rsebu t ,  o leh  karena  i t u  
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sangka lan  Terdakwa te rsebu t  t i dak  dapat  d i te r ima .

Menimbang : Bahwa barang- barang  bukt i  yang  dia jukan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  ke pers i dangan  berupa  :  

a. Sura t  –sura t   :  
1) . 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  tamu  VIP  
Room Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  
uangnya  pada bulan  Januar i  s/d  Maret  2007 yang  
r i e l / b e l um  d ibesarkan  tag ihannya  yang  te rca ta t  
da lam buku  pemasukan  dan  penge luaran  yang  ada  
di  VIP  Room mi l i k  Pemda  Tk  I  Kalse l  yang  
berada  di  Bandar  udara  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  
saat  i t u  yang  dibua t  o leh  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu,  barang  bukt i  te rsebu t  
sete lah  dicocokkan  dengan  barang  bukt i  daf ta r  
tag ihan  yang  d ibua t  o leh  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  atas  per in t ah  Terdakwa  
yang  dia jukan  ke Pemda Tk I  pada bulan  Januar i  
sampai  dengan  Maret  2007  sangat  jauh  n i l a i  
nomina lnya ,  membukt i kan  bahwa adanya  perbua tan  
t i ndak  pidana  yang  di l akukan  o leh  Terdakwa  
dalam perkara  in i .

2) . 2 (dua)  bunde l  daf ta r  tamu VIP  Room Pemda 
TK  I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  uangnya  
pada  bulan  Januar i  s /d  Maret  2007  yang  
f i k t i f / s u dah  dibesarkan  tag ihannya ,  ser ta  
kwi tans i  pener imaan  dar i  pemegang  kas  Uni t  
Sekda   Prov .  Kalse l ,  menunjukkan  barang  bukt i  
has i l  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  o leh  
Terdakwa.

3) . 2  (dua)  lembar  contoh  tanda  tangan  Saks i  
Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  ya i t u  satu  lembar  
tanda  tangan  yang  as l i  dan  satu  lembar  tanda  
tangan  yang  palsu  dimana  tanda  tangan  pa lsu  
te rsebu t  d ipa l sukan  oleh  Saks i  Sr i  Rahayu atas  
per i n t ah  Terdakwa,  menunjukkan  adanya  t i ndak  
pidana  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  da lam 
perkara  in i .

b. Barang- barang  :  
1  (sa tu )  buah  stempel  ber tu l i s k an  VIP  Ai r  
Force  yang  digunakan  oleh  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  da lam  set i ap  pembuatan  
rekap  daf ta r  tamu- tamu  yang  akan  dia j ukan  
kepada  Pemda  Tk  I  da lam  rangka  penca i r an  
dananya.

Menimbang : Bahwa  di  pers i dangan  barang- barang  bukt i  
te rsebu t  ba ik  berupa  sura t - sura t  maupun  barang ,  
te l ah  dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  Terdakwa  
dan  Saks i - Saks i  ser ta  te l ah  di te rangkan  sebaga i  
barang  bukt i  adanya  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  yang  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  ala t  bukt i  
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la i n ,  maka  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan - perbua tan  yang  
didakwakan.  

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  
bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  
yang  dia jukan  ke  pers idangan ,  sete lah  
menghubungkan  yang  satu  dengan  yang  la i nnya  maka 
dipe ro l eh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa benar  Terdakwa  Agus  Mahdi  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU  se jak  tahun  1983  mela lu i  
pend id i kan  Secata  angkatan  17  d i  Lanud  Kal i j a t i ,  
lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  tahun  
1987  mengiku t i  pendid i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda ,  sampai  dengan  pemer iksaan  pers i dangan  
masih  berd inas  akt i f  ber tugas  di  Lanud  Sjamsud in  
Noor  dengan  jaba tan  Anggota  In te l pam  dengan  
pangkat  Serma  Nrp.  506550  dan  te rh i t ung  mula i  
tangga l  1 Oktober  2010  te lah  dina i kkan  pangkatnya  
menjad i  Pembantu  Letnan  Dua.

2. Bahwa benar  se jak  tahun  1997  se la i n  berd inas  
sebaga i  anggota  In te l pam  Lanud  Sjamsudin  Noor ,  
Terdakwa  juga  d i t un j uk / d i t u gaskan  sebaga i  
koord ina to r  VIP  Room mi l i k  Pemda Tk I  Kalse l  yang  
berada  di  Bandar  Udara  Lanud  Sjamsud in  Noor  
berdasarkan  SK Gubernur  Kalse l   Nomor  :  SK/0186  
tahun  1997,  SK Nomor  07.  A tahun  2001,  SK Nomor  
058 A tahun  2006.

3. Bahwa benar  berdasarkan  SK Gurbernur  Kalse l ,  
Terdakwa  da lam  melaksanakan  tugasnya  se laku  
koord ina to r  VIP  Room  mi l i k  Pemda  te rsebu t  
ber tugas  anta ra  la i n  mengkoord in i r  tugas- tugas  
pelaksana  VIP  Room agar  ber j a l an  ba ik ,  lancar ,  
te r t i b  dan  aman,  mener ima  dan  mengarahkan  tamu 
yang  datang  dan  perg i  yang  melewat i  VIP  Room,  
member ikan  b imbingan ,  arahan  dan  petun juk  
te rhadap  pelaksanaan  snack /makanan  dan  minuman 
tamu  dan  mengawasi  keadaan  inven ta r i s  VIP  Room 
ser ta  ber tanggung  jawab  langsung  kepada  Gubernur  
dan  Danlanud  Syamsuddin  Noor  untuk  member i kan  
laporan  ten tang  in fo rmas i  tamu- tamu  yang  datang  
dan  perg i  melewat i  VIP  Room Pemda  Tk  I  Kalse l  
yang  ada  di  Bandar  Udara  Lanud  Sjamsudin  Noor .

4. Bahwa  benar  Terdakwa  se laku  koord ina to r  
penge lo l aan  VIP  Room set i ap  har inya  diban tu  oleh  
tenaga- tenaga  honore r  anta ra  la i n  Sdr i  Giya t i ,  
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  se laku  
tenaga  admin is t r a s i .

5. Bahwa benar  khusus  dalam penge lo laan  snack  dan  
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minum di  VIP  Room te rsebu t  se jak  tahun  1997  atas  
kesepaka tan  bersama anta ra  Terdakwa  dan  Ibu  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  Lanud  Sjamsudin  
Noor  pada  saat  i t u  Ibu  Nasrah  ( i s t r i  mantan  Dan 
Lanud  Sjamsud in  Noor  tahun  1997)  yang  
membuat /menyed iakan  snack  dan  minum ada lah  dar i  
Pia  Ardhya  Gar in i  dan  modal  awal  ada lah  dar i  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  kemudian  set i ap  bulannya  
dibua t  rekap  untuk  penga juan  penag ihan  ke  Pemda 
Tk  I  Kalse l  dan  harus  dike tahu i  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sampai  
dengan  sekarang  seh ingga  sudah  menjad i  pro tap  
yang  harus  di l akukan  karena  ka lau  t i dak  dike tahu i  
dan  di t anda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
maka  dananya  t i dak  bisa  dica i r k an  oleh  
bendaharawan Pemda Tk I  Kalse l .

6. Bahwa benar  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  Saks i  
Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  menggant i kan  
Sdr i .  Giya t i  yang  sudah  diangka t  jad i  PNS TNI  AU 
membuat  rekap  untuk  tag ihan  snack  dan  minuman ke  
VIP  Room Pemda dan  semua i t u  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  laksanakan  atas  per in t ah  
dar i  Terdakwa  dan  i t u  di l akukan  sampai  dengan  
bulan  Apr i l  2007.

7. Bahwa  benar  penga juan  untuk  biaya  konsumsi  
yang  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  
lakukan  pada  set i ap  pengguna  jasa  VIP  Room Pemda 
te rsebu t  ada dua  al te rna t i f  ya i t u  ka lau  tamu dar i  
lua r  (bukan  tamu  Pemda  Tk  I )  d i l akukan  s is t im  
pembayaran  secara  tuna i  dan  dikumpulkan  kemudian  
dike lo l a  dan  digunakan  untuk  be lan ja  keper l uan  di  
VIP  Room,  sedangkan  tamu dar i  Pemda Tk  I  d i rekap  
dan pada  akh i r  bu lan  dia j ukan  ke  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  di tanda  tangan i ,  
kemudian  dis tempe l  dengan  stempel  VIP  Room dan  
has i l  rekapan  te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  
se laku  koord ina to r  se lan ju t nya  oleh  Terdakwa  
dia jukan  penag ihan  uangnya  ke  bendaharawan  kanto r  
Pemda Tingka t  I  Kalse l  d i  Banja rmas in .

8. Bahwa benar  da lam penga juan  biaya  konsumsi  ke  
Pemda  te rgan tung  dar i  tamu- tamu  Pemda  Tk  I  
Kalse l ,  ka lau  tamunya  banyak  panga juan  biaya  
konsumsi  juga  besar  tap i  ka lau  tamunya  sed ik i t  
maka dia jukan  biaya  juga  kec i l  tap i  ka lau  di ra t a -
ra ta  Saks i  a jukan  kurang  leb ih  anta ra  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  
7.000 .000 , - ( tu j uh  ju ta  rup iah ) ,  t i dak  pernah  
meleb ih i  dar i  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  
rup iah )  pada  set i ap  bulannya ,  namun ka lau  tamunya  
hanya  sed ik i t  maka  Saks i  hanya  mengajukan  b iaya  
Rp.  1.000 .000 , - (sa tu  ju t a  rup iah )  dan  kadang-
kadang  t i dak  mengajukan  biaya  sama  seka l i  
te ru tama  pada bu lan  puasa.
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9. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  mengetahu i  pada  kenya taannya  penga juan  
uang  tag ihan  snack  dan  minuman VIP  Room Pemda Tk 
I  pada  set i ap  bulannya  mencapai  Rp.  11.000 .000 , -
(sebe las  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  
16.000 .000 , -  (enam  belas  ju ta  rup iah )  karena  
set i ap  bulannya  atas  per in t ah  Terdakwa  se jak  
bulan  Ju l i  tahun  1999  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  rekap  tag ihan  sebanyak  
dua  macam,  ya i t u  satu  rekap  tag ihan  snack  dan  
minuman yang  as l i / r i i l   kemudian  Saks i  a jukan  ke  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  
di tanda  tangan i  dan  rekap  yang  kedua  ya i t u  
berdasarkan  per in t ah  l i s an  yang  disampaikan  
Terdakwa  untuk  menambah  atau  memasukkan  tag ihan  
tamu- tamu  yang  menuru t  Terdakwa  per l u  di tag i hkan  
ke  Pemda Tk I  Kalse l  mela lu i  daf ta r  tag ihan  tamu-
tamu  yang  lewat  te rm ina l  (umum)  bandara  yang  
dise rahkan  oleh  Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i  Eka 
Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  buatkan  sura t  
penga juan  penag ihan  dengan  memalsukan  semua data  
te rmasuk  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
la l u  dis tempe l  dengan  tu l i s an  VIP  kemudian  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  
Room.

10. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  set i ap  membuat  daf ta r  rekap  tag ihan  yang  
sudah  di rekayasa  kepada  Pemda te rsebu t  cap  yang  
digunakan  ada lah  cap  Cafe ta r i a  dan  cap  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
yang  sudah  berada  se la l u  d i  VIP  Room Pemda dan  
tanda  tangan  Cafe ta r i a  se la l u  Saks i  Eka  Purwant i  
yang  menandatangan i  sedangkan  tanda  tangan  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  set i ap  bu lannya  se la l u  
dipa l sukan  dan  yang  memalsukan  ada lah  kadang-
kadang  Saks i  Eka  Purwant i ,  kadang  Saks i  Sr i  
Rahanyu  dan juga  kadang  Terdakwa.  

11. Bahwa  benar  pada  bu lan  Pebruar i  dan  bulan  
Maret  tahun  2007  saat  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
d i j aba t  o leh  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  ( i s t r i  
mantan  Danlanud  Sjamsud in  Noor  Letko l  Pnb.  
Amriza l  Mansur ) ,  data  rekapnya  dan  tanda  tangan  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  Sjamsudin  Noor  yang  
saat  i t u  di j aba t  o leh  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  
juga  dipa l sukan  dimana  data  yang  sebenarnya  pada  
bulan  Pebruar i  2007  hanya  sebesar  Rp.  3.450 .000 , -
( t i ga  ju ta  empat  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
menjad i  Rp.  14.400 .000 , - (empat  be las  ju t a  empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  dan pada  bu lan  Maret  2007  yang  
sebenarnya  ada lah  Rp.  Rp.  1.800 .000 , - (sa tu  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  menjad i  Rp.  
8.800 .000 , - (de lapan  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  yang  memalsukan  tanda  tangan  Saks i  
L isa  Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  adalah  
Saks i  Sr i  Rahayu  yang  kesemuanya  atas  per i n t ah  

45

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 45



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

dar i  Terdakwa.

12. Bahwa  benar  set i ap  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  rekap  yang  te lah  
di rekayasa  dan  set i ap  memalsukan  tanda  tangan  
se la l u  melakukannya  dengan  te rpaksa  karena  
dipe r i n t ah  oleh  Terdakwa,  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  ser i ng  
menginga tkan /member i t ahukan  bahwa  perbua tan  i t u  
sa lah  bahkan  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  pernah  membantah  dan  menolak  untuk  membuat  
namun se la l u  dimarah i  Terdakwa dan Terdakwa se la l u  
mengatakan  bahwa  i t u  adalah  tanggung  jawab  
Terdakwa seh ingga  Saks i  Eka Purwant i  dan Saks i  Sr i  
Rahayu  se la l u  membuatnya  walaupun  dalam  keadaan  
te rpaksa  dan taku t .

13.  Bahwa benar  Saks i  Eka Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  dalam membuat  rekap  yang  as l i  maupun  yang  
f i k t i f / d i r e k ayasa  se la l u  dike r j a kan  di  ren ta l  
komputer ,  kadang- kadang  di  Banja rba ru  atau  d i  
dekat  Radar  Bandara  te tap i  t i dak  punya  diske t  
atau  cop iannya  karena  atas  per i n t ah  Terdakwa  
set i ap  se lesa i  menget i k  datanya  langsung  dihapus .

14.  Bahwa  benar  per tanggung  jawaban  keuangan  
set i ap  bulannya  se la l u  dibe r i kan  sesua i  rekap  
as l i  o leh  Terdakwa  kepada  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  Cabang  12/D  I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
mela lu i  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  
tanpa  menggunakan  kwi tans i  te tap i  te rca ta t  pada  
buku  pemasukan  dan  penge luaran  set i ap  bulannya .

15.  Bahwa benar  se lama Saks i  Eka Purwant i ,  Saks i  
Sr i  Rahayu  dan  honore r  yang  la i nnya  beker j a  di  
VIP  Room Pemda Tk  I  Bandara  Udara  Sjamsud in  Noor  
se la i n  mendapat  honor  dar i  Pemda  Tk  I  masing-
masing  sebesar  Rp.  300.000 , - ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  dar i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  masing-
masing  sebesar  Rp.  250.000 , - (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  juga  ser i ng  mendapat  uang  dar i  
Terdakwa  yang  besarannya  t i dak  ten tu  anta ra  Rp.  
50.000 , - ( l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  dan  Rp.  
100.000 , - (se ra tus  r i bu  rup iah )  dan  kadang- kadang  
Terdakwa  mengajak  makan  bersama  atau  sekedar  
member i  uang  untuk  be l i  rokok  bag i  honore r  lak i -
lak i .
 
16.  Bahwa  benar  se la i n  tamu  dar i  Pemda  Tk  I  
Kalse l  juga  tamu  swasta /pengusaha  ka lau  
menggunakan  VIP  Room Pemda pembayarannya  langsung  
secara  tuna i  dan  uang  te rsebu t  d ike lo l a  untuk  
biaya  snack  dan minum di  VIP  Room,  sedangkan  uang  
sewa  ruang  VIP  Room mi l i k  Pemda  Tk  I  langsung  
dise rahkan  kepada  Terdakwa,  besarannya  te rgan tung  
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dar i  Terdakwa  ya i t u  kurang  leb ih  Rp.  250.000 , -
(dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  bag i  set i ap  
tamu  swasta /pengusaha  baik  berangka t  maupun 
kembal i  yang  menggunakan  VIP Room.

17. Bahwa  benar  dengan  adanya  pembuatan  rekap  
tag ihan  ganda  set i ap  bulannya  se jak  tahun  1997  
sampai  dengan  bulan  Maret  2007  dimana  rekap  yang  
per tama  berdasarkan  keadaan  r i e l  tamu- tamu  pemda 
yang  mela lu i  VIP  Room dan  rekap  yang  kedua  yang  
te l ah  dipa l sukan  data - datanya  yang  dibua t  o leh  
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  atas  
per i n t ah  Terdakwa  dan  te rnya ta  rekap  yang  kedua  
in i l a h  yang  dia j ukan  ke  pihak  bendaharawan  Pemda 
Tk I  untuk  penca i ran  dananya  sedangkan  rekap  yang  
r i e l  langsung  dih i l angkan /d imusnahkan  oleh  
Terdakwa.

18. Bahwa  benar  atas  pemalsuan  rekap  data  dan  
tanda  tangan  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  yang  
dia jukan  untuk  penca i r an  dana  penge lo l aan  VIP  
Room yang  te l ah  ber langsung  se jak  bu lan  Desember  
1997  sampai  dengan  bulan  Apr i l  2007  menyebabkan  
kerug ian  keuangan  Pemda  Tk.  I  Banja rmas in  dan  
secara  mor i l  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  merasa  
sangat  d i rug i kan  baik  secara  pr ibad i  maupun 
se laku  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  
Lanud  Sjamsud in  Noor  pada  saat  i t u  dan  secara  
otomat i s  juga  mencemarkan  nama  baik  TNI  AU 
khususnya  Lanud  Sjamsud in  Noor  dimata  ins tans i  
la i n  te ru tama  ja j a r an  Pemda Tk I  Kalse l .

Menimbang : Bahwa te r l eb i h  dahulu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam Tuntu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  Odi tu r  
Mi l i t e r  ten tang  te rbuk t i n ya  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
dakwaan  al te r na t i f  per tama  namun  dalam  ura ian  
pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidanannya  Maje l i s  
Hakim  akan  mengura i kannya  send i r i ,  dan  mengenai  
pen ja tuhan  pidananya  Maje l i s  akan  
memper t imbangkan  leb ih  lan ju t  yang  nant i nya  akan  
dican tumkan  dalam amar  putusan  in i .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  
penasehat  Hukum  Terdakwa  dalam  pembelaannya  
dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  Putusan  pembata lan  sura t  dakwaan  sama 
seka l i  t i dak  melenyapkan  atau  menghapuskan  masa 
tahanan  yang  te lah  di j a l an i  Terdakwa.   Masa 
tahanan  te rsebu t  te tap  meleka t  pada  perkara  yang  
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bersangku tan .   Pada hakeka tnya  putusan  pembata lan  
sura t  dakwaan  bata l  demi  hukum,  bukan  merupakan  
putusan  pos i t i f  te tap i  hanya  berupa  putusan  
negat i f .   Putusan  yang  menyatakan  sura t  dakwaan  
bata l  demi  hukum bukan lah  putusan  yang  menyangkut  
mater i  perkara ,  eks is t ens i  perka ra  masih  te tap  
ada  dan  utuh ,  dengan  demik ian  sega la  t i ndakan  
upaya  paksa  yang  pernah  meleka t  da lam perkara  i t u  
harus  dianggap  masih  utuh  dan  mengika t .   Oleh  
karena  i t u  sek i r anya  perkara  i t u  d ia j ukan  kembal i  
o leh  Penuntu t  Umum/Odi tu r  Mi l i t e r  ke  s idang  
pengad i l an  dan  atas  penga juan  kembal i  perkara  
te rsebu t  maka  semua  masa  penahanan  yang  te l ah  
pernah  d i j a l an i  Terdakwa  harus  te tap  
dipe rh i t u ngkan  (v i de  buku  Pembahasan  Permasa lahan  
dan  Penerapan  KUHAP Peny id i kan  dan  Penuntu tan  
karangan  M.  Yahya  Harahap,  SH. ,  Edis i  kedua  
halaman 454- 455) .

2. Dalam pemer iksaan  d i  pers i dangan  in i  te rungkap  
fak ta  bahwa perkara  in i  ada lah  perkara  yang  sudah  
pernah  dia jukan  ke  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06  
Banja rmas in  dan  dipu tus  dengan  Putusan  Sela  Nomor  
:  PUT SELA- 02/HK.0  7/W1- Mi l  06/AU/X/2008  tangga l  
27  Oktober  2008  yang  amarnya  menyatakan  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK/21/AU/ I - 06/V I I I / 2 008  
tangga l  26  Agustus  2008  Bata l  Demi  Hukum dan  
dikua tkan  dengan  Putusan  Banding  Nomor  :  PUT/B-
111/K /PMT- I /AU/X I I / 2008  tangga l  24  Desember  2008  
yang  te rnya ta  Terdakwanya  pernah  d i t ahan  se lama  
20  har i  se jak  tangga l  10  Mei  2007  sampai  dengan  
29 Mei  2007  berdasarkan  sura t  keputusan  penahanan  
sementara  dar i  Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor  se laku  
Ankum Nomor  :  Skep/23 /V /2007  tangga l  11  Mei  2007  
kemudian  Terdakwa  dibebaskan  pada  tangga l  30  Mei  
2007  berdasarkan  sura t  keputusan  pembebasan  dar i  
Dan  Lanud  Sjamsud in  Noor  se laku  Ankum Nomor  :  
Skep/24 /V /2007  tangga l  30  Mei  2007,  o leh  karena  
i t u  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  Penasehat  
Hukum Terdakwa  bahwa penahanan  sementara  te rhadap  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  harus lah  
dipe rh i t u ngkan .

3. Bahwa  mengenai  ket i dak  had i ran  mantan  Dan 
Lanud  Sjamsud in  Noor  Kolone l  Pnb.  Amriza l  Mansur  
da lam  pers idangan  perkara  in i  walaupun  sudah  
dipangg i l  secara  sah  dan  patu t  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  namun  t i dak  hadi r  karena  sedang  
menyelesa i kan  program  Pasca  Sar jana  di  
Unipers i t a s  Per tahanan  berdasarkan  Sura t  
te r t angga l  7  Agustus  2010,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  t i dak  dapat  d i j ad i kan  a lasan  oleh  
Penasehat  Hukum  Terdakwa  bahwa  dengan  ket i dak  
had i ran  Kolone l  Pnb.  Amriza l  Mansur  te rsebu t  
d i j ad i kan  fak ta  hukum  dalam  perkara  in i  te l ah  
di rekayasa  be laka  dengan  tu j uan  agar  di r i  
Terdakwa  dapat  d ipe rsa l ahkan  te lah  melakukan  
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perbua tan  pidana  dan  harus  dihukum.   Dalam 
perkara  in i  a la t  bukt i  yang  dia j ukan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  d i  pers i dangan  sudah  memenuhi  keten tuan  
pasa l  172 UU No.  31 tahun  1997  dan sudah  dianggap  
cukup  seh ingga  pernya taan  Penasehat  Hukum 
te rsebu t  t i dak  berdasar  dan  harus  dikesampingkan .

4. Bahwa fak ta  yang  te rungkap  dipe rs i dangan  baik  
dar i  Saks i  Eka Purwant i  dan Saks i  Sr i  Rahayu  yang  
diucapkan  dibawah  sumpah  menerangkan  bahwa modal  
awal  pembel i an  sneck  dan  minum tamu- tamu  Pemda 
yang  menggunakan  jasa  VIP  Room ada lah  dar i  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12/D  I I  Lanud  Sjamsud in  
Noor ,  demik ian  pula  dar i  kete rangan  Saks i  L isa  
Erawat i  Susant i  apab i l a  ada  kekurangan  modal  
be lan ja  pada  set i ap  bulannya  maka  yang  
menanggu lang i  adalah  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
juga ,  seh ingga  pernya taan  Penasehat  Hukum dalam 
pembelaannya  yang  menyebutkan  permodalan  
penge lo l aan  VIP  Room te rsebu t  sepenuhnya  ada lah  
modal  pr ibad i  Terdakwa  adalah  pernya taan  yang  
menyesatkan  dan  t i dak  berdasarkan  fak ta  di  
pers i dangan  seh ingga  harus  dikesampingkan .

5. Bahwa Penasehat  Hukum mengatakan  se jak  kurun  
waktu  tahun  1997  sampai  dengan  akh i r  tahun  2006  
semua  bentuk  peker j aan  dan  penge lo l aan  VIP  Room 
yang  di l aksanakan  oleh  Terdakwa  sebaga i  
koord ina to r  yang  juga  diban tu  oleh  2 orang  tenaga  
honore r  ya i t u  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu,  semuanya  ber ja l an  dengan  baik  tanpa  ada  
r i n t angan  ataupun  hambatan  yang  mengganja l  dan  
t i dak  pernah  mendapatkan  kebera tan  atau  k la im  
ataupun  teguran- teguran  dar i  semua  pihak  yang  
te rka i t ,  Maje l i s  berpendapat  bahwa  berdasarkan  
fak ta  di  pers i dangan ,  perbua tan  Terdakwa  yang  
menyuruh /  memer in tahkan  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  untuk  membuat  rekap  tag ihan  yang  
te l ah  dibesarkan  dar i  rekap  yang  sebenarnya  
set i ap  bulannya  dan  se la l u  memalsu  tanda  tangan  
dar i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  Sjamsud in  Noor  
se jak  tahun  1997  sampai  dengan  akh i r  tahun  2006  
ada lah  menunjukkan  bahwa  perbua tan  pidana  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  berdasarkan  Sura t  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  perkara  in i  te lah  te r j ad i  
dan  permasa lahan  t i dak  ada  kebera tan  maupun k la im  
dar i  p ihak  Pemda  Tk  I  Kalse l  maupun  dar i  Dan 
Lanud  Sjamsud in  Noor  sebe lumnya  karena  perkara  
in i  be lum  te rungkap  dan  pada  akh i rnya  te rungkap  
pada  awal  tahun  2007  berdasarkan  ala t  bukt i  yang  
te l ah  te rungkap  di  pers i dangan  in i  seh ingga  
pernya taan  Penasehat  Hukum  te rsebu t  harus  
dikesampingkan .

6. Bahwa Terdakwa  se laku  Pra ju r i t  Mi l i t e r  TNI  AU 
akt i f  yang  berd inas  di  Pangka lan  Udara  Sjamsud in  
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Noor  Banja rmas in  da lam penempatan  jaba tan  ba ik  di  
da lam l i ngkup  Lanud  TNI  AU Sjamsud in  Noor  maupun 
di  lua r  te rmasuk  pengangka tan  Terdakwa  se laku  
koord ina to r  VIP  Room mi l i k  Pemda Tk I  Kalse l  yang  
berada  d i  Lanud  Sjamsud in  Noor  ada lah  atas  se i j i n  
dan  per i n t ah  Komandan  Pangka lan  Udara  TNI  AU 
Sjamsud in  Noor  se laku  atasan  yang  berhak  
menghukum  (Ankum)  Terdakwa.  Pra ju r i t  se lama 
menja lan i  Dinas  Kepra ju r i t a n  diangka t  da lam  dan  
dibe rhen t i k an  dar i  jaba tan  oleh  pejaba t  yang  
berwenang,  da lam  hal  in i  pe jaba t  yang  berwenang  
yang  ber laku  pada  di r i  Terdakwa  ada lah  Komandan 
Pangka lan  Udara  TNI  AU Sjamsud in  Noor  oleh  karena  
i t u  walaupun  SK Gubernur  Nomor  0186  tahun  1997  
ten tang  penge lo l aan  VIP  Room mi l i k  pemer in tah  
prop ins i  Daerah  Tingka t  I  Kalse l  d i  Lanud  
Syamsudin  Noor  ten tang  pengangkatan  Terdakwa  
sebaga i  koord ina to r  penge lo laan  VIP  Room te rsebu t  
be lum  dicabu t ,  Danlanud  TNI  AU Sjamsud in  Noor  
berwenang  memberhent i kan  Terdakwa  dar i  jaba tan  
te rsebu t  apab i l a  berdasarkan  per t imbangan  
Komandan  Lanud  Sjamsudin  Noor  Terdakwa  t i dak  
layak  lag i  untuk  memegang jaba tan  te rsebu t .

7. Bahwa  se jak  berd i r i n ya  VIP  Room mi l i k  Pemda 
te rsebu t  yang  berada  d i  Lanud  Sjamsud in  Noor  
anta ra  Terdakwa  dan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
te l ah  sepakat  da lam penge lo laan  VIP  Room te rsebu t  
te ru tama  dalam  penga juan  Rekap  data  tamu- tamu 
Pemda yang  mempergunakan  VIP  Room seka l i gus  rekap  
biaya  pembelan jaan  snack  dan  minum  yang  akan  
dia jukan  ke  bendaharawan  Pemda Tk  I  Kalse l  untuk  
mencai r kan  dananya  harus  dike tahu i  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  seh ingga  
kesepaka tan  te rsebu t  harus  dipa tuh i  dan  
di l aksanakan  oleh  Terdakwa,  ha l  in i  d i l akukan  
untuk  te r t i b  admin is t r a s i  dan 
per tanggung jawabannya  yang  je l as ,  demik ian  pula  
berdasarkan  fak ta  d ipe rs i dangan  yang  d isampaikan  
oleh  Saks i  Sr i  Rahayu,  Saks i  Eka  Purwant i ,  Saks i  
L isa  Erawat i  Susant i  dan  Saks i  H.  Kemas  Azhar i  
bahwa set i ap  penga juan  data  rekap  penggunaan  VIP  
Room te rsebu t  ke  bendahara  Pemda  Tk  I  Kalse l  
untuk  penca i ran  dananya  harus  d ike tahu i  dan  
di tanda  tangan i  o leh  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Lanud  Sjamsud in  Noor  dan  i t u  sudah  merupakan  
prosedur  te tap  yang  harus  di l aksanakan  dengan  
kata  la i n  apab i l a  t i dak  dike tahu i  dan  d i t anda  
tangan i  o leh  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  maka 
dana  te rsebu t  t i dak  dapat  d ica i r kan  oleh  pihak  
bendahara  Pemda  Tk  I  Kalse l  seh ingga  apa  yang  
disampaikan  oleh  Penasehat  Hukum Terdakwa  yang  
mengatakan  dalam  penca i ran  dana  te rsebu t  t i dak  
ada  prosedur  te tap  dan  t i dak  ada  keharusan  rekap  
penag ihan  te rsebu t  harus  dike tahu i  dan  
di tanda tangan i  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  
Sjamsud in  Noor  sega la  bentuk  tag ihan  te rsebu t  

50

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 50



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

dapat  dica i r kan  oleh  Pihak  Pemda  Tingka t  I  
Kalse l ,  pernya taan  te rsebu t  ada lah  pernya taan  
t i dak  berdasar  seh ingga  harus  d ikesampingkan .

8. Bahwa dipe rs i dang  te rungkap  fak ta  pada  set i ap  
bulannya  se jak  tahun  1997  sampai  dengan  tahun  
2007,  set i ap  pembuatan  rekap  yang  te l ah  
di rekayasa  data  tamu- tamu  dan  data  penge lua ran  
biaya  snack  dan  minum  penggunaan  VIP  Room 
te rsebu t  o leh  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  se la l u  atas  per in t ah  Terdakwa  bahkan  Saks i  
Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  ser i ng  
menginga tkan  kepada  Terdakwa  bahkan  pernah  
menolak  untuk  membuat  rekap  te rsebu t  namun 
Terdakwa  se la l u  memarah inya  dan  mengatakan  bahwa 
i t u  semua adalah  tanggung  jawab  Terdakwa  seh ingga  
Saks i  Sr i  Rahayu  dan  Saks i  Eka  Purwant i  se la l u  
melaksanakannya  dengan  te rpaksa  karena  taku t  
d imarah i  Terdakwa  oleh  karena  i t u  apa  yang  
dika takan  o leh  Penasehat  Hukum  Terdakwa  yang  
mengatakan  set i ap  pembuatan  rekap  te rsebu t  se la l u  
ada  koord inas i  anta ra  Saks i - saks i  dan  Terdakwa  
dalam  pembuatan  rekap  te rsebu t  dan  t i dak  pernah  
ada  tekanan  dar i  Terdakwa,  pernya taan  te rsebu t  
t i dak  sesua i  dengan  fak ta  di  pers i dangan  seh ingga  
perbua tan  pidana  o leh  Terdakwa  berdasarkan  
dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  perkara  in i  te lah  
te r j ad i .

9. Bahwa  berdasarkan  ura ian  te rsebu t  d i  atas  
Maje l i s  Hakim  hanya  sependapat  dengan  Penasehat  
Hukum  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  Terdakwa  
dalam  perkara  in i  pernah  di tahan  dan  per lu  
dipe rh i t u ngkan  dalam  penja tuhan  hukumannya  dan  
yang  se leb ihnya  Maje l i s  t i dak  sependapat  seh ingga  
harus  d ikesampingkan .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  rep l i k nya   dengan  
mengemukakan   pendapat   sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memer iksa  berkas  
perkara  Ber i t a  Acara  pemer iksaan  Pendahu luan  dar i  
Satpom  Pangka lan  TNI  AU Sjamsud in  Noor  Nomor  :  
POM-401/01 / I I /  2010  tangga l  19  Pebruar i  2010  dan 
berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  d i  pers i dangan  
dalam  perkara  in i ,  te rnya ta  berkas  perkara  
Terdakwa  in i  ada lah  benar  berkas  perkara  yang  
mater i  t i ndak  pidananya  ada lah  sama dengan  berkas  
perkara  yang  sura t  dakwaannya  te l ah  diba ta l kan  
oleh  Maje l i s  Hakim  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 06 
Banja rmas in  dengan  Putusan  Sela  Nomor  :  PUT SELA-
02/HK.07 /W1- Mi l06 /AU/X /2008  tangga l  27  Oktober  
2008  yang  dikua tkan  oleh  Pengad i l an  Mi l i t e r  
Tingg i  Medan  dengan  Putusan  Banding  Nomor  :  
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PUT/B- 111/K /  PMT-I  /AU/XI I / 2008  tangga l  24 
Desember  2008.

2. Bahwa pembata lan  Sura t  Dakwaan te rsebu t  t i dak  
menghapuskan/menggugurkan  mater i  p idananya  dan  
juga  sega la  upaya  paksa  te rhadap  d i r i  Terdakwa  
te rmasuk  penahanannya  seh ingga  berdasarkan  fak ta  
te rsebu t  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa  benar  
Terdakwa  da lam  perkara  in i  pernah  di tahan  dan  
oleh  karenanya  per lu  diperh i t u ngkan  dalam 
pen ja tuhan  pidananya .

3. Bahwa dalam rep l i k  Odi tu r  Mi l i t e r  po in  2  dan  
sete rusnya  pada  pr ins i pnya  sama dalam fak ta  hukum 
sebaga imana  yang  diu ra i kan  dalam  tun tu tannya  
seh ingga  Maje l i s  Hakim t i dak  per lu  menanggap inya .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  o leh  Tim 
Penasehat  Hukum Terdakwa  da lam dup l i knya   dengan  
mengemukakan   pendapat   sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  mengenai  t i dak  d ican tumkannya  
penahanan  Terdakwa  dalam  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  adalah  merupakan  suatu  keke l i r u an  namun 
secara  pr ins i p  t i dak  dapat  membata lkan  Sura t  
Dakwaan  sebaga imana  yang  te lah  Maje l i s  Hakim 
ura i kan  secara  je l as  dan  gamblang  da lam  Putusan  
Sela  Nomor  :  PUT  SELA/10- K/PM  I - 06/AU/V/2010  
tangga l  14  Ju l i  2010  pada  halaman  8  dan  9,  o leh  
karenanya  Maje l i s  Hakim berpendapa t  kebera tan  Tim 
Penasehat  Hukum Terdakwa te rsebu t  d ikesampingkan .

2. Bahwa  mengenai  penggunaan  sura t  yang  te lah  
dipa l sukan  oleh  Terdakwa  dalam  perkara  in i  
Maje l i s  Hakim  te lah  mengura i kannya  baik  da lam 
fak ta  hukum maupun  dalam  pembukt i an  unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaan  al t e rna t i f  per tama,  o leh  
karenanya  Maje l i s  Hakim  t i dak  per lu  lag i  
menanggap inya .

Menimbang : Bahwa  Tindak  pidana  yang  d idakwakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  secara  Al te rna t i f  ya i t u  :

Per tama :  

”Barang  s iapa  secara  bersama- sama membuat  secara  
t i dak  benar  atau  memalsu  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak,  per i ka t an  atau  pembebasan  
hutang ,  atau  yang  dipe run tukkan  sebaga i  bukt i  dar i  
sesuatu  hal ,  dengan  maksud  untuk  memakai  atau  
menyuruh  orang  la i n  paka i  sura t  te rsebu t  seo lah-
olah  is i n ya  benar  dan t i dak  dipa l su ” .
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Atau
Kedua :

”Barang  s iapa  dengan  senga ja  memakai  sura t  yang  
is i n ya  t i dak  benar  atau  yang  d ipa l su ,  seo lah - o lah  
benar  dan  t i dak  dipa l su ,  j i k a  pemakaian  sura t  i t u  
dapat  menimbulkan  kerug ian ” .

Sebaga imana  di rumuskan  dan  d iancam dengan  pidana  
yang  te rcan tum dalam :  Pasal  263 ayat  (1 )  KUHP jo  
Pasal  55  (1)  ke- 1  KUHP atau  Pasa l  263  ayat  (2 )  
KUHP. 

 
Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  

d isusun  secara  Al te rna t i f  maka  Maje l i s  akan  
memi l i h  sa lah  satu  dar i  a l t e rna t i f  dakwaan  yang  
sesua i  dengan  fak ta - fak ta  yang  dipero l eh  
dipe rs i dangan  dalam  hal  in i  Maje l i s  memi l i h  
dakwaan al te rna t i f  kesatu  ya i t u  :  

”Barang  s iapa  secara  bersama- sama membuat  secara  
t i dak  benar  atau  memalsu  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak,  per i ka tan  atau  
pembebasan  hutang ,  atau  yang  dipe run tukkan  
sebaga i  bukt i  dar i  sesuatu  hal ,  dengan  maksud  
untuk  memakai  atau  menyuruh  orang  la i n  paka i  
sura t  te rsebu t  seo lah - olah  is i n ya  benar  dan  t i dak  
dipa l su ” .

Menimbang : Bahwa  mengenai  t i ndak  pidana  yang  didakwaan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  al te r na t i f  kesatu  
te rsebu t  mengandung  unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :  

Unsur  ke- 1 : Barang  s iapa .   
Unsur  ke- 2 : Secara  bersama- sama.
Unsur  ke- 3 : Membuat  secara  t i dak  benar  atau  

memalsukan  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak   per i ka t an  
atau  pembebasan  hutang  atau  yang  
dipe run tukkan  sebaga i  bukt i  dar i  
suatu  hal .

Unsur  ke- 4  : Dengan maksud  untuk  memakai  atau  
menyuruh  orang  la i n  paka i  sura t  
te rsebu t  seo lah- o lah  is i nya  benar  dan  
t i dak  d ipa l su .

Menimbang : Bahwa  mengenai  Dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  

Unsur  Kesatu  :  Barang  s iapa .

Dengan  mendasar i  pasa l  2  sampai  dengan  pasa l  
5,  pasa l  7 dan pasa l  8 KUHP yang  dimaksud  ”Barang  
s iapa”  adalah  set i ap  orang  yang  tunduk  dan  dapat  
d ipe r t anggung jawabkan  sebaga i  sub jek  hukum pidana  
di  Indones ia ,  ser ta  mampu ber tanggung  jawab  atas  
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perbua tannya  secara  hukum,  subyek  hukum te rsebu t  
mel ipu t i  semua warga  negara  RI  te rmasuk  Terdakwa  
sebaga i  pra ju r i t  TNI ,  maka  pada  waktu  melakukan  
t i ndak  pidana  harus  masih  da lam dinas  akt i f  yakn i  
be lum  mengakh i r i  atau  diakh i r i  i ka tan  dinasnya .

 Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  
d ibawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  
bukt i  yang  dia j ukan  ke  pers idangan  te rungkap  
fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa benar  Terdakwa  Agus  Mahdi  masuk  menjad i  
pra ju r i t  TNI  AU  se jak  tahun  1983  mela lu i  
pend id i kan  Secata  angkatan  17  d i  Lanud  Kal i j a t i ,  
lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  tahun  
1987  mengiku t i  pendid i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  
Soemarmo Solo ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  
Serda ,  sampai  dengan  sekarang  ber tugas  di  Lanud  
Sjamsud in  Noor  dengan  jaba tan  Anggota  In te l pam  
dengan  pangkat  Serma  Nrp.  506550  dan  TMT  1 
Oktober  2010  te l ah  d ina i kkan  pangkatnya  menjad i  
Pembantu  Letnan  Dua.

2. Bahwa  benar  dida lam  pers idangan  Terdakwa 
memakai  at r i bu t  yang  lengkap ,  da lam keadaan  sehat  
jasmani  dan  rohan i  ser ta  mampu  menjawab  semua 
per tanyaan  yang  dia jukan  o leh  Maje l i s  Hakim,  
Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Tim Penasehat  Hukumnya  dengan  
lancar  dan  dengan  bahasa  yang  mudah  dimenger t i  
seh ingga  Terdakwa  mampu  ber tanggung  jawab  dan  
dapat  d ipe r t anggung  jawabkan  sebaga i  sub jek  hukum 
pidana  dalam perkara  in i .

3. Bahwa  benar  Terdakwa  sampai  sekarang  masih  
berd inas  akt i f ,  be lum  pernah  berhen t i  maupun 
dibe rhen t i k an  dar i  d inas  Mi l i t e r  TNI  AU  dan  
Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  AU yang  juga  warga  
negara  ten tunya  tunduk  pada  pera tu ran  perundang-
undangan  yang  ber laku  d i  Negara  Republ i k  
Indones ia .  

 
 Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa Unsur  Kesatu   Barang  Siapa  te lah  te rpenuh i .  

 

Unsur  Kedua   :   Secara  bersama- sama.

Bahwa  yang  dimaksud  secara  bersama- sama 
ada lah  te r l i b a t n ya  dua  orang  atau  leb ih  yang  
mengambi l  bag ian  da lam  melakukan  suatu  t i ndak  
pidana .    Bahwa pasa l  55  ayat  1  KUHP mengenai  3  
go longan  kete r l i b a t an  seseorang  yang  b isa  d ihukum 
sebaga i  pe laku  ya i t u  :

a.  Mereka  yang  melakukan  (p lege r )  ya i t u  secara  
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sadar  adanya  ker j a  sama  dalam  melakukan  t i ndak  
pidana .

b.  Menyuruh  melakukan  (doen  pleger )  ya i t u  
s ipe laku  t i dak  melakukan  t i ndak  pidana  secara  
langsung  akan  te tap i  menyuruh  orang  la i n .

c.  Turu t  ser ta  melakukan  (medep leger )  ya i t u  
bersama- sama  iku t  ser ta  da lam  melakukan  t i ndak  
pidana ,  walaupun  hanya  mel iha t  ataupun  mengawasi  
te r j ad i n ya  t i ndak  pidana  juga  dapat  d i j e r a t  da lam 
pasa l  in i .
Set iap  orang  yang  te r l i b a t  da lam  t i ndak  pidana  
in i  harus lah  melakukan  sa lah  satu  unsur  de l i k  
yang  di l anggar .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  barang  bukt i  yang  
dia jukan  kepers idangan ,  maka  te rungkap  fak ta -
fak ta  hukum sebaga i   ber i ku t  :  

1. Bahwa benar  se jak  tahun  1997  se la i n  berd inas  
sebaga i  anggota  In te l pam  Lanud  Sjamsudin  Noor ,  
Terdakwa  juga  d i t unu juk / d i t u gaskan  sebaga i  
koord ina to r  VIP  Room mi l i k  Pemda Tk I  Kalse l  yang  
berada  di  Bandar  Udara  Lanud  Sjamsud in  Noor  
berdasarkan  SK Gubernur  Kalse l   Nomor  :  SK/0186  
tahun  1997,  SK Nomor  07.  A tahun  2001,  SK Nomor  
058 A tahun  2006.

2. Bahwa  benar  berdasarkan  SK Gubernur  Kalse l ,  
Terdakwa  da lam  melaksanakan  tugasnya  se laku  
koord ina to r  VIP  Room  mi l i k  Pemda  te rsebu t  
ber tugas  anta ra  la i n  mengkoord in i r  tugas- tugas  
pelaksana  VIP  Room agar  ber j a l an  ba ik ,  lancar ,  
te r t i b  dan  aman,  mener ima  dan  mengarahkan  tamu 
yang  datang  dan  perg i  yang  melewat i  VIP  Room,  
member ikan  b imbingan ,  arahan  dan  petun juk  
te rhadap  pelaksanaan  snack /makanan  dan  minuman 
tamu  dan  mengawasi  keadaan  inven ta r i s  VIP  Room 
ser ta  ber tanggung  jawab  langsung  kepada  Gubernur  
dan  Danlanud  Syamsuddin  Noor  untuk  member i kan  
laporan  ten tang  in fo rmas i  tamu- tamu  yang  datang  
dan  perg i  melewat i  VIP  Room Pemda  Tk  I  Kalse l  
yang  ada  di  Bandar  Udara  Lanud  Sjamsudin  Noor .

3. Bahwa  benar  Terdakwa  se laku  koord ina to r  
penge lo l aan  VIP  Room set i ap  har inya  diban tu  oleh  
tenaga- tenaga  honore r  anta ra  la i n  Sdr i  Giya t i ,  
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  se laku  
tenaga  admin is t r a s i .

4. Bahwa benar  khusus  dalam penge lo laan  snack  dan  
minum di  VIP  Room te rsebu t  se jak  tahun  1997  atas  
kesepaka tan  bersama anta ra  Terdakwa  dan  Ibu  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  Lanud  Sjamsudin  
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Noor  pada  saat  i t u  Ibu  Nasrah  ( i s t r i  mantan  Dan 
Lanud  Sjamsud in  Noor  tahun  1997)  yang  
membuat /menyed iakan  snack  dan  minum ada lah  dar i  
Pia  Ardhya  Gar in i  dan  modal  awal  ada lah  dar i  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  kemudian  set i ap  bulannya  
dibua t  rekap  untuk  penga juan  penag ihan  ke  Pemda 
Tk  I  Kalse l  dan  harus  dike tahu i  dan  di tanda  
tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  sampai  
dengan  sekarang  seh ingga  sudah  menjad i  pro tap  
yang  harus  di l akukan  karena  ka lau  t i dak  dike tahu i  
dan  di t anda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
maka  dananya  t i dak  bisa  dica i r k an  oleh  
bendaharawan Pemda Tk I  Kalse l .

5. Bahwa benar  se jak  bulan  Ju l i  tahun  1999  Saks i  
Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  menggant i kan  
Sdr i .  Giya t i  yang  sudah  diangka t  jad i  PNS TNI  AU 
membuat  rekap  untuk  tag ihan  snack  dan  minuman ke  
VIP  Room Pemda dan  semua i t u  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  laksanakan  hanya  melan ju t kan  
peker j uaan  dar i  Sdr i .  Giya t i  dan  atas  per in t ah  
dar i  Terdakwa  dan  i t u  di l akukan  sampai  dengan  
bulan  Apr i l  2007.

6. Bahwa  benar  penga juan  untuk  biaya  konsumsi  
yang  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  
lakukan  pada  set i ap  pengguna  jasa  VIP  Room Pemda 
te rsebu t  ada dua  al te rna t i f  ya i t u  ka lau  tamu dar i  
lua r  (bukan  tamu  Pemda  Tk  I )  d i l akukan  s is t im  
pembayaran  secara  tuna i  dan  dikumpulkan  kemudian  
dike lo l a  dan  digunakan  untuk  be lan ja  keper l uan  di  
VIP  Room,  sedangkan  tamu dar i  Pemda Tk  I  d i rekap  
dan pada  akh i r  bu lan  dia j ukan  ke  Ketua  Pia  Ardhya  
Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  di tanda  tangan i ,  
sete lah  di tanda  tangan i  d is tempe l  dengan  stempel  
VIP  Room  kemudian  has i l  rekapan  te rsebu t  
d ise rahkan  kepada  Terdakwa  se laku  koord ina to r  
se lan ju t nya  oleh  Terdakwa  dia j ukan  penag ihan  
uangnya  ke  kanto r  Pemda  Tingka t  I  Kalse l  d i  
Banja rmas in .

7. Bahwa benar  da lam penga juan  biaya  konsumsi  ke  
Pemda  te rgan tung  dar i  tamu- tamu  Pemda  Tk  I  
Kalse l ,  ka lau  tamunya  banyak  panga juan  biaya  
konsumsi  juga  besar  tap i  ka lau  tamunya  sed ik i t  
maka dia jukan  biaya  juga  kec i l  tap i  ka lau  di ra t a -
ra ta  Saks i  a jukan  kurang  leb ih  anta ra  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  
7.000 .000 , - ( tu j uh  ju ta  rup iah ) ,  t i dak  pernah  
meleb ih i  dar i  Rp.  10.000 .000 , - (sepu luh  ju ta  
rup iah )  pada  set i ap  bulannya ,  namun ka lau  tamunya  
hanya  sed ik i t  maka  Saks i  hanya  mengajukan  b iaya  
Rp.  1.000 .000 , - (sa tu  ju t a  rup iah )  dan  kadang-
kadang  t i dak  mengajukan  biaya  sama  seka l i  
te ru tama  pada bu lan  puasa.

8. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
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Rahayu  mengetahu i  pada  kenya taannya  penga juan  
uang  tag ihan  snack  dan  minuman VIP  Room Pemda Tk 
I  pada  set i ap  bulannya  mencapai  Rp.  11.000 .000 , -
(sebe las  ju ta  rup iah )  sampai  dengan  Rp.  
16.000 .000 , - (enam  be las  ju ta  rup iah )  karena  
set i ap  bulannya  atas  per in t ah  Terdakwa  se jak  
bulan  Ju l i  tahun  1999  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  rekap  tag ihan  sebanyak  
dua  macam,  ya i t u  satu  rekap  tag ihan  snack  dan  
minuman  yang  as l i / r i i l   kemudian  d ia j ukan  ke  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  untuk  d ike tahu i  dan  
di tanda  tangan i  dan  rekap  yang  kedua  ya i t u  
berdasarkan  per in t ah  l i s an  yang  disampaikan  
Terdakwa  untuk  menambah  atau  memasukkan  tag ihan  
tamu- tamu  yang  menuru t  Terdakwa  per l u  di tag i hkan  
ke  Pemda Tk I  Kalse l  mela lu i  daf ta r  tag ihan  tamu-
tamu  yang  lewat  te rm ina l  (umum)  bandara  yang  
dise rahkan  oleh  Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i  Eka 
Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  buatkan  sura t  
penga juan  penag ihan  dengan  memalsukan  semua data  
te rmasuk  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
la l u  dis tempe l  dengan  stempel / d i c ap  kemudian  
dise rahkan  kepada  Terdakwa  se laku  koord ina to r  VIP  
Room.

9. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  set i ap  membuat  daf ta r  rekap  tag ihan  yang  
sudah  di rekayasa  kepada  Pemda te rsebu t  cap  yang  
digunakan  ada lah  cap  Cafe ta r i a  dan  cap  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
yang  sudah  ada se la l u  di  VIP  Room Pemda dan tanda  
tangan  Cafe ta r i a  se la l u  Saks i  Eka  Purwant i  yang  
menandatangan i  sedangkan  tanda  tangan  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  set i ap  bulannya  se la l u  dipa l sukan  
dan  yang  memalsukan  ada lah  kadang- kadang  Saks i  
Eka  Purwant i  dan  kadang  Saks i  Sr i  Rahanyu  dan  
juga  kadang  Terdakwa.  

10. Bahwa  benar  pada  bu lan  Pebruar i  dan  bulan  
Maret  tahun  2007  saat  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
d i j aba t  o leh  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  ( i s t r i  
mantan  Danlanud  Sjamsud in  Noor  Letko l  Pnb.  
Amriza l  Mansur ) ,  data  rekapnya  dan  tanda  tangan  
Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Lanud  Sjamsudin  Noor  yang  
saat  i t u  di j aba t  o leh  Saks i  L isa  Erawat i  Susant i  
juga  dipa l sukan  dimana  data  yang  sebenarnya  pada  
bulan  Pebruar i  2007  hanya  sebesar  Rp.  3.450 .000 , -
( t i ga  ju ta  empat  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  
menjad i  Rp.  14.400 .000 , - (empat  be las  ju t a  empat  
ra tus  r i bu  rup iah )  dan pada  bu lan  Maret  2007  yang  
sebenarnya  ada lah  Rp.  Rp.  1.800 .000 , - (sa tu  ju t a  
de lapan  ra tus  r i bu  rup iah )  menjad i  Rp.  
8.800 .000 , - (de lapan  ju ta  de lapan  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  yang  memalsukan  tanda  tangan  Saks i  
L isa  Erawat i  Susant i  se laku  Ketua  Pia  adalah  
Saks i  Sr i  Rahayu  yang  kesemuanya  atas  per i n t ah  
dar i  Terdakwa.
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11. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  dalam membuat  rekap  yang  as l i  maupun  yang  
f i k t i f / d i r k a yasa  se la l u  d ike r j a kan  di  ren ta l  
kompute r ,  kadang- kadang  d i  Banja rba ru  atau  d i  
dekat  Radar  Bandara  te tap i  t i dak  punya  d iske t  atau  
cop iannya  karena  atas  per in t ah  Terdakwa  set i ap  
se lesa i  menget i k  datanya  langsung  dihapus .

12.  Bahwa  benar  set i ap  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  rekap  yang  te l ah  
di rekayasa  dan  set i ap  memalsukan  tanda  tangan  
se la l u  melakukannya  dengan  te rpaksa  karena  
dipe r i n t ah  oleh  Terdakwa,  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  ser i ng  
menginga tkan /member i t ahukan  bahwa  perbua tan  i t u  
sa lah  bahkan  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  pernah  membantah  dan  menolak  untuk  membuat  
namun  se la l u  dimarah i  Terdakwa  dan  Terdakwa  
se la l u  mengatakan  bahwa i t u  ada lah  tanggung  jawab  
Terdakwa  seh ingga  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  
Sr i  Rahayu  se la l u  membuatnya  walaupun  dalam 
keadaan  te rpaksa  dan taku t .
13. Bahwa benar  Terdakwa  menyuruh  bahkan  memaksa 
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  da lam 
pembuatan  rekap  penga juan  b iaya  snack  dan  minum 
atas  tamu- tamu  Pemda  Tk  I  Kalse l  yang  mela lu i  
te rm ina l  (umum)  yang  dise rahkan  langsung  oleh  
Terdakwa  kepada  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  se jak  tahun  1999  ser ta  da lam  set i ap  
pembuatan  rekap  te rsebu t  se la l u  memalsukan  tanda  
tangan  Ibu  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  
Lanud Sjamsud in  Noor .

 
14. Bahwa  benar  Terdakwa  dalam  melakukan  t i ndak  
pidana  membuat  data  rekap  penga juan  biaya  snack  
dan  minum  tamu- tamu  yang  menggunakan  VIP  Room 
yang  sudah  dibesarkan /  d i rekayasa  ya i t u  dengan  
cara  menyuruh  orang  la i n  dalam hal  in i  Saks i  Eka 
Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  seh ingga  Terdakwa  
dapat  d ika tego r i k an  sebaga i  orang  yang  menyuruh  
melakukan  sebaga imana  d imaksud  da lam  unsur  in i .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa  Unsur  Ke  dua  menyuruh  melakukan  te l ah  
te rpenuh i .

 
Unsur   Ket iga  :  Membuat  secara  t i dak  benar  atau  

memalsukan  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak   per i ka t an  
atau  pembebasan  hutang  atau  yang  
dipe run tukkan  sebaga i  bukt i  dar i  suatu  
hal .  

Bahwa t i ndakan  yang  di l a r ang  dalam  unsur  in i  
d isusun  secara  al te rna t i f ,  o leh  karenanya  
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te rbuk t i n ya  unsur  in i  cukup  sa lah  satu  al te rna t i f  
sa ja  te rpenuh i ,  bahwa  a l t e r na t i f  per tama  ya i t u  
membuat  suatu  sura t  secara  t i dak  benar /pa l su  in i  
bera r t i  semula  sura t  i t u  t i dak  ada/be lum  ada  
kemudian  Terdakwa   membuat  dan  mengis i  send i r i  
fo rmu l i r / b l a ngko  yang  sudah  ada  dengan  t i dak  
mempermasa lahkan  penu l i sannya ,  sedangkan  
al te rna t i f  kedua  ya i t u  memalsukan  suatu  sura t  
i t u ,  bera r t i  sura t  i t u  sudah  ada,  kemudian  oleh  
s i  Terdakwa   diku rang i ,  d i t ambah  atau  d i rubah  
is i n ya .  Penger t i an  sura t  pa lsu  diba tas i  dua  macam 
ya i t u  sura t  yang  dapat  menimbulkan  hak  dan  sura t  
yang  digunakan  sebaga i  bukt i  suatu  t i ndakan .

Bahwa  membuat  secara  t i dak  benar  atau  pa lsu  
i t u  send i r i  ada lah  membuat  atau  menul i s  suatu  
sura t  dengan  tu j uan  digunakan  seo lah - olah  is i nya  
benar .

Bahwa hak  i t u  t imbu l  karena  is i  yang  te r t e r a  
dida lam  sura t  i t u  atau  yang  dapat  d ibuk t i k an  
dengan sura t  i t u .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  ala t - a la t  bukt i  
yang  dia j ukan  kepers idangan ,  maka  te rungkap  
fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  
  
1. Bahwa benar  da lam penge lo l aan  snack  dan  minum 
di  VIP  Room  te rsebu t  se jak  tahun  1997  atas  
kesepaka tan  bersama anta ra  Terdakwa  dan  Ibu  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  Lanud  Sjamsudin  
Noor  pada  saat  i t u  Ibu  Nasrah  ( i s t r i  mantan  Dan 
Lanud  Sjamsud in  Noor  tahun  1997)  da lam  set i ap  
penga juan  rekap  data  tamu- tamu  dan  biaya  
penge lua ran  pembel i an  snack  dan  minum  te rsebu t  
untuk  penag ihan  ke  Pemda  Tk  I  Kalse l  harus  
dike tahu i  dan  di tanda  tangan i  o leh  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  sampai  dengan  sekarang .   Hal  
te rsebu t  sudah  menjad i  pro tap  dan  harus  
di l aksanakan  karena  apab i l a  t i dak  d i l aksanakan  
maka dana dar i  Pemda t i dak  akan  ca i r .

2. Bahwa benar  atas  per in t ah  Terdakwa se jak  bu lan  
Ju l i  tahun  1999  sampai  dengan  tahun  2007  Saks i  
Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  membuat  rekap  
tag ihan  sebanyak  dua  macam,  ya i t u  satu  rekap  
tag ihan  snack  dan  minuman yang  as l i / r i i l  kemudian  
Saks i  a jukan  ke  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  untuk  
dike tahu i  dan  di tanda  tangan i  dan  rekap  yang  
kedua  ya i t u  berdasarkan  per in t ah  l i s an  yang  
disampaikan  Terdakwa  untuk  menambah  atau  
memasukkan  tag ihan  tamu- tamu  yang  menuru t  
Terdakwa  per lu  di tag i hkan  ke  Pemda Tk  I  Kalse l  
mela lu i  daf ta r  tag ihan  tamu- tamu  yang  lewat  
te rm ina l  (umum)  bandara  yang  d ise rahkan  oleh  
Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i  Eka  Purwant i  dan  
Saks i  Sr i  Rahayu  buatkan  sura t  penga juan  
penag ihan  dengan  memalsukan  semua  data  seo lah  
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i s i n ya  benar  te rmasuk  tanda  tangan  Ibu  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  la l u  d ise rahkan  kepada  Terdakwa  
se laku  koord ina to r  VIP Room.

3. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  set i ap  membuat  daf ta r  rekap  tag ihan  yang  
sudah  di rekayasa  kepada  Pemda te rsebu t  cap  yang  
digunakan  ada lah  cap  Cafe ta r i a  dan  cap  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  Cabang 12 D I I  Lanud  Sjamsud in  Noor  
yang  sudah  berada  se la l u  d i  VIP  Room Pemda dan  
tanda  tangan  Cafe ta r i a  se la l u  Saks i  Eka  Purwant i  
yang  menandatangan i  sedangkan  tanda  tangan  Ketua  
Pia  Ardhya  Gar in i  set i ap  bu lannya  se la l u  
dipa l sukan  dan  yang  memalsukan  ada lah  kadang-
kadang  Saks i  Eka  Purwant i  dan  kadang  Saks i  Sr i  
Rahanyu  dan juga  kadang  Terdakwa.  

4. Bahwa benar  Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  
Rahayu  membuat  rekap  atas  per in t ah  Terdakwa  yang  
sudah  di rekayasa /membuat  secara  t i dak  benar  
seo lah - olah  is i n ya  benar  te rsebu t  yang  sebe lumnya  
t i dak  ada  menjad i  ada  dalam rangka  penga juan  hak,  
da lam  hal  in i  b iaya  snack  dan  minum tamu- tamu 
yang  menggunakan  VIP  Room ke  Bendaharawan  Pemda 
Tk I  Kalse l  o leh  Terdakwa.

Dengan  demik ian  Meje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa  unsur  ke  t i ga  “Membuat  secara  t i dak  benar  
suatu  sura t  yang  dapat  menimbulkan  sesuatu  hak  ”  
te l ah  te rpenuh i .

Unsur  Keempat  :  Dengan  maksud  untuk  memakai  
atau  menyuruh  orang  la i n  paka i  sura t  
te rsebu t  seo lah - olah  is i nya  benar  
dan t i dak  d ipa l su .

Bahwa  dengan  maksud  sama  dengan  is t i l a h  
kesenga jaan  yang  d ida lam  KUHP  t i dak  ada  
pen je lasannya  atau  penafs i r annya .

Menuru t  memor i  pen je l asan  yang  dimaksud  
kesenga jaan  ada lah  t i ndakan  menghendak i  dan  
menginsya f i  suatu  t i ndakan  yang  te r j ad i  beser ta  
ak iba tnya .

Bahwa penggunaan  sura t  i t u  dapat  o leh  pembuat  
sura t  send i r i / o r ang  la i n ,  penggunaannya  seakan-
akan  as l i  dan  t i dak  palsu ,  se la i n  i t u  harus  
di l akukan  sebaga i  sarana /a la t  untuk  memperdaya  
seseorang ,  seh ingga  menganggap  seo lah - olah  sura t  
i t u  as l i  dan t i dak  dipa l sukan .

Menimbang : Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  barang  bukt i  yang  
dia jukan  kepers idangan ,  maka  te rungkap  fak ta -
fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  
  
1. Bahwa  benar  data  rekap  daf ta r  tamu- tamu  VIP  
Room Pemda  Tk  I   yang  dibua t  o leh  Saks i  Eka  
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Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  yang  sudah  
di rekayasa  atas  per in t ah  Terdakwa  te rsebu t  yang  
seo lah - olah  is i nya  benar  dan  t i dak  dipa l su ,  
set i ap  bulannya  dipaka i / d i g unakan  o leh  Terdakwa  
untuk  penga juan  biaya  konsumsi  snack  maupun minum 
ke  bendaharawan  Pemda  Tk  I  Kal iman tan  Sela tan .

2. Bahwa benar  dengan  adanya  data  rekap  tamu- tamu 
dan  rekap  biaya  penggunaan  VIP  Room mi l i k  Pemda 
set i ap  bulan  yang  te l ah  di rekayasa  te rsebu t ,  
p ihak  bendahara  Pemda Tk.  I  menjad i  te rpedaya  dan  
percaya  seh ingga  mencai r kan  dana  pada  set i ap  
bulannya  sebaga imana  yang  ada  da lam  data  rekap  
yang  dia j ukan  oleh  Terdakwa te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa  unsur  keempat  Dengan  maksud  untuk  memakai  
sura t  te rsebu t  seo lah - olah  is i n ya  benar  dan  t i dak  
dipa l sukan  te lah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  
dia tas  yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  d ipe ro leh  
dalam  pers idangan ,  Maje l i s  berpendapat  te l ah  
cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa  bersa lah  te lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  

 
Barang  s iapa  secara  bersama- sama  membuat  

secara  t i dak  benar  suatu  sura t  yang  dapat  
menimbulkan  sesuatu  hak  dengan  maksud  untuk  
memakai  sura t  te rsebu t  seo lah - olah  is i nya  benar  
dan t i dak  palsu .

sebaga imana  di  atur  dan  diancam  dengan  pidana  
yang  te rcan tum  dalam pasa l  263  ayat  (1 )  yo  pasa l  
55 (1 )  ke- 1 KUHP. 

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dakwaan  al te r na t i f  kesatu  
te l ah  te rpenuh i  maka  dakwaan  al te rna t i f  kedua  
t i dak  per lu  dipe r t imbangkan  lag i .

Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  
te rakh i r  da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  
ing in  mel iha t  s i f a t ,  hakeka t  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  s i f a t  perbua tan  Terdakwa  di l a t a r  
be lakang i  o leh  ke ing inannya  untuk  mempero leh  
penghas i l an / keun tungan  yang  besar  dengan  mudah 
tanpa  memperdu l i kan  perbua tan  i t u  melanggar  hukum 
atau  t i dak  yang  seharusnya  t i dak  bo leh  te r j ad i  
da lam l i ngkungan  pra ju r i t  TNI .  

2. Bahwa pada hakekatnya  Terdakwa se laku  pra ju r i t  
TNI  AU harus  member ikan  contoh  dan  tau ladan  yang  
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baik  dalam  s ikap  dan  perbua tannya  dan  se la l u  
mematuh i  pera tu ran  hukum  yang  ber laku  te rmasuk  
atu ran  dis i p l i n  di  kesatuannya  dan  apab i l a  
menemukan  pelanggaran  hukum  di  l i ngkungan  
ker j anya  seharusnya  mencegah  bukan  seba l i k nya  
malah  melakukan  dengan  cara  mengajak  atau  
memer in tahkan  bahkan  dengan  paksaan  kepada  sta f  
atau  rekan  ker j anya  untuk  melakukan  t i ndak  pidana  
yang  ten tunya  sangat  t i dak  layak  di l akukan  sorang  
pra ju r i t ,  in i  te rgambar  pada  di r i  Terdakwa  yang  
t i dak  merasa  bersa lah  dan  menyesa l  atas  
perbua tannya .

3. Bahwa Terdakwa  mendapat  sura t  keputusan  dar i  
Gubernur  Kal iman tan  Sela tan  untuk  mengelo la  VIP  
Room,  Terdakwa  t i dak  sadar  bahwa sebaga i  seorang  
anggota  pra ju r i t  tanpa  di t i n dak  lan ju t i  o leh  
sura t  per in t ah  Komandan  maka  sura t  keputusan  
Gubernur  te r sebu t  t i dak  dapat  d i l aksanakan  dan  
t i dak  ada  ar t i n ya  kecua l i  ka lau  Terdakwa  sudah  
bukan  dar i  anggota  TNI .  

4. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa te rsebu t ,  
se jak  tahun  1997  sampai  dengan  tahun  2007  Pemda 
Tk  I  Kalse l  mengalami  kerug ian  mater i l / k euangan ,  
mencemarkan  nama  baik  TNI  AU dimata  masyaraka t  
khususnya  Lanud  Sjamsud in  Noor  ser ta  mencemarkan  
nama baik  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  Cabang  12  D I I  
Lanud  Sjamsud in  Noor  te rmasuk  mantan  Ketua  Pia  
Ardhya  Gar in i  (Saks i  L isa  Erawat i  Susant i )  i s t r i  
mantan  Danlanud  Sjamsud in  Noor  Kolone l  Pnb.  
Amriza l  Mansur .

5. Bahwa perbua tan  Terdakwa  in i  d ipengaruh i  o leh  
s ikap  arogans i  Terdakwa  se laku  pra ju r i t  TNI  yang  
ing in  mendapatkan  penghas i l an  tambahan  secara  
melawan  hukum  dimana  hal  te r sebu t  Terdakwa  
menyadar i nya  namun te tap  d i l akukan .

Menimbang : Bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  menghukum  orang- orang  yang  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana ,  mela inkan  juga  mempunyai  
tu j uan  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  
insya f  dan  kembal i  ke ja l an  yang  benar  menjad i  
warga  Negara  dan  Pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  
fa l sa fah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  
i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  
Terdakwa   da lam  perkara  in i  leb ih  dahu lu  akan  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :  

1. Terdakwa  te lah  berd inas  
kurang  leb ih  36  tahun  
dan  mendapatkan  Satya  
Lencana  kese t i aan .
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2. Terdakwa  sete lah  
melakukan  t i ndak  pidana  
in i  te l ah  melaksanakan  
tugas  dan 
tanggung jawabnya  dengan  
baik  berdasarkan  Sura t  
dar i  Danlanud  Sjamsud in  
Noor  Nomor  :  
B/297 /V I I I / 2 010  tangga l  
18 Agustus  2010.

3. Terdakwa  da lam 
pers idangan  se la l u  
bers i kap  koopera t i f  
seh ingga  memper lancar  
ja l annya  pers i dangan .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :  
   

1. Perbuatan  Terdakwa  dapat  
merusak  send i - send i  hukum 
dis i p l i n  pra ju r i t  yang  se lama 
in i  sudah  te rb i na  dengan  
baik .

2. Perbuatan  Terdakwa 
ber ten tangan  dengan  Sumpah 
Pra ju r i t  dan  Sapta  Marga.

3. Perbuatan  Terdakwa  sangat  
merug ikan  keuangan  Pemda 
Tingka t  I  Kal iman tan  Sela tan .

4. Perbuatan  Terdakwa 
mencemarkan  nama baik  TNI  AU 
khususnya  Lanud  Sjamsud in  
Noor  Banja rmas in  dan  nama 
baik  Ketua  Pia  Ardhya  Gar in i  
Cabang  12  D  I I  Lanud  
Sjamsud in  Noor .

5. Terdakwa  t i dak  merasa  
bersa lah  dan  t i dak  menyesa l i  
perbua tannya .

6. Terdakwa  pernah  dip idana  
dalam  perkara  yang  sama  dan  
pernah  di j a t uh i  hukuman 
dis i p l i n  da lam  kasus  
ps iko t r op i ka .

Menimbang :   Bahwa dar i  ha l - ha l  yang  mer ingankan  te rsebu t  
d ia tas ,  Maje l i s  berpendapa t  per lunya  menurunkan  
lamanya  pidana  yang  dimohonkan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  nant i nya  akan  dican tumkan  dalam 
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dik tum putusan  in i .  

Menimbang :   Bahwa  di  dalam  pers idangan  t i dak  di temukan  
alasan  pembenar  maupun  alasan  pemaaf  bag i  d i r i  
Terdakwa  seh ingga  Terdakwa  harus  
dipe r t anggung jawabkan  sebaga i  sub jek  hukum pidana  
dalam  perkara  in i  seh ingga  Terdakwa  harus  
dihukum.

Menimbang : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  berpendapat  
bahwa  p idana  sebaga imana  yang  te rcan tum  pada  
Dik tum  in i  ada lah  ad i l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  Terdakwa .   

Menimbang :  Bahwa  se lama  Terdakwa  berada  dalam  tahanan  
sementa ra ,  d iku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana ,  
maka  ia  harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  
perkara .  

Menimbang : Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :  

a. Sura t  –sura t   :  

1) . 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  tamu  VIP  
Room Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  
uangnya  pada bulan  Januar i  s/d  Maret  2007 yang  
r i e l / b e l um  d ibesarkan  tag ihannya  yang  te rca ta t  
da lam buku  pemasukan  dan  penge luaran  yang  ada  
di  VIP  Room mi l i k  Pemda  Tk  I  Kalse l  yang  
berada  di  Bandar  udara  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  
saat  i t u  yang  dibua t  o leh  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu,  barang  bukt i  te rsebu t  
sete lah  dicocokkan  dengan  barang  bukt i  daf ta r  
tag ihan  yang  d ia j ukan  ke Pemda Tk I  pada bulan  
Januar i  sampai  dengan  Maret  2007  sangat  jauh  
ni l a i  nomina lnya ,  membukt i kan  bahwa  adanya  
perbua tan  pidana  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  
dalam perkara  in i .

2) . 2 (dua)  bunde l  daf ta r  tamu VIP  Room Pemda 
TK  I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  tag ihan  uangnya  
pada  bulan  Januar i  s /d  Maret  2007  yang  
f i k t i f / s u dah  dibesarkan  tag ihannya ,  ser ta  
kwi tans i  pener imaan  dar i  pemegang  kas  Uni t  
Sekda   Prov .  Kalse l ,  menunjukkan  barang  bukt i  
has i l  t i ndak  pidana  yang  di l akukan  o leh  
Terdakwa.

3) . 2  (dua)  lembar  contoh  tanda  tangan  Saks i  
Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  ya i t u  satu  lembar  
tanda  tangan  yang  as l i  dan  satu  lembar  tanda  
tangan  yang  palsu  dimana  tanda  tangan  pa lsu  
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te rsebu t  d ipa l sukan  oleh  Saks i  Sr i  Rahayu atas  
per i n t ah  Terdakwa,  menunjukkan  adanya  has i l  
t i ndak  pidana  yang  di l akukan  o leh  Terdakwa  
dalam perkara  in i .

b. Barang  :  

1  (sa tu )  buah  stempel  ber tu l i s k an  VIP  Ai r  
Force  yang  digunakan  oleh  Saks i  Eka  Purwant i  
dan  Saks i  Sr i  Rahayu  da lam  set i ap  pembuatan  
rekap  daf ta r  tamu- tamu  yang  te l ah  
di rekayasa /d i pa l su  yang  akan  dia jukan  kepada  
Pemda Tk I  da lam rangka  penca i ran  dananya.

Menimbang    :  Bahwa  oleh  karena  barang  bukt i  berupa  
sura t - sura t  te rsebu t  merupakan  ke lengkapan  berkas  
perkaranya  dan  merupakan  bukt i  adanya  t i ndak  
pidana  yang  di l akukan  o leh  Terdakwa  ser ta  sangat  
era t  ka i t annya  dengan  perkara  in i  maka  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  d i t en tukan  sta tusnya  untuk  
te tap  di l eka t kan  dalam  berkas  perkaranya ,  
sedangkan  barang  bukt i  berupa  satu  buah  stempel  
ber tu l i s k an  VIP  Ai r  Force  yang  dipergunakan  oleh  
Saks i  Eka  Purwant i  dan  Saks i  Sr i  Rahayu  da lam 
set i ap  pembuatan  rekap  daf ta r  tamu- tamu  yang  ada  
di  VIP  Room Pemda Tk  I  d i  Lanud  Sjamsud in  Noor ,  
barang  bukt i  te r sebu t  d ipandang  masih  dipe r l ukan  
dalam  rangka  mendukung  pembuatan  
per tanggung jawaban  admin is t r a s i  d i  VIP  Room 
te rsebu t  maka  barang  bukt i  te rsebu t  d i ten tukan  
sta tusnya  untuk  dikembal i kan  ke  VIP  Room mi l i k  
Pemda Tk  I  Kalse l  yang  berada  d i  Lanud  Sjamsudin  
Noor .

Menginga t : 1. Pasal   263 ayat  (1 )  yo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1  
KUHP. 
2. Keten tuan  hukum yang  ber laku  dan Undang- undang  
la i n  yang bersangku tan  dengan perkara  in i .  

M E N G A D I  L I

Menyatakan : 1. Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  bernama AGUS MAHDI,  
Pelda  NRP.  506550,  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana   :  

”  Secara  bersama- sama  melakukan  pemalsuan  sura t  
” .

2. Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  :  

Pidana    :  Penja ra  se lama  1 (sa tu )  tahun .     
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa 
berada  dalam  tahanan  diku rangkan  
se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .  
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3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa   :  
a.  Sura t  –sura t   :  

1) . 2  (dua)  lembar  fo to  copy  daf ta r  tamu 
VIP  Room Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  
tag ihan  uangnya  pada  bulan  Januar i  s/d  
Maret  2007  yang  r ie l / b e l um  d ibesarkan  
tag ihannya .

2) . 2  (dua)  bunde l  fo to  copy  daf ta r  tamu 
VIP  Room Pemda TK I  Kalse l  ber i ku t  jumlah  
tag ihan  uangnya  pada  bulan  Januar i  s/d  
Maret  2007  yang  f i k t i f / s u dah  dibesarkan  
tag ihannya ,  ser ta  kwi tans i  pener imaan  dar i  
pemegang kas  Uni t  Sekda  Prov .  Kalse l .

3) . 2 (dua)  lembar  fo to  copy  contoh  tanda  
tangan  Sdr i .  L isa  Erawat i  Susant i  (Saks i  
I I I )  ya i t u  satu  lembar  tanda  tangan  yang  
as l i  dan  satu  lembar  tanda  tangan  yang  
palsu .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

b. Barang  :  

1  (sa tu )  buah  stempel  ber tu l i s k an  VIP  Ai r  
Force ,  d ikembal i kan  ke  VIP  Room  mi l i k  
Pemda Tk  I  Kalse l  yang  ber tempat  di  Lanud  
Sjamsud in  Noor .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa 
dalam  perkara  in i  sebesar  Rp.  14.000 , -  (empat  
be las  r i bu  rup iah ) .  

Demik ian  d ipu tuskan  pada har i  Kamis  tangga l  7 Oktober  2010  
di  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim o leh  Apel  Gint i ng ,  SH.  pangkat  
Letko l  Chk  NRP 1930005770667  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  Moch.  
Suyanto ,  SH.  pangkat  Mayor   Chk NRP 544973  dan  Arwin  Makal ,  SH.  
pangkat  Mayor  Chk NRP11980011310570   sebaga i  Hakim- hak im  Anggota  
dan  diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  
dalam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  U.  Sukma Ar fa t s ,  
SH.  pangkat  Mayor  Chk  NRP 585888,  Penasehat  Hukum Terdakwa  
Akhmad Syaf rud in ,  SH. ,  Pani te ra  Dearby  T.  Peginusa ,  SH.  pangkat  
Kapten  Chk NRP 11030011271278  ser ta  dihadapan  Terdakwa dan umum.

Hakim Ketua

Apel  Gint ing ,  SH.
Letkol  Chk NRP  1930005770667
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               Hakim Anggota- I  
Hakim Anggota- I I

 Moch.  Suyanto,  SH.  
Arwin  Makal ,  SH.                                         

        Mayor  Chk NRP 544973  
Mayor  Chk NRP11980011310570  
 

Pani te ra

Dearby  T Peninusa ,  SH
Kapten Chk NRP 11030011271278
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